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Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instructon manual in order to
maximize its performance. Store all documentation for subsequent usage or other owners. This product is intended
solely for household use or similar applications such as:

-the kitchen area for personnel in shops, offices and other working environments

-on farms, by clientele of hotels, motels and other environments of a residential type

-atbed and breakfasts (B & B)

-For catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other use is considered dangerous and the
manufacturer will not be responsible for any omissions. Also, it is recommended that you take note of the warranty
conditions.

SAFETY INFORMATION

The refrigerator contains a refrigerant gas (R600a: isobutene) and
insulating gas (cyclopentane), with high compatibility with the
environment, that are, however, inflammable.

We recommend that you follow the following regulations so as to
avoid situations dangerous to you:

Before performing any operation, unplug the power cord from the
power socket.

«The refrigeration system positioned behind and inside the
appliance contains refrigerant. Therefore, avoid damaging the
tubes.

«If in the refrigeration system a leak is noted, do not touch the wall
outlet and do not use open flames. Open the window and let air
into the room. Then call a service center to ask for repair.

Do not scrape with a knife or sharp object to remove frost or ice
that occurs. With these, the refrigerant circuit can be damaged, the
spill from which can cause a fire or damage your eyes.

Do not install the appliance in humid, oily or dusty places, nor
expose it to direct sunlight and to water.

«Do not install the appliance near heaters or inflammable materials.

«Do not use extension cords or adapters.

«Do not excessively pull or fold the power cord or touch the plug with
wet hands.

Do not damage the plug and/or the power cord; this could cause
electrical shocks or fires.

It is recommended to keep the plug clean, any excessive dust



residues on the plug can be the cause fire.

Do not use mechanical devices or other equipment to hasten the
defrosting process.

«Absolutely avoid the use of open flame or electrical equipment,
such as heaters, steam cleaners, candles, oil lamps and the like in
order to speed up the defrosting phase.

Do not use or store inflammable sprays, such as spray paint, near
the appliance, it could cause an explosion or fire.

«Do not use electrical appliances inside the food storage
compartments, unless they are of the type recommended by the
manufacturer.

Do not place or store inflammable and highly volatile materials
such as ether, petrol, LPG, propane gas, aerosol spray cans,
adhesives, pure alcohol, etc. These materials may cause an
explosion.

«Do not store medicine or research materials in the appliance.
When the material that requires a strict control of storage
temperatures is to be stored, it is possible that it will deteriorate or
an uncontrolled reaction may occur that can cause risks.

«Maintain the ventilation openings in the appliance enclosure or in
the built-in structure, free of obstruction.

«Do not place objects and/or containers filled with water on the top
of the appliance.

«Do not perform repairs on this appliance. All interventions must be
performed solely by qualified personnel.

«This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and by persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or with a lack of experience and knowledge; provided
that they have been given adequate supervision or instruction
concerning how to use the appliance in a safe way and understand
the hazards involved.

«Children should not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance should not be made by children without supervision



SCRAPPING OLD APPLIANCE

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
WEEE contains both polluting substances (which can cause negative consequences for
I the environment) and basic components (which can be re-used). It is important to have
WEEE subjected to specific treatments, in order to remove and dispose properly all pollutants,
and recover and recycle all materials. Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not
become an environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

- WEEE should not be treated as household waste;

- WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by the municipality
or by registered companies. In many countries, for large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be returned to the
retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as the equipment is
of equivalent type and has the same functions as the supplied equipment.

CE Conformity

By placing the c E mark on this product, we are confirming compliance to all relevant
European safety, health and environmental requirements which are applicable in legislation
for this product.

Careandcleaning

- Before maintenance, switch off the appliance and disconnect the
mains plug from the mains socket.

» Do not clean the appliance with metal objects.

» Do not use sharp objects to remove frost from the appliance. Use a
plastic scraper.”

» Regularly examine the drain in the refrigerator for defrosted water. If
necessary, clean the drain. If the drain is blocked, water will collect in
te bottom of the appliance.”

Installation

Important! For electrical connection carefully follow the instructions
given in specific paragraphs.

» Unpack the appliance and check if there are damages on it. Do not
connect the appliance if itis damaged. Report possible damages
immediately to the place you boughtit. In that case retain packing.

« Itis advisable to wait at least four hours before connecting the
appliance to allow the oil to flow back in the compressor.

« Adequate air circulation should be around the appliance, lacking this
leads to overheating. To achieve sufficient ventilation follow the
instructions relevant to installation.

« Wherever possible the spacers of the product should be against a
wall to avoid touching or catching warm parts (compressor, con-
denser) to prevent possible burn.

« The appliance must not be located close to radiators or cookers.

« Make sure that the mains plug is accessible after the installation of
the appliance.

1) Ifthere is a freezer compartment.
2) If there is a fresh-food storage compartment.



Service

- Any electrical work required to do the servicing of the appliance
should be carried out by a qualified electrician or competent person.

e This product must be serviced by an authorized Service Center, and
only genuine spare parts must be used.

Energy saving

For better energy savings, we suggest:

¢ Installing the appliance away from heat sources and not exposed to direct sunlight and in a well
ventilated room.

* Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid increasing the internal temperature and
therefore causing continuous functioning of the compressor.

* Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air circulation.

* Defrost the appliance in case there is ice (see DEFROSTING) to facilitate the transfer of cold.
* In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep the refrigerator door closed.
* Open or keep the doors of the appliance open as little as possible

¢ Avoid adjusting the thermostat to temperatures too cold.

* Remove dust present on the rear of the appliance (see CLEANING).

» Total no frost Audy( with display on door): remove all thebaskets in freezer
compartment;

o Total no frost ( with internal user interface for fridge and knob for freezer):

remove other baskets in freezer compartment but keep bottom drawer in its position .
o Frost free model: remove other baskets in freezer compartment but keep bottom
drawer in its position.

o All normal static models: remove all drawers in freezer compartment.

Environment Protection

¥ This appliance does not contain gasses which could damage the
ozone layer, in either its refrigerant circuit or insulation materials. The
appliance shall not be discarded together with the urban refuse and
rubbish. The insulation foam contains flammable gases: the appliance
shall be disposed according to the appliance regulations to obtain from
your local authorities. Avoid damaging the cooling unit, especially the
heat exchanger. The materials used on this appliance marked by the
symbol & are recyclable.

The symbol Z on the product or on its packaging indicates that this
product may not be treated as household waste. Instead it should be
taken to the appropriate collection point for the recycling of electrical
and electronic equipment. By ensuring this productis disposed of
correctly, you will help prevent potential negative consequences for the
environment and human health, which could otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this product. For more detailed
information about recycling of this product, please contact your local
council, your household waste disposal service or the shop where you
purchased the product.

Packaging materials

The materials with the symbol are recyclable. Dispose the packaging in
a suitable collection containers to recycle it.

Disposal of the appliance

1. Disconnect the mains plug from the mains socket.

2. Cut off the mains cable and discard it.
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INSTALLATION

1. Remove the 2 screws on the back.
unscrew

2. Carefully lift the top cover 5cm away
from the freezer, then pull out the
terminal, Then removethe top cover
away .

3. Remove the three screws, then remove
the upper hinge that holds the door
in place. Lift the door and place it on
a padded surface to prevent it from
scratching.

4. Remove the screws and bottom hinge.
Then remove the adjustable feet from
both side.

Eo¥
@

unscrew

Note: Above pictures are for reference only.



INSTALLATION

5. Unscrew and remove the bottom hinge
pin, turn the bracket over and replace it.

6. Refit the bracket fitting the bottom hinge
pin. Replace both adjustable feet.

. Place the door back on. Ensure the door
is aligned horizontally and vertically
so that the seals are closed on all sides
before finally tightening the top hinge.

Note: Above pictures are for reference only.

unscrew

screw




INSTALLATION

8. Connect the terminals onto the display board,
then put top cover back.

9. Screw the 2 screws on the back.

10. With the door closed, check that the door is
aligned horizontally and vertically and that
the seals are closed on all sidesbefore finally
tightening the bottom hinge. Re-adjust the
levelling feet as needed.

Note: Above pictures are for reference only.




Installation

Install door external handle (if external handle is present)

‘ -

Rear spacer
Screw the rear spacers at the rear of the unit.

screw
Space Requirement P
« Keep enough space of door open. i 3
« Keep atleast 50mm gap at two sides. ! !
i ! 580mm

950mm
Levelling the unit
To do this adjust the two levelling feet at front of the unit.
Ifthe unitis not level, the doors and magnetic seal
alignments will not be covered properly.
[ ——

Note: Above pictures are for reference only.



Installation

Positioning

Install this appliance at a location where the ambient temperature corresponds to the climate class
indicated on the rating plate of the appliance:

Climate class Ambient temperature

SN +10°C to +32°C
N +16°C to +32°C
ST +16°C to +38°C
T +16°C to +43°C

Location

The appliance should be installed well away from sources of heat such as radiators, boilers, direct sunlight
etc. Ensure that air can circulate freely around the back of the cabinet. To ensure best performance, if the
appliance is positioned below an overhanging wall unit, the minimum distance between the top of the cabi-
netand the wall unit must be atleast 100 mm. Ideally, however, the appliance should not be positioned
below overhanging wall units. Accurate leveling is ensured by one or more adjust-able feet at the base of
the cabinet.

Warning! It must be possible to disconnect the appliance from the mains power supp-ly; the plug must
therefore be easily accessible after installation.

Electrical connection

Before plugging in, ensure that the voltage and frequency shown on the rating plate correspond to your
domestic power supply. The appliance must be earthed. The power supply cable plug is provided with a
contact for this purpose. If the domestic power supply socket is not earthed, connect the appliance to a
separate earth in compliance with current regulations, consulting a qualified electrician.

The manufacturer declines all responsibility if the above safety precautions are not observed.

This appliance complies with the E.E.C. Directives.

10



Daily Use

First use

Cleaning the interior
Before using the appliance for the first time, wash the interior and all internal accessories with lukewarm
water and some neutral soap so as to remove the typical smell of a brand new product, then dry thoroughly.

Important! Do not use detergents or abrasive powders, as these will damage the finish.

Turnon
Plug in the appliance, LED lighting.

Daily use

Display “SF”, “SE”,"ht", and
the setting temperature.
Super freezing indication light

Energy saving indication light ——————— ‘ ‘ L Setting button
Mode button L Lock indication light
Mode

When firstly push “Mode” button, the lamp of “Super freezing” is lighted on, and the appliance would be
freezing and the LED displays“SF”(super freezing).

energy class

«  When secondly push “Mode” button, the supper freezing lamp black out, and the “Eco” lamp is lighted
on, the appliance would go into “Eco” mode, the appliance will run with the setting at -16°C and the LED
will display "SE” (save energy).

«  When you thirdly push “mode” button, both of lamps of “Super freezing” and “Eco” black out, the
appliance would be back to setting mode by user.

The mode is cycling to change during “Super freezing”, “Eco”, and “Setting”.

Super

\ Freezing//i

Eco Setting

(energy saving | (thenormal |

) = ) ()
S \\‘N»....,-M""

Temperature Setting

Push “setting” button, the LED number would be glistening, you could adjust the temperature by pushing

“setting” button. The setting is cycling to change from -16°C to -22°C. After 5 seconds, the setting
temperature is confirmed.

4" push 3" push 2 push 1* push Normal
-22°C <—— 21C <—— -20C <—— -19°C <—— -18C setting
choices

5"push /\"/push
6" push Energy
-16'C =———= -17C saving
choices

11



Daily Use

Lock

When push “mode” and “setting” buttons at the same time for 3 seconds, buttons will be locked and the
lamp of lock is lighted on. If you want to unlock the buttons, please push “mode” and “setting” buttons at the
same time for 3 seconds again.

Turn off
Push and hold “setting” button for 5 seconds and switch off the machine. If you want to switch on the
machine, please push and hold “setting” buttons for 5 seconds again.

Displayed temperature
Important! LED always displays the setting temperature, not real temperature.

Door Open Alarm

If miss to close door for five minutes, the door open alarm will give out alarm sound which will be three
times each 5 seconds and last 5 minutes and then stop 5 minutes and again give out alarm sound
till you close door.

High temperature alarm

After running for 3 hours and if the temperature is more than -8°C, the LED will alternately
display “ht” and real temperature ("ht” means high temperature) and give out alarm sound with
frequency of 1Hz, till you push any button to stop.

Freezing fresh food

« The freezer compartment is suitable for freezing fresh food and storing frozen and deep-frozen food for
alongtime.

In order to get bigger freezing capacity, please put fresh food into freezing compartment after you have started
super freezing function for 26 hours.

The maximum amount of food that can be frozen in 24 hours is specified on the rating plate.

The supper freezing process lasts 52 hours.

Storing frozen food

When first starting-up or after a period out of use. Before putting the product in the compartment let the
appliance be setin super freezing mode.

Important! Inthe event of accidental defrosting, for example the power has been off for longer than the
value shown in the technical characteristics chart under “rising time” , the defrosted food must be
consumed quickly or cooked immediately and then re-frozen (after cooked).

Thawing

Deep-frozen or frozen food, prior to be used, can be thawed in the freezer compartment or at room
temperature, depending on the time available for this operation.

Small pieces may even be cooked still frozen, directly from the freezer. In this case, cooking will take
longer.

Ice-cube
This appliance may be equipped with one or more trays for the production of ice-cubes.

Helpful hints and tips

To help you make the most of the supper freezing pro-cess, here are some important hints:

» the maximum quantity of food which can be frozen in 24 hrs. is shown on the rating plate;

- the super freezing process that was set by software in appliance takes 26 hours. No further food to be
frozen should be added during this period;

12



Daily Use

only freeze top quality, fresh and thoroughly cleaned, foodstuffs;

prepare food in small portions to enable it to be rapidly and completely frozen and to make it possible
subsequently to thaw only the quantity required;

wrap up the food in aluminium foil or polythene and make sure that the packages are airtight;

do not allow fresh, unfrozen food to touch food which is already frozen, thus avoiding a rise in
temperature of the latter;

lean foods store better and longer than fatty ones; salt reduces the storage life of food;

water ices, if consumed immediately after removal from the freezer compartment, can possibly cause
the skin to be freeze burnt;

itis advisable to show the freezing in date on each individual pack to enable you removal from the
freezer compartment, can possibly cause the skin to be freeze burnt;

itis advisable to show the freezing in date on each individual pack to enable you to keep tab of the
storage time.

Hints for storage of frozen food

To obtain the best performance from this appliance, you should:

« make sure that the commercially frozen foodstuffs were adequately stored by the retailer;

be sure that frozen foodstuffs are transferred from the food store to the freezer in the shortest possible
time;

not open the door frequently or leave it open longer than absolutely necessary.

Once defrosted, food deteriorates rapidly and cannot be refrozen.

Do not exceed the storage period indicated by the food manufacture.

Cleaning

For hygienic reasons the appliance interior, including interior accessories, should be cleaned regularly.

Caution! The appliance may not be connected to the mains during cleaning. Danger of electrical
shock! Before cleaning switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or
turn out the circuit breaker or fuse. Never clean the appliance with a steam cleaner. Moisture could
accumulate in electrical components, danger of electrical shock! Hot vapors can lead to the damage
of plastic parts. The appliance must be dry before itis placed back into service.
Important! Ethereal oils and organic solvents can attack plastic parts, e.g. lemon juice or the juice form
orange peel, butyric acid, cleanser that contain acetic acid.

Do not allow such substances to come into contact the appliance parts.

Do not use any abrasive cleaners

Remove the food from the freezer. Store them in a cool place, well covered.

Switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or turn out the circuit breaker
of fuse.

Clean the appliance and the interior accessories with a cloth and lukewarm water. After cleaning wipe
with fresh water and rub dry.

Accumulation of dust at the condenser increases energy consumption. For this reason carefully clean
the condenser at the back of the appliance once a year with a soft brush or a vacuum cleaner.”

After everything is dry place appliance back into service.

Defrosting of the freezer

The freezer compartment, however, will become progressively covered with frost. This should be removed.
Never use sharp metal tools to scrape off frost from the evaporator as you could damage it.

However, when the ice becomes very thick on the inner liner, complete defrosting should be carried out as
fellows:

pull out the plug from the socket;

remove all stored food, wrap it in several layers of newspaper and putitin a cool place;

keep the door open, and placing a basin underneath of the appliance to collect the defrost water;

when defrosting is completed, dry the interior thoroughly

replace the plug in the power socket to run the appliance again.

1)lf the condenseris at back of appliance.

13



Daily Use

Troubleshooting

Caution! Before troubleshooting, disconnect the power supply. Only a qualified electrician of
competent person must do the troubleshooting thatis notin this manual.

Important! There are some sounds during normal use (compressor, refrigerant circulation).

oblem

Appliance dose not
work

Possible cause

Mains plug is not plugged in or
is loose, or product is turn off

Solution

Insert mains plug and turn on
the appliance

Fuse has blown or is defective

Check fuse, replace if necessary.

Socket is defective

Mains malfunctions are to be
corrected by an electrician.

Appliance freezes
too much

Temperature is set too cold
or the appliance runs at -22°C
setting.

Turn the temperature regulatorto a
warmer setting temporarily.

The food is not frozen
enough.

Temperature is not properly
adjusted.

Please look in the initial Temperature
Setting section.

Door was open for an extended
period.

Open the door only as long as
necessary.

Alarge quantity of warm food
was placed in the appliance
within the last 24 hours.

Turn the temperature regulation to
a colder setting temporarily.

The appliance is near a heat
source.

Please look in the installation
location section.

Heavy build-up of
frost on the door
seal.

Door seal is not air-tight.

Carefully warm the leaking sections of
the door seal with a hair dryer (on a cool
setting). At the same time shape the
warmed door seal by hand such that it
sits correctly.

Unusual noises

Appliance is not level.

Re-adjust the feet.

The appliance is touching the
wall or other objects.

Move the appliance slightly.

Acomponent, e.g. a pipe, on
the rear of the appliance is
touching another part of the
appliance or the wall.

If necessary, carefully bend the
component out of the way.

If the malfunction shows again, contact the Service Center.
These data are necessary to help you quickly and correctly. Write the necessary data here, refer to the

rating plate.

14
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Hvala Vam $to ste kupili ovaj uredaj.

Pre nego $to pocnete da koristite frizider, paZljivo procitajte ovo uputstvo kako biste postigli najbolji u¢inak. Sacuvajte sva
dokumenta za kasniju upotrebu ili budu¢e vlasnike uredaja. Uredaj je predviden samo za upotrebu u domacinstvu ili slicne
upotrebe, kao na primer:

- u kuhinjama za osoblje u prodavnicama, kancelarijama i slicnim radnim okruzenjima
- nafarmama, u sobama dostupnim gostima hotela, motela i drugih okruzenja boravisnog tipa
- na mestima koja nude noc¢enje s doru¢kom (B&B)
u ugostiteljstvu i za slicne namene koje ne spadaju u maloprodaju.
OvaJ uredaj namenijen je isklju¢ivo za ¢uvanje namirnica i svaka druga upotreba smatra se opasnom i proizvoda¢ nece snositi
odgovornost za bilo kakve propuste. Takode Vam savetujemo da obratite paznju na uslove garancije.

BEZBEDNOSNE INFORMACIJE

Frizider sadrzi rashladni gas (izobutan R600a) i izolacioni gas
(ciklopentan) koji nisu Stetni za okolinu, ali su zapaljivi.
Pridrzavajte se sledecih pravila kako biste izbegli opasne situacije:

Pre svake radnje/popravke/naknadnog podesSavanja treba da izvucete

kabl za napajanje iz uticnice.

- Sistem za rashladivanje koji se nalazi iza uredaja i unutar njega sadrzi
rashladno sredstvo. Zato pazite da ne oStetite cevi.

« Ukoliko primetite curenje iz sistema za rashladivanje, ne dodirujte
utiCnicu i nemojte izlagati uredaj otvorenom plamenu. Otvorite prozor
i provetrite prostoriju. Zatim pozovite servisni centar koji ¢e popraviti
uredaj.

« Nemojte koristiti nozeve ili oStre predmete za otklanjanje leda ili inja.
Oni mogu ostetiti rashladno kolo, a sadrzaj koji iz njega iscuri moze
prouzrokovati pozar ili ostetiti Vase oci.

« Uredaj ne sme biti postavljen na mesto na kom ima vlage, ulja ili
prasine i ne sme biti direktno izlozen sunéevoj svetlosti i vodi.

« Uredaj ne sme biti postavljen u blizini izvora toplote i zapaljivih
materija.

« Nemojte koristiti produzne kablove i adaptere.

- Nemojte preterano vudi ili savijati kabl za napajanje i nemojte dirati
utika¢ mokrim rukama.

. Pazite da ne ostetite utika¢ i/ili kabl za napajanje; to moze da
prouzrokuje elektricni udar ili pozar.

« Utikac treba da bude cist jer viSak prasine na utikaCu moze da
prouzrokuje pozar.

« Nemojte koristiti mehanicke uredaje ili drugu opremu kako biste
ubrzali proces odmrzavanja.

« Ni slu¢ajno nemojte koristiti otvoren plamen ili elektricnu opremu
poput grejaca, parnih Cistaca, svec¢a, uljanih lampi i slicnih uredaja
kako biste ubrzali proces odmrzavanja.



Nemojte koristiti ili drzati zapaljive sprejeve, kao Sto su boje u spreju,
u blizini ovog uredaja jer bi to moglo dovesti do eksplozije ili pozara.
Nemojte koristiti elektricne uredaje unutar odeljaka predvidenih za
cuvanje namirnica, osim ako su oni odobreni za ovu namenu od
strane proizvodaca.

Nemoijte stavljati u uredaj ili u njemu cuvati zapaljive materije ili
materije koje lako isparavaju kao $to su etar, benzin, te€ni naftni gas,
propan gas, aerosol limenke, lepak, Cist alkohol, itd. Ove materije
mogu da prouzrokuju eksploziju.

Nemojte cCuvati lekove ili sredstva koja koristite za istrazivanje u
ovom uredaju. Prilikom skladiStenja materija koje zahtevaju ¢uvanje
na tacno odredenim temperaturama, postoji moguénost da ¢e se one
pokvariti ili da ¢e doé¢i do potencijalno rizicnih nekontrolisanih
reakcija.

Obezbedite da ventilacioni otvori koji se nalaze oko uredaja ili su
ugradeni u njegovu strukturu ne budu zapuseni.

Nemojte stavljati predmete i/ili posude s vodom na ureda;.

Nemojte sami popravijati ovaj uredaj. Sve intervencije mora da
obavlja iskljucivo kvalifikovano osoblje.

Ovaj uredaj mogu koristiti deca uzrasta od 8 godina i viSe, i osobe sa
smanjenim fizickim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja, ako su pod nadzorom ili ako su dobili
uputstva kako da koriste uredaj na bezbedan nacin i ako razumeju
opasnosti koje ta upotreba ukljucuje. ;

Deca ne smeju da se igraju sa uredajem. CiS¢enje i odrzavanje koje
obavlja korisnik ne smeju obavljati deca bez nadzora.



ODSTRANJIVANJE STAROG UREDAJA

Ovaj uredaj je oznaten u skladu sa direktivom Evropske unije 2012/19/EU o otpadnoj elektronskoj i elektriénoj opremi (OEEO). OEEO obuhvata i zagadujuce
materije (koje mogu da imaju negativne posledice po okolinu) i osnovne komponente (koje se mogu ponovo koristiti). Vazno je da se OEEO podvrgne posebnim
tretmanima, u cilju pravilnog otklanjanja i odlaganja svih zagadivaca, kao i vracanju i recikliranju svih materijala. Uloga pojedinca u obezbedivanju da OEEO ne postane
problem za okolinu je znacajna; veoma je vazno pridrzavati se sledecih pravila:

- OEEO se ne sme tretirati kao kuéni otpad.

- OEEO se predaje mestima nadleznim za prikupljanje takvog otpada kojima upravijaju opétina ili registrovana preduzec¢a. U mnogim zemljama, za velike OEEO, postoji
sakupljanje kod kuce.

U mnogim zemljama, kada kupite novi uredaj, stari mozete da vratite prodavcu koji treba da ga preuzme besplatno jedan-za-jedan, sve dok je oprema odgovarajuceg tipa i ima iste
funkcije kao isporucena oprema.

CE Uskladenost

Postavljanjem oznake c E na ovaj proizvod, mi potvrdujemo uskladenost sa svim relevantnim evropskim zahtevima o bezbednosti, zastiti zdravija i Zivotne sredine koji vaze u
zakonodavstvu za ovaj proizvod.

Instalacija

Vazno! Za elektri¢no spajanje, pazljivo pratite upute navedene u odgovarajué¢im stavkama.

& Raspakirajte uredaj i provjerite ima li ostecenja. Ne spajajte uredaj ukoliko je ostecen.
Odmabh prijavite prisutna oste¢enja trgovini u kojoj ste ga kupili. U tom slucaju,
zadrzite svu ambalazu.

& Preporucljivo je pri¢ekati barem Cetiri sata prije spajanja uredaja kako bi omoguéili
strujanje rashladnog plina natrag u kompresor.

@ Osigurajte odgovarajucu cirkulaciju zraka oko uredaja, u suprotnom moze do¢i do
pregrijavanja. Kako bi postigli dostatnu ventilaciju, pratite odgovarajuce upute.

@ Kad god je moguce, straznji dio uredaja treba biti odvojen od zida kako bi izbjegli
dodirivanje zagrijanih dijelova (kompresor, kondenzator) i sprjecili opasnost od
pozara; pratite odgovarajuce upute za instalaciju.

@ Uredaj ne smije biti smjesten u blizini radijatora ili uredaja za kuhanje.

& Pazite da glavni utika¢ bude dostupan nakon instalacije uredaja.

1) Ukoliko postoji odjeljak za zamrzavanje.
2) Ukoliko postoji odjeljak za svjezu hranu.



Servis

® Svako elektri¢no odrzavanje uredaja treba biti izvedeno od strane struénog elektricara
ili ovlastenog servisera.

@ Ovaj uredaj mora odrzavati ovlaStena servisna sluzba te se smiju koristiti samo
originalni rezervni dijelovi.

Usteda energije
o Saveti za Stednju elektricne energije:
e Postavite uredaj u prostoriju sa dobrom ventilacijom dalje od izvora toplote i pazite da ne bude direktno izloZen suncevoj svetlosti.
e Nemojte stavljati vruéu hranu u frizider jer se time povecava unutra$nja
temperatura Sto dovodi do neprekidnog rada kompresora.
e Nemojte pretrpavati frizider namirnicama da biste omoguéili neometan protok vazduha.
e Ukoliko se nakupi led, odmrznite uredaj (vidi ODMRZAVANJE) kako biste omogucili rashladivanje.
o Ukoliko nestane struje, preporucuje se da vrata frizidera ostanu zatvorena.
o Sto rede otvarajte vrata frizidera i drzite ih otvorenim sto krace.
e Temperatura na termostatu ne treba da bude previSe niska.
o Brisite prasinu sa zadnjeg dela uredaja (vidi CISCENJE).
e Total no frost Audy modeli (sa ekranom na vratima): izvadite sve korpe iz zamrzivaca.
e Total no frost model (sa ugradenim korisnickim interfejsom za frizider i termostat
zamrzivaca): izvadite iz zamrzivaca sve korpe, ali ostavite donju fioku na svom
o Frost free model: izvadite iz zamrzivaca sve korpe, ali ostavite donju fioku na svom mestu.
o Svi standardni staticki modeli: izvadite sve fioke iz zamrzivaca.

Zastita okoliSa

® ‘\‘%JOvaj uredaj ne sadrzi plinove koji bi mogli ostetiti ozonski omotag, bilo u sustavu
hladenja ili izolacijskim materijalima. Uredaj se ne smije odlagati zajedno s ku¢nim
otpadom. Izolacijska pjena sadrzi zapaljive plinove : zbrinjavanje se mora izvrsiti u
skladu s vaze¢im zakonskim propisima. Izbjegavajte ostecenje jedinice za hladenje,
posebice izmjenjivaca topline. Materijali koriSteni za izradu ovog uredaja oznaceni

simbolom €. se mogu reciklirati.

@ Simbol Enaveden na proizvodu ili na njegovoj ambalazi, oznac¢ava da se proizvod
ne smije tretirati kao kuéni otpad. Umjesto toga, mora se predati na odgovarajuéem
sabirnom mjestu predvidenom za recikliranje elektri¢ne i elektronske opreme. Brigom
o zbrinjavanju ovog uredaja, pridonijet ¢ete prevenciji potencijalnih negativnih
posljedica za prirodu i ljudsko zdravlje, do kojih bi u suprotnome moglo do¢i u sluc¢aju
nepravilnog odlaganja. Za detaljnije informacije o recikliranju ovog uredaja,
kontaktirajte vas nadlezni gradski ured, sluzbu vaseg lokalnog odlagalista otpada ili
trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.

Ambalaza

Dijelovi ambalaze s reciklaznom oznakom namjenjeni su recikliranju.
Odlaganje ambalaze izvrSite na odlagaliStu predvidenom za reciklazni otpad.
Odlaganje uredaja

1. Iskljucite glavni utika¢ iz uti¢nice.

2. Odrezite glavni kabel i bacite ga.



Opis uredaja

Elektronicka kontrolna ploca

Ladice ledenice

Podesive nozice

Elektronicka kontrolna ploca

Ladice ledenice

Podesive nozice

Napomena : Gore navedene slike su samo priblizan prikaz, stvaran broj ladica moze se razlikovati
ovisno o modelu.



INSTALACIJA

Promjena smjera otvaranja vrata

1. Uklonite dva vijka s gornje strane.

2. Pazljivo podignite poklopac Scm od
ledenice, zatim izvucite konektore i uklonite
poklopac.

unscrew

3. Uklonite tri vijka, zatim gornju Sarku
koja drzi vrata na mjestu. Podignite vrata i
postavite na obloZzenu povrsinu kako biste
ih zastitili od ogrebotina.

4. Uklonite vijke i donju Sarku.
Tada uklonite podesive nozice s obje strane.

Napomena : Gore navedene slike predstavljaju samo priblizan prikaz.



5. Odvrnite i uklonite donji klin Sarke,
okrenite nosa¢ i zamjenite ga.

6. Prilagodite donji klin Sarke nosacu.
Zamjenite obje podesive nozice.

7. Ponovno postavite vrata. Pripazite da su
vrata vodoravno i okomito poravnata kako
bi brtve na svim stranama bile zatvorene
prije konac¢nog ucvrséenja gornje Sarke.

Napomena : Gore navedene slike predstavljaju samo priblizan prikaz.



INSTALACIJA

8. Spojite konektore na plocu zaslona,
te vratite poklopac na mjesto.

9. Utvrstite dva vijka na vrhu.

10. Sa zatvorenim vratima, provjerite da li su
vrata vodoravno i okomito poravnata i brtve ——
na svim stranama zatvorene prije kona¢nog i |
ucvrséenja donje Sarke.

Podesite nozice ukoliko je potrebno.

Napomena : Gore navedene slike predstavljaju samo priblizan prikaz.



INSTALACIJA

Instalacija vanjske rucke na vratima (ukoliko postoji)

Straznji odstojnik
Odvrnite odstojnike na straznjem dijelu uredaja.

~ screw

OKkolni prostor
® Osigurajte dovoljno prostora za otvaranje vrata.
® Osigurajte barem 50 mm slobodno prostora s obje strane.

Poravnanje uredaja
Kako biste to ucinili, podesite dvije nozice s prednje strane uredaja.
Ukoliko uredaj nije stabilan, vrata i magnetske brtve nece biti pravilno zatvorene.

Napomena : Gore navedene slike predstavljaju samo priblizan prikaz.



INSTALACIJA

Smjestaj

Postavite uredaj na mjesto gdje temeperatura okoline odgovara klimatskoj klasi navedenoj na
natpisnoj plocici uredaja.

Klimatska klasa | Temperatura prostora
SN +10°C do +32°C
N +16°C do +32°C
ST +16°C do +38°C
T +16°C do +43°C

PolozZaj

Postavite uredaj dalje od izvora topline poput radijatora, bojlera, izravne sunéeve svjetlosti,
itd. Osigurajte odgovarajuéu ventilaciju oko straznjeg dijela uredaja. Za optimalan rad,
ukoliko je uredaj smjesten ispod zidnih polica, minimalna udaljenost izmedu vrha uredaja i
police mora biti barem 100 mm. Medutim, uredaj ne bi trebalo postavljati ispod zidnih polica.
Pravilno podesavanje visine osigurano je zahvaljujuéi jednoj ili viSe podesivih nozica na dnu
uredaja.

AN
:iOprez! Utika¢ mora biti lako dostupan nakon postavljanja kako bi uredaj mogli iskljuciti
iz struje.

Elektri¢no spajanje

Prije uklju€enja u struju, pripazite da napon i frekvencija prikazani na natpisnoj plo¢ici
uredaja odgovaraju elektricnom sustavu. Uredaj mora biti uzemljen. U tu svrhu, uredaj dolazi
uz odgovarajuci utika¢ s kablom. Ukoliko uti¢nica elektri¢nog sustava nije uzemljena,
zatrazite savjet ovlastenog elektri¢ara kako bi uredaj ukljucili u odgovarajuéu utiénicu.
Proizvodac se odrice bilo kakve odgovornosti ukoliko se ne pridrzavate gore navedenih mjera
opreza. Uredaj je u skladu s E.E.C. smjernicama.
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Svakodnevna upotreba

Prva upotreba

CiSéenje unutrasnjosti
Prije prve upotrebe uredaja, operite unutrasnjost i sve vanjske dijelove mlakom vodom i
neutralnim sapunom kako bi uklonili tipi¢an miris novog proizvoda i temeljito obrisite.

VAZNO! Ne koristite deterdente ili abrazivna sredstva koja mogu ostetiti premaz.

Ukljucenje
Ukljugite uredaj, LED osvjetljenje.

Svakodnevna upotreba

Display SF, SE, HT i podeSavanje temperature.
Energetska klasa
Indikator jakog zamrzavanja (Super freezing)

]

Indikator $tednog programa (Eco) Tipka za podesavanje
(Setting)

Tipka za odabir programa (Mode)

Indikator sigurnosnog zakljucavanja
Mode

® Jednim pritiskom na tipku za odabir programa (Mode), svjetli indikator za jako
zamrzavanje (Super freezing), uredaj vr§i zamrzavanje, a LED zaslon prikazuje SF
oznaku (Super freezing).

& Dvostrukim pritiskom tipke za odabir programa (Mode), gasi se Super freezing
indikator i pali se indikator za Eco program, uredaj je postavljen na -16°C, a LED
zaslon prikazuje SE oznaku (Save energy — uSteda energije).

® Trostrukim pritiskom tipke za odabir programa (Mode), gase se SF i SE indikatori,
uredaj se vraca na mogucénost odabira zeljenog podeSenja temperature (Setting).

Odabir programa (Mode) nudi tri opcije : Super freezing (jako zamrzavanje), Eco (uSteda
energije) i Setting (podeSavanje temperature).

Super

freezing

2. pritisak

1. pritisak

Setting

(standardna postavka)

Eco
(funkcija ustede energije)

3. pritisak
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PodeSavanje temperature

Pritiskom tipke za podesavanje temperature (Setting), pali se LED oznaka broja koja
prikazuje odabranu temperaturu. Vrijednost se krec¢e od -16°C do -22°C. Nakon pet sekundi,
odabrana temperatura je postavljena.

Temperature standardnog podeSenja
-«— -«— < «—

-22°C | 4.pritisak | -21°C | 3. pritisak |-20°C | 2. pritisak |-19°C | 1. pritisak [-18°C

>

5. pritisak -16°C 6. pritisak -17°C 7. pritisak

Temperature Stednog podeSenja

Svakodnevna upotreba

Sigurnosno zakljucavanje

Istovremenim pritiskom Mode i Setting tipke (drzite 3 sekunde), tipke postaju zakljucane i
pali se indikator sigurnosnog zaklju¢avanja. Ukoliko Zelite otkljucati tipke, ponovno drzite
Mode i Setting tipke istovremeno pritisnutima 3 sekunde.

Prikazana temperatura
Vazno! LED zaslon uvijek prikazuje odabranu, a ne stvarnu temperaturu.

Alarm za otvorena vrata

Ukoliko ostavite vrata otvorena duze od 5 minuta, upalit ¢e se zvucni alarm tri puta svakih 5
sekundi u trajanju 5 minuta. Nakon pauze od 5 minuta, ukoliko niste zatvorili vrata, alarm ¢e
se ponovno oglasiti, i tako sve dok ne zatvorite vrata.

Alarm za visoku temperaturu

Ukoliko uredaj radi duze od 3 sata i temperatura je visa od -8°C, LED zaslon ¢e prikazati HT
oznaku (High temperature — visoka temperatura) i stvarnu temperaturu, aktivirati zvuc¢ni
alarm frekvencije 1 Hz, dok ga ne ugasite pritiskom bilo koje tipke.

Zamrzavanje svjeZe hrane

@ Odjeljak za zamrzavanje je prikladan za zamrzavanje svjeze hrane i pohranu duboko
smrznute hrane na duze vrijeme.

( Nakon postavljanja svjeZe hrane za zamrzavanje u odjeljak, pritiskom Mode tipke
odaberite Super freezing program.

(® Maksimalna koli¢ina hrane koju mozete zamrznuti u 24 sata navedena je na natpisnoj
plocici.

@ Proces dubokog zamrzavanja traje 26 sati : tijekom tog razdoblja, nemojte dodavati
ostalu hranu za zamrzavanje.

@ Proces zamrzavanja veceru traje 52 sata.
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Pohrana zamrznute hrane
Prilikom prve upotrebe ili upotrebe nakon duzeg vremena nekoristenja.
Prije postavljanja hrane u odjeljak, podesite uredaj na Super freezing program.

Ay
N vaznol U slucaju nehoti¢nog odmrzavanja, primjerice ukoliko nije bilo struje duze od
vrijednosti prikazane u tablici tehnickih karakteristika (vrijeme odmrzavanja), odmrznutu
hranu konzumirajte Sto prije ili odmah skujhate i potom ponovno zamrznite (nakon kuhanja).

Odmrzavanje

Duboko smrznutu ili smrznutu hranu, prije upotrebe, mozete odmrznuti u odjeljku ledenice ili
na sobnoj temperaturi, ovisno o raspolozivom vremenu.

Manje komade mozete ¢ak skuhati i smrznute, izravno iz ledenice. U tom slucaju, kuhanje ¢e
duze trajati.

Kockice leda

Uredaj moze do¢i uz jedan ili vise kalupa za pravljenje kockica leda.

Korisni savjeti i trikovi
Kako biste $to bolje iskoristili proces jakog zamrzavanja, evo nekih vaznih savjeta :
(' Maksimalna koli¢ina hrane koju moZete smrznuti u 24 sata prikazana je na natpisnoj
plocici;
& Proces jakog zamrzavanja postavljen programom uredaja (Super freezing) traje 26
sati. Tijekom tog perioda, nemojte stavljati dodatnu hranu za zamrzavanje;
® Zamrzavajte samo vrhunske, svjeze i temeljito o¢is¢ene namirnice;
® Pripremite hranu u malim porcijama kako biste omogu¢ili brzo i potpuno zamrzavanje
te kao rezultat, mogli odmrznuti samo potrebnu koli¢inu;
(& Zamotajte hranu u aluminijsku ili plasti¢nu foliju i pripazite da je hermeticki
zatvorena;
@ Ne postavljajte svjezu, nesmrznutu hranu u dodir s ve¢ smrznutom, izbjegavajuci time
porast temperature potonje;
(@ Krta hrana se moze bolje i duze zamrznuti od masne; sol smanjuje rok trajanja hrane;
® Kockice leda, ukoliko ih konzumirate odmah nakon vadenja iz ledenice, mogu
uzrokovati ozebline na kozi;
& Preporudljivo je oznaciti datum zamrzavanja na svakom pojedinom pakiranju kako
biste mogli pratiti rok trajanja.
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Savjeti za pohranu smrznute hrane

Za najbolje rezultate prilikom upotrebe ovog uredaja, trebali bi pripaziti da :

je kupovna smrznuta hrana pravilno skladiStena od strane prodavaca;
smrznutu hranu iz trgovine u ledenicu premjestite u §to kracem vremenu;

ne otvarate vrata precesto te da ih drzite otvorenima samo koliko je nuzno.
Jednom odmrznuta hrana je lako kvarljiva i ne moze se ponovno zamrzavati.
Ne prekoracujte period pohrane preporucen od strane proizvodaca.

6666

Cisc¢enje
Zbog higijenskih razloga, unutrasnjost uredaja, kao i unutarnje dodatke, treba redovito Cistiti.
A
AN Oprez! Uredaj ne smije biti ukljuéen u struju prilikom ¢is¢enja. Opasnost od strujnog
udara! Prije ¢iS¢enja, iskljucite uredaj te izvadite utika¢ iz uticnice ili iskljucite prekidac ili
osigura¢. Nikada ne koristite parni Cista¢ za ¢iS¢enje uredaja. Moze do¢i do nakupljanja vlage
na elektriénim dijelovima — opasnost od strujnog udara! Vruéa para moze dovesti do
ostecenja plasti¢nih dijelova. Uredaj mora biti potpuno suh prije ponovnog ukljucenja.

Vazno! Eterska ulja i organaska otapala mogu ostetiti plasti¢ne dijelove, primjerice limunov
sok ili sok narancine kore, butanska (maslacna) kiselina ili sredstva za ¢iS¢enje koja sadrze
octenu kiselinu.

@ Izbjegavajte kontakt navedenih tvari s dijelovima uredaja.

@ Ne koristite nikakva abrazivna sredstva za ¢is¢enje.

Maknite hranu iz ledenice. Odlozite je na hladno mjesto, dobro pokrivenu.

Iskljucite uredaj te izvadite utika¢ iz uti¢nice ili iskljucite prekidac ili osigurac.
Ocistite uredaj i unutrasnje dijelove krpom i mlakom vodom. Nakon ¢is¢enja, operite
¢istom vodom i osusite.

Nakupljanje prasine na kondenzatoru povecava potro$nju energije; pazljivo ocistite
kondenzator sa straznje strane uredaja jednom godi$nje mekanom ¢etkom ili
usisavacem.

& Nakon $to se uredaj potpuno osusi, mozete ga ponovno ukljuditi.

366

&)

Odmrzavanje ledenice
U odjeljku ledenice ¢e se postupno nakupljati led/inje. Njega je potrebno ukloniti. Nikada ne
koristite ostre predmete kako bi uklonili inje/led jer time mozete oStetiti uredaj.
Medutim, kada se stvori debeli sloj leda s unutrasnje strane; potpuno odmrzavanje treba
izvr§iti na sljedeci nacin :
@ Iskljugite utikad iz uti¢nice;
 Uklonite svu hranu, zamotajte je u nekoliko slojeva novinskog papira i stavite na
hladno mjesto;
& Ostavite otvorena vrata i postavite lavor ispod uredaja kako bi sakupili otopljenu
vodu;
& Nakon zavrSetka odmrzavanja, temeljito osuste unutra$njost uredaja;
@ Vratite utika¢ u uti¢nicu kako bi ponovno ukljuéili uredaj.

1) Ukoliko je kondenzator smjeSten na straznjoj strani uredaja.
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Svakodnevna upotreba

Otklanjanje problema
Oprez! Prije utvrdivanja problema, iskljucite uredaj. Iskljucivo struéni elektricar ili
ovlasteni servis moze provesti otklanjanje problema koji nije naveden u ovom priru¢niku.

Vaizno! Uredaj proizvodi odredene zvukove prilikom svakodnevnog rada (kompresor,
kruzenje rashladnog plina).

Problem

Mogucéi uzrok

Rjesenje

Uredaj ne radi.

Utikac¢ nije ukopcan ili u¢vricen.

Ukopcajte utika¢ u uti¢nicu.

Osigurac je pregorio ili je
neispravan.

Provjerite osigura¢, zamjenite ga
ukoliko je potrebno.

Uti¢nica je neispravna.

Neispravne dijelove mora
popraviti elektri¢ar.

Uredaj previSe hladi.

Temperatura je previse snizena ili je
uredaj postavljen na -22°C.

Privremeno podesite regulator na
viSu temperaturu.

Hrana nije potpuno
smrznuta.

Temperatura nije pravilno podesena.

Vidi prvi odlomak PodeSavanje
temperature.

Vrata su bila predugo otvorena.

Drzite vrata otvorenim samo
koliko je nuzno.

Veca koli¢ina hrane je stavljena u
uredaj u posljednja 24 sata.

Privremeno podesite regulator na
nizu temperaturu

Uredaj je u blizini izvora topline.

Vidi odlomak Instalacija.

Znacajno
nakupljanje leda/inja
na vratnoj brtvi.

Vratna brtva nije nepropusna.

Pazljivo zagrijte dijelove vratne
brtve koji propustaju pomocu
susila za kosu (hladno puhanje).
Istovremeno, rukom oblikujte
zagrijanu vratnu brtvu kako bi
bila pravilno pri¢vr§éena.

Neuobicajeni
zvukovi.

Uredaj nije poravnat.

Podesite nozice.

Uredaj dodiruje zid ili druge objekte.

Pomaknite uredaj.

Dio, primjerice cijev, sa straznje
strane uredaja dodiruje drugi dio
uredaja ili zid.

Ukoliko je potrebno, pazljivo
savinite dio koji smeta.

Ukoliko se kvar ponovno pojavi, kontaktirajte ovlasteni servis.

Navedeni podaci su potrebni za brzu i ispravnu reakciju.

Ovdje navedite potrebne podatke, koristite natpisnu plo¢icu.
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Tak for dit keb af dette produkt.
Fer du benytter dit keleskab, bedes du lase denne betjeningsvejledning for at fa mest ud af dets ydeevne. Gem alle
dokumenter til senere brug eller andre ejere. Dette produkt er udelukkende beregnet til husholdningsbrud eller lignende
anvendelser sdsom:
-kekkenomradet for personale i forretninger, kontorer og andre arbejdsmiljger
-pa garde, af klientel pa hoteller, moteller og andre beboelsesmiljser
-pa bed and breakfast (B & B)
-til cateringservice og lignende anvendelser, som ikke er detailhandel.
Dette apparat mé udelukkende benyttes til opbevaring af fedevarer. Alle andre anvendelser betragtes som farlige, og
producenten vil ikke sta til ansvar for udeladelser. Det anbefales desuden, at du bemaerker garantibetingelserne.

SIKKERHEDSINFORMATION

Koleskabet indeholder en kelegas (R600a: isobuten) og en
isoleringsgas (cyklopentan), som har en hegj forenelighed med
miljget, men som dog er braendbare.

Vi anbefaler, at du felger de falgende regulativer for at undga farlige

situationer:

.Tag stremledningen ud af stikkontakten fer nogen form for
betjening.

-Kolesystemet befinder sig bag pa, og kelemidlet findes inden i
apparatet. Undga derfor at beskadige slangerne.

-Hvis der opdages en lekage i kelesystemet, ma der ikke reres ved
stikkontakten eller anvendes aben ild. Abn vinduet, og luk luft ind i
rummet. Ring derefter til et servicecenter, og bed om en
reparation.

.Undlad at skrabe med en kniv eller en skarp genstand for at fjerne
eventuel frost eller is. Disse kan skade kelekredslgbet, og udslip
fra dette kan forarsage brand eller gjenskade.

.Undlad at installere apparatet i fugtige, olieholdige eller stevede
omgivelser samt at udsatte det for direkte sollys eller vand.

.Undlad at installerede apparatet i naerheden af varmeapparater eller
brandfarlige materialer.

.Undlad at bruge forlaengerledninger eller adaptere.

«Undlad at traeekke voldsomt i eller folde stremledningen eller bergre
stikket med vade hander.

.Undlad at beskadige stikke ogl/eller stremledningen; dette kan



forarsage elektrisk sted eller brand.

«Det anbefales at holdes stikket rent, da for meget stov pa stikket
kan forarsage brand.

«Brug ikke mekaniske enheder eller andet udstyr til at fremskynde
afrimningen.

-Undga pa alle mader brug af aben ild eller elektrisk udstyr, sdsom
varmeapparater, damprensere, stearinlys, olielamper og lignende,
til at fremskynde afrimningen.

.Undlad at bruge eller opbevare brandfarlige sprays, sasom
spraymaling, i nzerheden af apparatet, da det kan forarsage
eksplosion eller brand.

«Undlad at bruge elektriske apparater inden i opbevaringsrummene
til fedevarer, medmindre de er af en type, der anbefales af
producenten.

.Undlad at anbringe eller opbevare brandfarlige og yderst flygtige
materialer, sasom ater, benzin, LPG, propangas, spraydaser,
kleebemidler, ren alkohol osv. Disse materialer kan forarsage en
eksplosion.

.Undlad at opbevare medicin eller forskningsmaterialer i apparatet.
Nar materiale, der kraever en streng kontrol af
opbevaringstemperaturerne, skal opbevares, kan det muligvis ga
til grunde, eller der kan opsta en ukontrolleret reaktion, som kan
fore til risici.

-Vedligehold ventilationsabningerne i apparatets kabinet eller i den
indbyggede struktur fri for tilstopninger.

.Undlad at anbringe genstande ogl/eller beholdere fyldt med vand
oven pa apparatet.

.Undlad at udfere reparationer pa dette apparat. Alle indgreb skal
udelukkende foretages af kvalificeret personale.

-Dette apparat kan bruges af bern i alderen fra 8 ar og derover og af
personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner
eller manglende erfaring og viden, hvis de er under tilstraekkeligt
tilsyn eller har modtaget vejledning i brugen af apparatet pa en
sikker made og forstar de involverede risici.

«Born ber ikke lege med apparatet. Rengering og
brugervedligeholdelse bor ikke foretages af bern uden opsyn



AFSKAFFELSE AF GAMLE APPARATER

Dette apparat er meerket i henhold til det europzeiske direktiv 2012/19/EU om affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE).

Affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) indeholder bade forurenende dele (som kan have negative konsekvenser for miljset)
og grundkomponenter (som kan genanvendes). Det er vigtigt at underleegge affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE)
specifikke behandlinger for at fierne og bortskaffe alle forureningskilder pa den rigtige made og udvinde og genbruge alle materialer.
Det enkelte individ kan spille en vigtig rolle i at sikre, at affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) ikke bliver et miljgmaessigt problem; det

er altafggrende at fplge nogle grundlzeggende regler:
- Affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) ma ikke behandles som husholdningsaffald.

- Affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) skal afleveres pa det relevante indsamlingssted, som administreres af kommunen
eller registrerede firmaer. Der findes i mange lande afhentning ved husstanden af store elektriske og elektroniske affaldsprodukter
(WEEE).

Nar du keber et nyt apparat, er det i mange lande saledes, at det gamle apparat kan returneres til forhandleren, som skal hente det
gratis, sa leenge apparatet er en lignende type og har de samme funktioner, som det leverede apparat.

Konformitet

Ved at anbringe c € maerket pa dette produkt bekreefter vi, at produktet er i overensstemmelse med alle de
europeaeiske sikkerheds-, helbreds- og miljgmaessige krav, som findes i lovgivningen om dette produkt.

Vedligeholdelse og rengering

Fer vedligeholdelse, skal du slukke for apparatet og treekke stikket ud af
stikkontakten.

Renger ikke apparatet med metalgenstande.

Brug ikke skarpe genstande til at fijerne rim fra apparatet. Brug
enplastikskraber. 1)

Undersag jeevnligt aflabet i kgleskabet for vand. Renger om ngdvendigt
aflgbet. Hvis aflgbet er blokeret, ophobes der vand i bunden af apparatet.2)

Installation

Vigtigt! For elektrisk forbindelse, skal du ngje fglge vejledningen i de
pageeldende afsnit.

Pak apparatet ud og kontroller, om der er skader pa det. Slut ikke apparatet til,
hvis det er beskadiget. Rapporter straks eventuelle skader pa apparatet til det
sted du kebte det. | sa fald skal du ikke smide emballagen veek.

Det er tilradeligt at vente mindst fire timer, fgr du tilslutter apparatet, sa olien
kan flyde tilbage i kompressoren.

Der bgr veere tilstraekkelig luftcirkulation omkring apparatet, da mangler pa
dette farer til overophedning. For at opna tilstreekkelig ventilation, falg
instruktionerne for installation.

Hvor det er muligt, bar bagsiden af produktet veere placeret mod en veeg, for
at undga at der rgres ved, eller at man haenger fast i de varme dele
(kompressor, kondensator), med risiko for forbraending.

Apparatet ma ikke stilles teet pa radiatorer eller komfurer.

Sorg for, at stramkablet er tilgaengeligt efter installationen af apparatet.

1) Hvis der er en fryseboks
2) Hvis der et friskvare-opbevaringsrum.



Service

oAlt elarbejde, der kreeves til vedligeholdelse af apparatet, skal udfgres af en
autoriseret installater eller en kompetent person.

Dette produkt ma kun serviceres af et autoriseret servicecenter, og der bar
kun anvendes originale reservedele.

Energibesparelse
For bedre energibesparelse anbefaler vi:

Installér apparatet veek fra varmekilder og ikke udsat for direkte sollys i et velventileret rum.

Undga at komme varm mad i keleskabet for ikke at @ge den interne temperatur og derved
forarsage kontinuerlig drift af kompressoren.

Overfyld ikke med madvarer for at sikre ordentlig luftcirkulation.

Afrim apparatet, hvis der er isdannelser for at lette overfarslen af kulde.
| tilfeelde af stramsvigt er det tilradeligt at holde keleskabsdaren lukket.
Abn og hold apparatets dare abne sa lidt som muligt

Undga at justere termostaten til for kglige temperaturer.

Fjern stev pa bagsiden af apparatet

Miljobeskyttelse

Dette apparat indeholder ikke gasser, der kan beskadige ozonlaget,
hverken i kelekredslgbet eller isoleringsmaterialer. Apparatet ma ikke
bortskaffes sammen med husholdningsaffald og andet alment affald.
Isoleringsskummet indeholder breendbare gasser: Apparatet skal
bortskaffes i henhold til apparatets regler, som du kan modtage fra de
lokale myndigheder. Undga at beskadige kgleenheden, iseer
varmeveksleren. De materialer i apparatet der er markeret med
symbolet {3er genbrugelige.

Symbolet _ pa produktet eller pa emballagen angiver, at dette produkt
ikke ma behandles som husholdningsaffald. Det skal i stedet overgives
til en genbrugsstation for elektrisk og elektronisk udstyr. Ved at sikre at
produktet bortskaffes korrekt, hjeelper du med at forhindre mulige
negative konsekvenser for miljget og menneskers helbred, der ellers
kunne forarsages af forkert bortskaffelse af dette produkt. For naermere
oplysninger om genbrug af dette produkt, bedes du kontakte dit lokale
kommunekontor, affaldsselskab eller den butik, hvor du kebte produktet.

Emballagematerialer
Materialerne med symbolet kan genbruges. Bortskaf emballagen i en egnet
genbrugsbeholder.

Bortskaffelse af apparatet
1. Traek stikket ud af stikkontakten.
2. Skeer stremstikket over og kassér det.



Overblik

Elektronisk kontrolplade

Fryseskuf
fer
L |
———
Nivelleringsfodd
er
Elektronisk kontrolplade
[sseses] —
—
Fryseskuf
fer

Nivelleringsfedder

Bemaerk: Ovenstaende billeder er kun til reference, det faktiske antal skuffer vil veere forskelligt fra model til model



INSTALLATION

1. Fjern de 2 skruer fra toppen.

skru lgs

2. Loft topdaekket forsigtigt 5 cm vaek fra fryseren,
og treek daterminalerne ud. Fjern sa topdaekket. ;

3. Fjern de tre skruer, og fiern

derefter det gverste haengsel der

holder dgren pa plads. Loft deren og skru los
placer den pa en blgd overflade, for at

forhindre ridser.

4. Fjer skruerne og det nederste haengsel.
Derefter fierne de justerbare fodder fra
begge sider.

skru los

Bemazerk: Ovenstaende billeder er kun il reference.



INSTALLATION

5. Skru den nederste haengselspin af og fierne den,
vend beslaget igen og erstat det.

skru los

skru fast

6. Seet beeringerne pa den nederste
haengselspin igen. Erstat begge
justerbare fedder.

skru
fast
-
7. Seet deren pa igen. Serg for, at deren er
justeret vandret og lodret, saledes at
plomberne er lukket pa alle sider, for du
endeligt strammet det gverste haengsel. skru fast

Bemaerk: Ovenstaende billeder er kun il reference.



INSTALLATION

8. Forbind terminalerne til displaybreettet,
og seet derefter topdeekket pa igen.

9. Skru de 2 skruer pa toppen fast
igen.

10. Med deren lukket, kontroller, at deren er justeret
vandret og lodret, og at pakningerne er lukket pa alle
sider, fgr du endeligt strammer den nederste haengsel.
Juster de justerbare fadder igen, hvis nedvendigt.

Bemazerk: Ovenstaende billeder er kun il reference.

skru fast




Installation

Installer dgrens eksterne héndtag (hvis der er et eksternt handtag)

Bageste afstandsstykke

Skru de bagerste afstandsstykker fast pa enhedens bagside.

Pladsbehov

.
Serg for at der er nok plads til at abne
¢ doren.
Serg for at der er mindst 50 mm frirum
pa begge sider.

Nivellering af enheden

For at gere dette, skal du justere de to nivelleringsfedder foran pa
enheden.

Hvis enheden ikke er plan vil dgre og magnetliste
linjeferinger ikke veere lukket korrekt.

Bemaerk: Ovenstaende billeder er kun til reference.

\

580 mm

950 mm




Installation

Placering

Installer apparatet pa et sted, hvor den omgivende temperatur svarer til den klimaklasse der er angivet pa

typeskiltet pa apparatet:
Klimaklasse Omgivende temperatui

SN +10.C til +32.C
N +16,C til +32.C
ST +16.C til +38.C
T +16,C til +43.C

Placering

Apparatet skal installeres et godt stykke fra varmekilder, sadsom radiatorer, kedler, direkte sollys osv. Serg for, at
luften kan cirkulere frit omkring bagsiden af kabinettet. For at sikre den bedste ydeevne, hvis apparatet er placeret
under en overhaengende vaegenhed, skal den mindste afstand mellem toppen af kabinettet og veegenheden vaere
mindst 100 mm. Ideelt ber dette apparat ikke placeres under overhaengende veegenheder. Praecis nivellering sikres
ved justering af en eller flere af nivelleringsfedderne i bunden af kabinettet.

Advarsel! Det skal veere muligt at afbryde apparatet fra lysnettet, derfor skal stikket veere let tilgaengeligt efter
installationen.

Elektrisk forbindelse

Inden du seetter ledningen i stikkontakten, skal du sikre dig, at den spzending og frekvens der er angivet pa
typeskiltet, svarer til din hjemlige stremforsyning. Apparatet skal jordforbindes. Stremforsyningens kabelstik er
forsynet med en kontakt til dette formal. Hvis hjemmets stremforsyningsstikkontakt ikke har jordforbindelse, skal
du slutte apparatet til en separat jord i overensstemmelse med geeldende regler, konsulter en kvalificeret
elektriker.

Producenten fralaegger sig ethvert ansvar, hvis de naevnte sikkerhedsregler ikke overholdes.

Dette apparat overholder E.E.C. Direktiverne.
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Dagligt brug

Forstegangsbrug

Indvendig rengering
Inden apparatet bruges for forste gang, skal det, og alt internt tilbehgr, rengeres indvendig med lunkent vand og
neutral saebe, for at fierne den typiske lugt af et helt nyt produkt, hvorefter der tarres grundigt.

Vigtigt! Brug ikke rengaringsmidler eller skurepulver, da disse vil gdeleegge lakken.

Taend
Seet apparatets stik i stikkontakten, LED’en vil lyse.
Dagligt brug
Vis “SF”, “SE"'ht’, og de
) andre indstillingstemperaturer.
energiklasse - —‘ ‘ Indikatorlys for superfrysning
Indikatorlys for knappen for 4 ‘ ‘ ’7 Konfigurationsknap
energibespar Indikatorlys for las
elsestistand
Tilstand

Nar du forst trykker pa knappen "Tilstand", vil lampen for "Superfrysning” blive oplyst, og apparatet vil
Nar du ferst trykker pa knappen "Tilstand", vil lampen for "Superfrysning” blive oplyst, og apparatet vil fryse, og LED’en vil

vise “SF” (superfrysning).

Anden gang du trykker pa knappen "Tilstand", vil lampen for superfrysning blive slukket, og “@ko"™-lampen vil blive teendt,
hvorefter apparatet vil ga i “@ko’-tilstand, apparatet vil fortsat kere, ved -16°C og LED-lampen vil vise "SE” (spar energi).

Tredje gang du trykker pa knappen "Tilstand", vil lamperne for bade “Superfrysning” og “@ko” blive slukket, og apparatet vil
vende tilbage til indstilling fra brugeren. Tilstanden er sat til at skifte cyklus under “Superfrysning”, “@ko”, og “Indstillinger”
Super

Frysning |

~

Bko . seUng
(energibesparen (den nomale
L detundon) J saws) )
. 74 7

— ~ =
Temperaturindstillinger
Tryk pa “indstilling"-knappen; LED-nummeret vil lyse, og du skal blot justere temperaturen ved at trykke pdknappen
“indstillinger” . Indstillingen er sat til at skifte fra -16°C til -22°C. Efter 5 sekunder vil indstillingen

temperatur er bekreeftet.

" push 2 pust 2 push 1" push rearea
-22C <—= -21'C <= -20C <—— -19'C <— -18TC satting
chaices
/t(push
\ 6" push Energy
-16'C == -17C saving
cholees
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Dagligt brug

Las

Nar der trykkes pa "tilstand"- og "indstillings"-knapperne samtidigt i 3 sekunder, vil knapperne blive
last og lasens lampe taendes. Hvis du ensker at lase knapperne op, skal du igen trykke pa “tilstand’-
og “indstillings”-knapperne pa samme tid i 3 sekunder.

Sluk / Teend
Tryk pa "setting” og hold den nede i 5 sekunder for at slukke apparatet. Hvis du vil teende igen, sa trykker
du "settings” ned og holder den nede i 5 sekunder.

Vist temperatur

Vigtigt! LED-lamperne vil altid vise den indstillede temperatur, ikke den
faktiske temperatur.

Dor aben alarm

Hvis du glemmer at lukke deren i fem minutter, vil alarmen for aben der lyde, hvilket vil ske i tre
gange 5 sekunder, i 5 minutter, hvorefter dette stopper i 5 minutter og fortseette indtil du lukker
deren.

Alarm for hgj temperatur

Hvis apparatet kerer i mere end 3 timer, og temperaturen er mere end -8°C, vil LED’en skiftende vise
“ht” og faktisk temperatur ("ht” hvilket betyder hgj temperatur) og udsende en alarm med en frekvens
pa 1Hz, indtil du trykker pa enhver knap for at stoppe dette.

Frysning af friske fodevarer

e Fryseren er velegnet til indfrysning af friske fedevarer og opbevaring af frosne og dybfrosne fadevarer
over lang tid.

Placer de friske fedevarer der skal fryses i rummene og tryk derefter pa tilstanden, for at veelge
superfrysningstilstand. Den maksimale maengde fodevarer, der kan nedfryses pa 24 timer er angivet pa
typeskiltet.

e Superfrysningsprocessen varer i 26 timer: | lgbet af denne periode ma der ikke tilfgjes andre fadevarer
til frysning.

® Aftensmad frysning processen varer 52 timer.

Opbevaring af frosne foedevarer
Ved forste opstart eller efter en periode ude af brug. Fer du leegger produktet i rummet, lad
apparatet ga i superfrysningstilstand.

Vigtigt! | tilfeelde af utilsigtet afrimning, for eksempel hvis stremmen har veeret slukket i lzengere tid
end den veerdi, der vises i diagrammet for tekniske karakteristika under "stigende tid", skal
fedevarerne forteeres hurtigt eller koges straks og derefter genfryses (efter de er blevet kogt).

Optoning

Dybfrosne eller frosne fedevarer, kan optes i fryseren eller ved stuetemperatur, fer brug,
afhaengig af tid til radighed til denne operation.

Sma stykker kan endda tilberedes mens de stadigt er frosne, direkte fra fryseren. | dette
tilfeelde vil tilberedning tage lzengere tid end normalt.

Isterning
Dette apparat kan vaere udstyret med en eller flere bakker til produktion af isterninger.
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Dagligt brug

Nyttige tips

« For at hjaelpe dig med at fa mest muligt ud af superfrysningsprocessen, er her nogle
vigtifrysningge tips:

den maksimale maengde af fedevarer, som kan fryses i 24 timer er vist pa typeskiltet;
superfrysningsprocessen der er indstillet af softwaren tager 26 timer. Ingen yderligere fadevarer til
frysning, ber tilfgjes i denne periode;

nedfrys kun friske, grundigt rengjorte fadevarer af topkvalitet;

Forbered fgdevarerne i sma portioner for at muligger hurtig og fuldsteendig nedfrysning og at gere
det muligt efterfglgende at to den n@dvendige maengde op;

rul maden ind i folie eller polyethylen aluminium og serg for, at pakkerne er luftteette;

lad ikke friske, ikke veere frosne fadevarer rere ved fgdevarer, som allerede er frosne, og undga
dermed en stigning i temperaturmaling af sidstnaevnte;

magre fedevarer lagres bedre og leengere end fedtholdige; salt nedseetter holdbarheden af
fodevarer;

vand bliver til is, og hvis de indtages straks efter fiernelse fra fryseren, kan de muligvis forarsage
fryseforbraendinger pa huden;

det er tilradeligt at vise nedfrysningsdatoen pa hver enkelt pakke, for at ggre det muligt at fierne det
fra fryseren, kan muligvis forarsage fryseforbraendinger pa huden;

det er tilradeligt at vise nedfrysningsdatoen pa hver enkelt pakke, for at gere det muligt at holde
styr pa opbevaringstiden.

Tips til opbevaring af frosne fedevarer

For at opna den bedste ydelse fra dette apparat ber du:

serge for, at kommercielt frosne fadevarer er tilstraekkeligt emballeret af seelgeren;
sgrge for, at frosne fadevarer overfgres fra butik til fryseren pa den kortest mulige tid;
ikke abne dgren ofte eller lade den sta abent leengere end absolut ngdvendigt.

Nar opteet, forringes fadevarer hurtigt og kan ikke genfryses.

Overstig ikke den af fadevareproducenten angivne opbevaringsperiode.

Renggring

Af hygiejniske grunde bar apparatets interigr, herunder tilbehgr, rengeres regelmaessigt.

A

Forsigtig! Apparatet ma ikke veere tilsluttet lysnettet under rengering. Fare for elektrisk stad!

Inden rengering skal du slukke for apparatet og tage stikket ud af stikkontakten, eller slukke eller sla
afbryderen eller sikringen fra. Renger aldrig apparatet med en damprenser. Fugt kan ophobes i de elektriske
komponenter, hvilket giver en fare for elektrisk stgd! Varme dampe kan fare til beskadigelse af plastdelene.
Apparatet skal veere tert, for det seettes i drift igen.

Vigtigt! FEteriske olier og organiske oplasningsmidler som citronsaft eller saft form, appelsinskal, smeorsyre,
saebe, der indeholder eddikesyre kan angribe plastdelene.

Lad ikke disse stoffer komme i kontakt med apparatets dele.

Brug ikke slibende renggringsmidler

Fjern fpdevarer fra fryseren. Opbevar dem pa et koligt sted, daekket godt til.

Sluk for apparatet og tag stikket ud af stikkontakten, eller sluk eller sl afbryderen eller sikringen fra.

Renggr apparatet og dets tilbehgr med en klud og lunkent vand. Efter renggring tgrres af med frisk vand og gnid det ter.
Ophobning af stgv pa kondensatoren gger energiforbruget. Af denne grund, bgr du forsigtigt renggre kondensatoren pa
bagsiden af apparatet en gang om aret, med en blgd bgrste eller stgvsuger. y

Nar alt er tgrt, saettes apparatet i drift igen.
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Dagligt brug

Afrimning af fryseren

Fryseren vil dog blive gradvist blive deekket med rim. Det ber fiernes.
Brug aldrig skarpe metalredskaber til at skrabe rim fra fordamperen, da dette kan beskadige den.
Men nér isen bliver meget tyk pa den indre foring, bar en komplet afrimning udfares som efglgende:
Traek stikket ud af stikkontakten;
fierne alle opbevarede fgdevarer, pak dem ind i flere lag avispapir og laeg dem et kgligt sted;
holde dgren dben, og placer en skal under apparatet til opsamling af smeltevandet;
nar afrimning er afsluttet, tgrres der grundigt indvendigt
saet stikket i stikkontakten for at teende for apparatet igen.

1) Hvis kondensatoren er pé bagsiden af apparatet.
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Dagligt brug

Fejlfinding

A Forsigtig! For fejlfinding bar stramforsyningen afbrydes. Kun en autoriseret elektriker eller kompetent person
ber foretage fejlfinding, som ikke er at finde i denne manual

Vigtigt!

roblem

Apparatet virker ikke

ulig arsag

Stikket er ikke sat i, eller er last, eller
produktet er slukket

Der er nogle lyde under normal drift (kompressor, cirkulation af kelemiddel).

Lesning

Seet netstikket i og teend for
apparatet

Sikring er sprunget eller er defekt

Kontrollér sikringen, udskift om ngdvendigt.

Stikkontakt er defekt

Fejl pa stikkontakt skal udbedres af
en elektriker.

Apparatet fryser for
meget

Temperaturen er sat for lavt eller
apparatet er indstillet til -22°C .

Drej midlertidigt temperaturregulatoren til
en varmere indstilling.

Fedevarerne er ikke
fuldsteendigt frosne.

Temperaturen er ikke korrekt
indstillet.

Se venligst sektionen for Indledende
konfiguration af temperatur.

Dgren stod aben i en lzengere
periode.

Abn dgren kun sa laenge som
ngdvendigt.

En stor maengde af varm mad blev
placeret i apparatet inden for de
sidste 24 timer.

Drej midlertidigt temperaturregulatoren til
en koldere indstilling.

Apparatet star neer en varmekilde.

Se venligst sektionen for Placering.

Starre opbygning af
frost pa derens
forsegling.

Darens forsegling er ikke luftteet.

Varm forsigtigt de uteette sektioner af
derpakningen op med en hartarrer (pa en
kelig indstilling). Samtidigt formes den
varme teetningsliste med handen, saledes
at den sidder korrekt.

Unormale lyde

Apparatet er ikke plan.

Indstil fedderne.

Apparatet rgrer ved vaeggen eller
andre enheder.

Fjern apparatet en smule.

En komponent, eksempelvis et ror,
pa bagsiden af apparatet rarer en
anden del af apparatet eller

vaeggen.

Hvis det er ngdvendigt, kan du
omhyggeligt bgje delen.

Hvis fejlen viser sig igen, bedes du kontakte servicecenteret.
Disse data er ngdvendige for at hjeelpe dig hurtigt og korrekt. Skriv de ngdvendige data her, der henvises til

typeskiltet.
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Kayttoohje

Pakastin

Fl



Kiitos, etté ostit tdman tuotteen.

Lue tdma kéayttéohje ennen jadkaapin kayttamista, niin saat siitd parhaan hyodyn. Sailyta kaikki asiakirjat myéhempaa
kayttéa tai myohempid omistajia varten. Tamé tuote on tarkoitettu kaytettdvéksi yksinomaan kotitalouksissa ja
vastaavissa kohteissa, kuten

-myymaldiden, toimistojen ja muiden tydpaikkojen henkiloston keittidtiloissa

-maatiloilla seké hotellien, motellien ja muiden asutustilojen asiakkaille

-majataloissa

-ateriapalveluissa ja vastaavassa kaytoss4, johon ei liity vahittaismyyntia.

Tata laitetta saa kayttaa vain ruoan sailyttamiseen. Kaikkien muiden kayttotarkoitusten katsotaan olevan vaarallisia,

eika valmistaja ole vastuussa laiminlyonneista. Liséksi suosittelemme tutustumaan takuuehtoihin.

TURVALLISUUSTIETOJA

Jadkaappi sisaltdd jaahdytysainekaasua (R600a: isobutaani) ja
eristekaasua (syklopentaani), jotka ovat hyvin
ymparistéyhteensopivia, mutta kuitenkin palovaarallisia.
Suosittelemme  seuraavien ohjeiden noudattamista oman
turvallisuutesi takaamiseksi.

olrrota virtajohto pistorasiasta ennen kaikenlaisten toimien
tekemista.

.Laitteen takana ja sisdlld sijaitseva jadhdytysjarjestelma sisaltaa
jaahdytysainetta. Varo vaurioittamasta putkia.

«Jos havaitset vuotoa kylmaainepiirissa, dla koske pistorasiaan
kytkettyyn virtajohtoon. Varmista, ettei tilassa ole avotulta. Avaa
ikkuna ja tuuleta tila hyvin. Soita huoltoon ja tilaa laitteelle korjaus.

«Ald poista huurretta tai jaata raapimalla laitteen pintoja veitsella tai
muulla teravalld esineellad. Ne voivat vahingoittaa kylmaainepiiria,
joka voi vuotaessaan sytyttaa tulipalon tai vahingoittaa silmia.

<Ala asenna laitetta kosteaan, 6ljyiseen tai polyiseen tilaan. Al
sijoita laitetta suoraan auringonvaloon tai siten, etta se voi kastua.

<Ala asenna laitetta lammityslaitteiden tai palovaarallisten
materiaalien ldhelle.

+Al4 kayts jatkojohtoja tai sovittimia.

<Ald veda tai vaidnna virtajohtoa liikaa dldka koske pistokkeeseen
marin kasin.

<Ala vaurioita pistoketta tai virtajohtoa, silla vaurioituneet osat
voivat aiheuttaa sahkdiskuja tai tulipaloja.



.Pistoke on hyva pitdd puhtaana, silla pistokkeeseen kertyva poly
voi aiheuttaa tulipalon.

<Ald kdytd mekaanisia laitteita tai muita apuvilineitd sulatuksen
nopeuttamiseen.

+Ald missain tapauksessa nopeuta sulatusvaihetta avotulella tai
sdhkolaitteilla, kuten lammittimilla, hdyrypesureilla, kynttililla,
oljylampuilla tai vastaavilla.

Al3 kayta tai siilyta syttyvia suihkeita, kuten spraymaaleja, laitteen
lahelld, silla niista voi aiheutua rajahdys tai tulipalo.

-Ala kiayta sahkolaitteita elintarvikkeiden siilytyslokeroiden sisalla,
elleivét ne ole tyypiltdan valmistajan suosittelemia.

<Ala sijoita tai sailytd jaidkaapissa palovaarallisia ja herkésti
haihtuvia aineita, kuten eetteria, petrolia, nestekaasua, propaania,
aerosolipurkkeja, liimoja, puhdasta alkoholia jne. Nama aineet
voivat aiheuttaa rédjahdyksen.

<Ald siilyta laitteessa ladkkeitd tai tutkimusmateriaalia. Jos
laitteessa sadilytetddn materiaaleja, jotka vaativat sailyakseen
erityisen tarkkaa ja vakaata lampédtilaa, niiden laatu saattaa
heikentya. Sailytys saattaa aiheuttaa my6és odottamattoman ja
mahdollisesti vaarallisen reaktion.

-Pida laitteen kotelossa olevat tai sisaanrakennetut
ilmanvaihtoaukot aina vapaina.

+Al4 sijoita laitteen paille vedella tiytettyja esineita tai siilisita.

Al tee laitteeseen korjauksia. Vain valtuutetut henkilét saavat
korjata laitetta.

.Tatad laitetta voivat kayttda vahintadan 8-vuotiaat lapset seka
henkil6t, joiden fyysiset tai henkiset valmiudet eivéat riita laitteen
turvallisen kasittelyyn tai joilla ei ole laitteen kdytén edellyttamaa
kokemusta tai tietoa, jos he toimivat toisen henkilén valvonnassa
tai ovat saaneet riittdvdn ohjeistuksen laitteen kdytté6n ja kayttd
tapahtuu turvallisella tavalla ja he ymmartavat laitteen kayttéoén
liittyvat vaarat.

<Ala anna lasten leikkia laitteella. Lapset eivit saa puhdistaa ja
huoltaa laitetta ilman valvontaa.



VANHOJEN LAITTEIDEN HAVITTAMINE

Tama laite on merkitty eurooppalaisen sahko- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin (WEEE) 2012/19/EU mukaisesti.

Sahké- ja elektroniikkalaiteromu sisaltad saastuttavia aineita (jotka voivat aiheuttaa haittaa ymparistélle) ja peruskomponentteja
(jotka voidaan kayttaa uudelleen). On tarkeaa, etta sahko- ja elektroniikkalaiteromu toimitetaan erikoiskasittelyyn, jotta siita voidaan
poistaa kaikki saastuttavat aineet ja ne voidaan kéasitella asianmukaisesti ja jotta kaikki materiaalit voidaan kerata ja kierrattaa.
Yksityishenkil6illa on tarked tehtdva varmistaa, ettd sdhko- ja elektroniikkalaiteromusta ei tule ympéristdongelmaa. Seuraavien perussadntdjen

noudattaminen on tarkeaa:
- Sahko- ja elektroniikkalaiteromua ei saa kasitella kotitalousjatteena.

- Sahko- ja elektroniikkalaiteromu on toimitettava jatehuolto-organisaation tai rekisteréityjen yhtididen yllapitamiin asianmukaisiin
kerayspisteisiin. Monissa maissa on suurikokoisen sahké- ja elektroniikkalaiteromun kotikerayspalveluja.

Monissa maissa voit uuden laitteen oston yhteydessa palauttaa vanhan laitteesi jalleenmyyjélle, jonka on vastaanotettava
veloituksetta yksi vanha laite yhta uutta laitetta kohden, mikali laite on vastaavaa lajia ja vastaa toiminnoiltaan toimitettua laitetta.

Vaatimustenmukaisuus

Tuotteessa oleva C € -merkintad vahvistaa, ettd tuote on kaikkien oleellisten, sovellettavia lakeja noudattavien
eurooppalaisten turvallisuus-, terveys- ja ymparistévaatimusten mukainen.

Yllapito ja puhdistus

Katkaise ennen yllapitotoimia laitteesta virta ja irrota virtapistoke pistorasiasta.
Ala kéyté metalliesineité laitteen puhdistamiseen.

Ala kayta teravia esineits jaan irrottamiseen laitteesta. Kayta muovikaavinta®.
Tarkista sdanndllisesti, etta jadkaapin kondenssivesiaukossa ei ole jaata.
Puhdista aukko tarvittaessa. Jos aukko on tukossa, vesi keraantyy laitteen
pohjalle?.

Asennus

Tarkeaa! Suorita sdhkdasennus huolellisesti sitd koskevissa kappaleissa
annettujen ohjeiden mukaisesti.

Pura laite pakkauksestaan ja tarkista, onko siind vaurioita. Al kytke laitetta,
mikali se on vaurioitunut. limoita mahdollisista vaurioista valittdmasti
ostopaikkaan. Sailyta talldin pakkaus.

On suositeltavaa odottaa vahintaan kaksi tuntia ennen virtajohdon kytkemista
pistorasiaan, jotta 6ljy ehtii virrata takaisin kompressoriin.

Varmista riittdva ilman kierto laitteen ymparilla, silla riitdmaton ilmanvaihto voi
aiheuttaa laitteen ylikuumenemisen. Varmista riittdva ilmanvaihto
noudattamalla asianmukaista asennusohjetta.

Jos mahdollista, laitteen etdisyystukien tulee olla vasten seinaa, silla ne
estavat kuumien osien (kompressorin, lauhduttimen) koskettamisen ja
vahentavat tulipalon vaaraa.

Laitetta ei saa sijoittaa lampdpattereiden tai ruoanvalmistuslaitteiden Iahelle.
Varmista asennuksen jalkeen, etta virtajohdon pistorasia on paikassa, johon
paasee kasiksi.

1) Jos laitteessa on pakastelokero
2) Jos laitteessa on tuoretuotteiden sailytyslokero



Huolto

o Kaikki laitteen huoltoon liittyvat sahkotydt on annettava patevan
sahkoasentajan tai valtuutetun huoltohenkil6ston tehtavaksi.

Tuotetta saa huoltaa vain valtuutettu huoltoliike, ja huoltotdissa on kaytettava
vain aitoja varaosia.

Energiansaasto

Energian sdastéamiseksi suosittelemme seuraavaa:

Asenna laite etdalle lammdnlahteisté ja suorasta auringonvalosta hyvin ilmastoituun
huoneeseen.

Ala laita jadkaappiin kuumaa ruokaa, jotta sisalampétila ei nouse ja kompressorin
ei tarvitse olla jatkuvasti paalla.

Ala pid4 jaskaapissa likaa ruokaa, jotta ilma paasee kiertamaan hyvin.

Sulata laite, mikali siind on jaata, jotta kylmyys siirtyy tehokkaammin.

Mikali sahkdévirta on katkennut, jadkaapin ovi kannattaa pitéa suljettuna.

Pida laitteen ovia avattuina mahdollisimman vahan.

Ala saada lampétilaa liian kylmaksi.

Poista laitteen taakse kertynyt poly.

Ymparistonsuojelu

[® Taman laitteen kylmaainepiiri ja eristemateriaalit eivat sisalla
kaasuja, jotka vahingoittavat otsonikerrosta. Laitetta ei saa havittaa
kotitalousjatteen joukossa. Eristevaahto sisaltéd palavia kaasuja. Laite
tulee havittda paikallisten viranomaisten julkaisemien sahkdlaitteiden
kierratysohjeiden mukaisesti. Varo vaurioittamasta jadhdytysyksikkoa ja
etenkin lammaonvaihdinta. Tassa laitteessa kaytetyt, merkilla )
merkityt materiaalit ovat kierratettavia.

Jos tuotteessa tai sen pakkauksessa on symboli ® tuotetta ei saa
kasitella kotitalousjatteena, vaan se on vietdva asianmukaiseen sahko-
ja elektroniikkalaitteita kierrattdvaan kerayspisteeseen. Varmistamalla
laitteen asianmukaisen havittamisen estat ymparistolle ja ihmisten
terveydelle mahdollisesti koituvat haitat, joita laitteesta syntyvan jatteen
virheellinen kasittely voi aiheuttaa. Kysy tarvittaessa lisatietoja tuotteen
kierratyksesta paikallisilta viranomaisilta, jatehuolto-organisaatiolta tai
likkeesta, josta hankit tuotteen.

Pakkausmateriaalit

Symbolilla varustetut materiaalit ovat kierratettavia. Havita pakkaus laittamalla se
asianmukaiseen kerayssailioon, josta se paatyy kierratykseen.

Laitteen havittaminen

1. Irrota virtapistoke pistorasiasta.

2. Katkaise virtakaapeli ja havita se.



Yleiskatsaus

Elektroninen ohjauslevy

Pakastin-
laatikot
L |
——
Saadettévat
jalat
Elektroninen ohjauslevy
! [ ERY = i
— —
{————
Pakastin- e
laatikot =

Séaéadettavat
jalat

Huom. Edella olevat kuvat ovat viitteellisid, laatikoiden todellinen méara vaihtelee eri malleissa.



ASENNUS

1. Irrota paalta 2 ruuvia.

ruuvaa irti

2. Nosta yldsuojalevya varovasti 5 cm pakastimen
ylapuolelle ja veda ulosliitinta. Irrota sitten
ylasuojalevy kokonaan.

2
3. lIrrota kolme ruuvia ja irrota sen
jalkeen ovea paikallaan pitava
ylasarana. Nosta ovi paikaltaan ja ruuvaa irti

aseta se pehmustetulle alustalle, jottei
§e naarmuunnu.

4. Irrota alasarana avaamalla sen ruuvit.
Irrota sitten saadettavat jalat
molemmilta puolilta.

ruuvaa irti

Huom. Edella olevat kuvat ovat viitteellisia.



ASENNUS

5. Irrota alasaranan kannake kiertdmalla sen ruuvit auki. Kéanna
kannake ylosalaisin ja kiinnita se takaisin paikalleen.

ruuvaa irti

ruuvaa kiinni

6. Kiinnita alasaranan kannake
paikalleen. Kiinnitd molemmat
saadettavat jalat takaisin
paikoilleen.

ruuvaa
- kiinni

7. Aseta ovi takaisin paikalleen. Ennen
ylasaranan ruuvien lopullista kiristamista
varmista, etta ovi on suorassa seka
vaaka- ettd pystysuunnassa ja ettd ruuvaa kiinni
tiivisteet sulkevat oven kaikilta sivuilta.

Huom. Edella olevat kuvat ovat viitteellisia.



ASENNUS

8. Kytke liittimet nayttotauluun, ja pane
ylasuojalevy takaisin paikalleen.

9. Ruuvaa paélle 2 ruuvia.

10. Ennen alasaranan ruuvien kiristamista
sulje ovi ja tarkista, ettd se on suorassa
seka vaaka- etta pystysuunnassa ja etta
tiivisteet sulkevat oven kaikilta sivuilta.
Saada jalkojen korkeutta tarvittaessa
uudelleen.

Huom. Edella olevat kuvat ovat viitteellisia.

ruuvaa kiinni



Asennus

Asenna oven ulkopuolinen kahva (jos ulkopuolinen kahva on kaytéssz)

Takaosan etaisyystuet

Ruuvaa etéisyystuet kiinni laitteen takaosaan.

Tarvittava tila

Jata ovelle riittavasti tilaa aueta.
¢ Jata vahintaan 50 mm:n rako
kummallekin puolelle.

D mMm

Laitteen saataminen vaakasuoraan asentoon
Saada laitteen etuosassa olevien jalkojen korkeutta.

Jos laite ei ole vaakasuorassa, ovet ja magneettilukot
eivat sulkeudu kunnolla.

Huom. Edella olevat kuvat ovat viitteellisia




Asennus

Sijoituspaikka

Asenna laite paikkaan, jonka lampdtila vastaa laitteen arvokilpeen merkittya ilmastoluokkaa:

limastoluokka Ympariston lampatila

SN +10-C ... +32-C
N +16:C ... +32.C
ST +16:C ... +38-C
T +16:C ... +43-C

Sijainti

Laite tulee asentaa etaalle lammonlahteista, kuten lampopattereista, ldmminvesivaraajista tai suorasta
auringonvalosta. Varmista, etta iima paasee vapaasti kiertamaan kaapin takana. Jotta laite toimisi mahdollisimman
hyvin paikoissa, joissa laite asennetaan yldpuolella roikkuvan seinan alle, kaapin yldosan ja seinan vélisen
etaisyyden tulee olla vahintdan 100 mm. Laitetta ei kuitenkaan mielelldan tulisi asentaa ylapuolella roikkuvien
seinien alle. Laitteen vaakasuoruus varmistetaan yhdella tai useammalla kaapin pohjassa olevalla saadettavalla
jalalla.

Varoitus! Laite on voitava irrottaa verkkovirtalahteesta. Pistotulppaan on siksi asennuksen jéalkeen paastava
helposti.

Sahkdéliitanta

Varmista ennen virtajohdon kytkemista, etta arvokilvessa mainittu jannite ja taajuus vastaavat kaytéssa olevaa
verkkovirtaa. Laite on maadoitettava. Verkkovirtapistokkeessa on tatd varten maadoituskosketin. Jos
verkkovirtapistorasia ei ole maadoitettu, kytke laite erilliseen maadoitukseen voimassa olevien maaraysten ja
valtuutetun s@hkoasentajan ohjeiden mukaisesti.

Valmistaja ei ole vastuussa, mikéli edella mainittuja turvallisuustoimia ei noudateta.

Tama laite noudattaa EEC:n direktiiveja.
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Paivittainen kaytto

Ensimmainen kayttd

Sisdosien puhdistaminen
Ennen ensimmaisté kayttokertaa laitteen sisétilat ja sen sisélle tulevat lisdvarusteet on pestavé haalealla neutraalilla
pesuaineliuoksella ja niiden on annettava kuivua hyvin. Tama poistaa uuden tuotteen luonteenomaisen hajun.

Tarkeda! Ala kayta pesuaineita tai hankaavia jauheita, silld ne vaurioittavat pinnoitetta.

Kaynnista
Kytke virtajohto, merkkivalo syttyy.

Paivittainen kaytto

Nayt6ssa "SF", "SE”, "ht' ja
) limpotila-asetus.
energialuokka- ‘ Tehopakastuksen merkkivalo

‘ ‘ ’ —— Asetuspainike

Tilapainike Lukon merkkivalo

Tila

Kun tilapainiketta painetaan ensimmaisen kerran, tehopakastuksen merkkivalo syttyi/, laite
Kun tilapainiketta painetaan ensimmaéisen kerran, tehopakastuksen merkkivalo syttyy, laite alkaa pakastaa ja "SF"-
merkkivalo (tehopakastus) syttyy.

Kun tilapainiketta painetaan toisen kerran, tehopakastuksen merkkivalo sammuu ja "Eco”™-merkkivalo syttyy. Laite siirtyy
energiansaastotilaan, lampotila-asetuksena on -16 °C ja "SE™-merkkivalo (energiansaasto) syttyy.

Kun tilapainiketta painetaan kolmannen kerran, kumpikin tehopakastuksen ja energiansaéstén merkkivaloista sammuu ja
laite palaa kayttajan asettamaan tilaan. Tilanvaihto kiertéda tehopakastus-, energiansaasto- ja asetustilojen valilla.

Teho-
pakastus
Eko 1 Asetus
(energianssstct (nomaaitia)
. oimino) }
N /4 N 74

3 —

Lampdtila-asetus )

Kun asetuspainiketta painetaan, LED-numero alkaa vilkkua ja limpétilaa voidaan saitda painamalla asetuspainiketta.
Asetus kiertas jarjestyksessa arvojen -16 °C ja -22 °C valilla. 5 sekunnin kuluttua limpétila-
asetus vahvistetaan.

4" push 2 push 2 push 1" push Hernwl
-22'C <= 21C <— -20C <— -19°C <— -18C satting
choices
7" push
\ &" push Energy
-16°C = -17C saving
choices

11



Péivittdinen kaytto

Lukko

Kun tila- ja asetuspainikkeita painetaan yhtd aikaa 3 sekunnin ajan, painikkeet lukitaan ja
lukkomerkkivalo syttyy. Painikkeet vapautetaan painamalla tila- ja asetuspainikkeita uudelleen yhta
aikaa 3 sekunnin ajan.

Sammutus

Paina ja pida "Setting"-painiketta painettuna 5 sekuntia ja sammuttaaksesi laitteen. Jos haluat kytkea
laitteen paalle, paina ja pida "Setting"-painikkeita painettuna 5 sekunnin ajan.

Naytéssa nakyva lampaotila
Tarkeaa! LED-naytdssa nakyy aina lampétila-asetus, ei todellinen lampétila.

Ovi auki -hélytys

Jos ovi unohtuu auki viideksi minuutiksi, ovi auki -halytys paastaa halytysaanen kolmasti viiden
sekunnin vélein ja vahintaan viiden minuutin ajan. Sen jalkeen halytys taukoaa viideksi minuutiksi ja
jatkuu uudelleen, kunnes ovi suljetaan.

Korkean lampdtilan halytys

Jos lampétila on yli -8 °C laitteen oltua kaynnissa kolme tuntia, LED-naytossa nikyy vuorotellen “ht” ja
todellinen lampétila (“ht” tarkoittaa korkeaa lampétilaa) ja laite paastaa halytysdanen sekunnin vilein,
kunnes halytys sammutetaan misté tahansa painikkeesta.

Tuoreen ruoan pakastaminen

e Pakastelokero soveltuu tuoreen ruoan pakastamiseen ja valmispakasteiden pitkaaikaiseen
sailyttamiseen.

Pane pakastettava tuore ruoka lokeroihin ja paina tilapainiketta tehopakastuksen kaynnistamiseksi.
Suurin 24 tunnin aikana pakastettavan ruoan maara on maaritelty arvokilvessa.

e Tehopakastus kestaa 26 tuntia; ala lisaa tana aikana muuta pakastettavaa ruokaa.

o |ltapala Jaadytyskasittelya kestaa 52 tuntia

Pakastettujen ruokien varastointi

Ensimmaisen kaynnistyksen yhteydessa tai kayttétauon jalkeen. Anna laitteen kdyda
tehopakastustilassa ennen kuin panet lokeroihin ruokaa.

Tarkeaa! Mikali ruoat paasevat sulamaan vahingossa, esimerkiksi sahkon ollessa poikki teknisten
tietojen kohdassa "nousuaika” ilmoitettua arvoa pidempaan, sulaneet ruoat on kaytettdva nopeasti
tai kypsennettava valittdmasti ja vasta sitten pakastettava uudelleen (kypsennettyina).

Sulattaminen

Pakastetut ruoat voidaan ennen kayttéa sulattaa pakastelokerossa tai huoneenlampétilassa
sen mukaan, kuinka kauan sulattamiseen on kaytossa aikaa.

Pienet palat voidaan my&s kypsentaa jaisina suoraan pakastimesta. Tallin kypsentaminen
kestaa pidempaan.

Jaapalat
Laite voidaan varustaa yhdella tai useammalla jadpalamuotilla.

12



Péivittdinen kaytto

Hyddyllisia vihjeita

« Seuraavat vinkit auttavat hyédyntaméaan tehopakastusta parhaalla tavalla:

Suurin 24 tunnin aikana pakastettavan ruoan maara on ilmoitettu arvokilvessa.

Laitteen ohjelmistossa on maéaritelty, ettd tehopakastus kestaa 26 tuntia. Tana aikana laitteeseen ei tule lisata
uutta pakastettavaa ruokaa.

+ Pakasta vain laadukkaita, tuoreita ja perusteellisesti puhdistettuja elintarvikkeita.

« Jaaruoka pieniin annoksiin, jotta se jaatyy nopeasti ja taydellisesti ja sita tarvitsee myéhemmin
sulattaa vain tarvittava maara kerrallaan.

«  Pakkaa ruoka alumiinifolioon tai muovipussiin ja varmista, ettd pakkaukset ovat ilmatiiviita.

+  Ald anna sulan ruoan paasta kosketuksiin jo pakastettujen ruokien kanssa, etteivét pakasteet
lampene liikaa.

*  Vaharasvaiset ruoat sailyvat paremmin ja pidempaan kuin rasvaiset, ja myos suola lyhentéa ruoan
sailyvyysaikaa.

« Jos jaadytettyja vesipitoisia tuotteita nautitaan heti pakastimesta otettuina, ne voivat aiheuttaa
paleltumia ihoon.

«  Jokaiseen yksittdiseen pakkaukseen suositellaan merkittdvaksi pakastuspaivays, jotta
pakastimesta otettuina, ne voivat aiheuttaa paleltumia ihoon.

« Jokaiseen yksittaiseen pakkaukseen suositellaan merkittavaksi pakastuspaivays, jotta niiden
sailytysaikaa voidaan seurata.

Pakastettujen ruokien séilytysvihjeita

Jotta laite toimisi mahdollisimman hyvin, suosittelemme seuraavaa:

Varmista, etta valmispakasteita on sailytetty kaupassa asianmukaisesti.

Varmista, etta pakastetut elintarvikkeet siirretdan kaupan kylmalaitteesta pakastimeen mahdollisimman
Qopeasti.

Ala avaa ovea usein tai jata sitd auki pidemmaksi aikaa kuin on tarpeen.

Kun pakasteet on sulatettu, ne pilaantuvat nopeasti eika niité voi pakastaa uudelleen.

Ala sailyté pakasteita kauemmin kuin valmistaja pakkauksessa suosittelee.

Puhdistus

Hygieniasyista laitteen sisdosat, myos lisavarusteet, on puhdistettava saanndllisesti.

A

Varoitus! Laitteen virtajohto on irrotettava pistorasiasta puhdistuksen ajaksi. Sahkdiskuvaara!
Ennen puhdistamista laite on sammutettava ja sen virtapistoke on irrotettava pistorasiasta tai
pistorasian virta on katkaistava virrankatkaisimesta tai sulakkeesta. Ala koskaan puhdista laitetta
hoyrypuhdistimella. Kosteus voi kerdantya sahkdosiin ja aiheuttaa séhkdiskuvaaran. Kuuma
héyry voi vaurioittaa laitteen muoviosia. Laitteen on oltava kuiva ennen kuin se otetaan
uudelleen kayttoon.

Tarkeada! Eteeriset Oljyt ja orgaaniset liuottimet (esimerkiksi sitruunamehu, appelsiininkuoresta
puristettava neste, voihappo tai etikkahappoa sisaltavat puhdistusaineet) voivat vaikuttaa
muoviosiin.

«  Ald anna téllaisten aineiden paasta kosketuksiin laitteen osien kanssa.

«  Ald kaytd hankaavia puhdistusaineita.

« Poista ruokatarvikkeet pakastimesta. Sailyta ruokatarvikkeita villedssa paikassa hyvin peitettyina.

+  Sammuta laite ja irrota sen virtapistoke pistorasiasta tai katkaise pistorasian virta virrankatkaisimesta
tai sulakkeesta.

« Puhdista laite ja sen sisdosat haaleaan veteen kostutetulla liinalla. Pyyhi pinnat puhdistamisen jalkeen
puhtaalla vedella ja kuivaa liinalla.

« . Polyn kertyminen lauhduttimen ympérille lisda energiankulutusta. Puhdista siksi laitteen takana oleva
lauhdutin vuosittain pehmealla harjalla tai pélynimurilla™’.

«  Kun laite on taysin kuiva, kytke se uudelleen toimintaan.
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Péivittdinen kaytto

Pakastimen sulatus
Pakastimeen kertyy ajan mittaan huurretta. Huurre tulee poistaa.
Ala koskaan kayta terévia metallitydkaluja huurteen raaputtamiseksi pois haihduttimesta, silla haihdutin voi vaurioitua.
Kun sisdvuorauksen pinnassa on paljon jaata, pakastin tulee sulattaa kokonaan seuraavasti:
Irrota virtajohto pistorasiasta.
Poista kaikki pakasteet, kaari niiden ymparille paljon sanomalehted ja pane ne viiledan paikkaan.
Jata ovi auki ja pane laitteen alle allas sulaneen veden kerd@miseksi.
Kun kaikki ja& on sulanut, kuivaa sisdosat huolellisesti.
Kytke virtajohto pistorasiaan, jotta laite kdynnistyy uudelleen.

1) Jos lauhdutin on laitteen takana.
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Paivittainen kaytto

Vianmaaritys

A Varoitus! lIrrota virtajohto pistorasiasta ennen vianméaaritysta. Muita kuin tdssé oppaassa mainittuja
vianmaaritystoimia saa tehdé vain pateva sahkoasentaja tai muu valtuutettu henkilo.

Tarkeaa! Normaalin kayton aikana kuuluu jonkin verran &ania (kompressorista, kylmaaineen kierrosta).

Ongelma

Laite ei toimi.

Mahdollinen syy

Virtajohtoa ei ole kytketty
pistorasiaan tai se ei ole tiukasti

Sulake on palanut tai viallinen.

Ratkaisu

Kytke virtajohto ja kdynnista laite.

Tarkista sulake ja vaihda se tarvittaessa.

Pistorasia on viallinen.

Sahkdverkon viat on annettava
sahkoasentajan korjattaviksi.

Laite pakastaa liikaa.

Lampétila on saadetty liian kylméaksi

tai laite kay asetuksella -22 °C.

Saada lampotilansaadinta tilapaisesti
lampimampé&an asetukseen.

Lampétila on vaarin saadetty.

Katso lampétilanasetuksia koskevat
ohjeet.

Ruokatavarat eivat ole

Qvi on ollut liian kauan auki.

Avaa ovea vain sen verran kuin on
tarpeen.

pakastuneet tarpeeksi. Laitteeseen on laitettu paljon
lamminta ruokaa viimeisen 24
tunnin aikana.

Saada lampdétilansaadinta tilapaisesti
kylmempéaéan asetukseen.

Laite on lamménléahteen lahella.

Katso sijoitus- ja asennusohjeet.

Paljon huurretta
ovitiivisteen luona.

Ovitiiviste ei ole ilmatiivis.

Lammita tiivisteen vuotavaa kohtaa
varovasti hiustenkuivaimella (&la puhalla
liian kuumaa ilmaa). Muovaa lammennytta
tiivistetta kasin niin, etta se tiivistaa
asianmukai i

Laite ei ole suorassa.

Séaada laitteen jalkoja.

Epétavallisia aania. esineisiin.

Laite osuu sein&én tai muihin

Siirra laitetta hieman.

Laitteen takana oleva osa,
esimerkiksi putki, osuu laitteen
toiseen osaan tai seinéén.

Taivuta tarvittaessa osa varovasti pois
tielta.

Jos vika ilmenee uudelleen, ota yhteytta huoltokeskukseen.

Naita tietoja tarvitaan laitteen nopeaan ja oikeaan tunnistamiseen. Katso tarvittavat tiedot arvokilvesta ja kirjoita

ne tahan.
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Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ces instructions d'utilisation afin de maximiser ses performances.
Conservez cette documentation pour pouvoir vous y référer ultérieurement et pour les éventuels futurs propriétaires.
Ce produit est destiné uniquement a un usage domestique ou autres usages similaires tels que :

- l'espace cuisine réservé au personnel dans un magasin, des bureaux ou autres lieux de travail,

- dans les fermes-auberges, pour la clientéle des hotels, motels et autres lieux de type résidentiel,

- dans les chambres d'hétes.

- Chez les traiteurs et autres services similaires, ce produit ne convient pas a la vente au détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniquement pour conserver de la nourriture ; tout autre usage est considéré comme dangereux et
le fabricant ne sera pas tenu responsable en cas de mauvaise utilisation. Il est donc recommandé de prendre connaissance
des conditions de garantie.

INFORMATIONS DE SECURITE

Le réfrigérateur contient des gaz réfrigérants (R600a : isobuténe) et des
gaz isolants (cyclopentane), respectueux de I'environnement mais qui
sont toutefois inflammables.

Nous vous recommandons de suivre les instructions ci-dessous de
maniére a éviter toute situation dangereuse :

Avant toute intervention, débranchez le cordon d'alimentation de la

prise murale.

« Le systéme de réfrigération positionné derriéere et dans I'appareil
contient le réfrigérant. De ce fait, il est conseillé d'éviter
d'endommager les tuyaux.

« Si une fuite est détectée dans le systéme de réfrigération, ne touchez
pas la prise murale et n'utilisez pas de flammes nues. Ouvrez la
fenétre et aérez la piéce. Appelez ensuite le Centre de service pour
demander une réparation.

« Ne grattez pas avec un couteau ou un autre objet pointu pour enlever
le givre ou la glace qui se forme. Vous pourriez endommager le
circuit réfrigérant. Toute fuite de liquide réfrigérant pourrait
provoquer un incendie ou vous blesser au niveau des yeux.

« N'installez pas [I'appareil dans un endroit humide, graisseux ou
poussiéreux et ne I'exposez pas a la lumiére directe du soleil ni a I'eau.

« N'installez pas I'appareil a proximité de sources de chaleur ou de
matériaux inflammables.

» N'utilisez pas de rallonges ou d'adaptateurs.



Ne tirez pas et ne pliez pas excessivement le cordon d'alimentation et
ne touchez pas la prise avec les mains mouillées.

N'endommagez pas la prise et/ou le cordon d'alimentation ; cela
pourrait provoquer des chocs électriques ou des incendies.

Il est recommandé de maintenir la prise propre ; les résidus excessifs
de poussiére sur la prise peuvent provoquer un incendie.

N'utilisez pas d'outils mécaniques ou autres équipements pour
accélérer le processus de dégivrage.

N'utilisez jamais de flamme nue ou d'équipements électriques, par
exemple des appareils de chauffage, des nettoyeurs a vapeur, des
bougies, des lampes a huile et autres objets similaires pour accélérer
le dégivrage.

N'utilisez pas et ne stockez pas d'aérosols inflammables, tels que des
pulvérisateurs de peinture, a proximité de I'appareil, car cela pourrait
provoquer une explosion ou un incendie.

N'utilisez pas d'appareils électriques dans les compartiments de
conservation de la nourriture, excepté s'ils sont du type recommandé
par le fabricant.

Ne déposez pas et ne stockez pas de matériaux inflammables ou
hautement volatils tels que de I'éther, de I'essence, du GPL, du gaz
propane, des aérosols, des colles, de I'alcool pur, etc. Ces matériaux
peuvent provoquer une explosion.

Ne stockez pas de médicaments ou de matériels de recherche dans
I'appareil. Lorsqu'un matériel nécessitant un contréle strict des
températures de conservation doit étre conservé, il est possible qu'il
se détériore ou qu'une réaction non contrélée survienne pouvant
entrainer des risques.

N'obstruez pas les orifices d'aération dans I'appareil ou dans la
structure dans laquelle il est intégré.

Ne placez pas d'objets et/ou de récipients remplis d'eau au-dessus de
I'appareil.

N'effectuez pas de réparations sur cet appareil. Toutes les
interventions doivent étre réalisées par un personnel qualifié
uniquement.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus et
des personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d'expérience et
de connaissances, a condition qu'ils aient été informés de la maniére
d'utiliser I'appareil en toute sécurité et qu'ils comprennent les risques
impliqués.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. La maintenance et le
nettoyage ne doivent pas étre effectués par des enfants sans
surveillance.



MISE AU REBUT DE L'ANCIEN APPAREIL

de base
(pouvant étre réutilisés). Il est important de soumettre les DEEE a des traitements spécifiques, afin d'enlever et éliminer tous les polluants

de maniére adéquate et de récupérer et recycler tous les matériaux. Chacun peut jouer un réle important afin de garantir que les DEEE ne deviennent pas un
probléme pour I'environnement ; il est essentiel de respecter quelques régles de base :

Cet appareil est marqué é a la directive é 012/19/EU sur les déchets des équipements électriques et électroniques (DEEE).
Les DEEE couvrent 4 la fois les substances polluantes (pouvant avoir des retombées négatives sur I'envi etles

- Les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers ;

Les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés gérés par la municipalité ou par des sociétés reconnues. Dans de nombreux pays, pour des
DEEE encombrants, la collecte & domicile peut étre organisée.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au détaillant qui est en devoir de le récupérer sans frais de maniére individualisée, tant que
I'équipement est de type équivalent et a les mémes fonctions que I'équipement fourni.

Conformité CE

En aposant la marque c E sur ce produit, nous confirmons la conformité a toutes les exigences é la protection de I'envi etdelasanté etdela
sécurité, applicables selon la loi a ce produit.

Nettoyage et entretien

Avant I'entretien, éteignez I'appareil et débranchez la fiche de la prise de courant.

-> Ne pas nettoyer I'appareil avec des objets métalliques.

-> Ne pas utiliser d'objets pointus pour enlever la couche de givre. Utilisez un grattoir en
plastique

-> Examiner régulierement le drain dans le réfrigérateur pour I'élimination de l'eau de

dégivrage. Si nécessaire, nettoyer le drain. Si le drain est bouché, I'eau s'accumulera dans le
fond de l'appareil.2)

Installation

Important! Pour le raccordement électrique, respectez scrupuleusement les instructions
données dans le chapitre concerné.

-> Déballez I'appareil et vérifiez s'il y a des dommages. Ne pas connecter 'appareil s'il est
endommagé. Signaler les dommages possibles immédiatement & I'endroit ou vous l'avez
acheté. Dans ce cas, conserver I'emballage.

-> |l est conseillé d'attendre au moins quatre heures avant de brancher I'appareil pour
permettre au fluide frigorigéne de retourner dans le compresseur.

-> L’appareil doit étre situé dans un endroit bien ventilé, pour éviter le risque de surchauffe.
Pour assurer une bonne ventilation, respectez les consignes d’installation.

-> Dans la mesure du possible, utilisez des entretoises contre un mur pour éviter tout contact
du mur avec les parties chaudes et éviter dendommager les composants de votre appareil
(compresseur, condenseur)

-> L'appareil ne doit pas étre situé a proximité de radiateurs ou cuisiniéres.

-> Assurez-vous que la prise secteur est accessible apres l'installation de I'appareil.

1) S'il y a un compartiment congélateur.
2) S'il y a un compartiment de stockage de denrées alimentaires fraiches.



Information Sécurité

Service

->Tous les travaux électriques nécessaires a l'entretien de I'appareil doivent étre effectués
par un électricien qualifié ou une personne compétente.

->Ce produit doit étre réparé par un centre de service agréé, et des pieces de rechange
d'origine doivent étre utilisées.

Economie d’énergie

Pour faire davantage d'économies d'énergie, nous suggérons :

Installez I'appareil dans un endroit aéré, loin de sources de chaleur et ne I'exposez pas a la lumiére dlrecle du soleil.

Evnez de mettre de la nourmure chaude dans le réfrigérateur pour éviter d itre la I intéri et, par
de faire i en

Ne tassez pas trop les denrées conservées de maniére a garantir une circulation de I'air correcte.

Si de la glace s'est formée, deglvrez I'appareil (voir le paragraphe DEGIVRAGE) pour faciliter le transfert du froid.

En cas de coupure de I'ali électrique, il est illé de garder la porte du réfrigérateur fermée.

Ouvrez ou laissez la porte du réfrigérateur ouverte le moins possible.

Evitez de régler le thermostat a des températures trop basses.

Retirez la poussiére accumulée a larriére de I'appareil (voir le paragraphe NETTOYAGE)

Total No Frost Audy (affichage sur la porte) : retirer tous les paniers du congélateur;

Total No Frost (avec interface utilisateur interne pour le réfrigérateur et bouton de réglage pour le congélateur) : retirer les autres

paniers du congélateur mais garder le tiroir inférieur en place.

Modeéle Frost Free : retirer les autres paniers du congélateur mais garder le tiroir inférieur en place.

Tous les modéles statiques normaux : retirer tous les tiroirs du congélateur.

Protection de I’environnement

uﬁ] Cet appareil ne renferme pas de gaz pouvant porter atteinte a la couche d’ozone, aussi bien dans
son circuit frigorifigue que dans ses matériaux isolants. Cet appareil ne doit pas étre jeté avec les
déchets urbains et les gravats. La mousse isolante contient des gaz inflammables : I'appareil doit étre
détruit en respectant la réglementation a ce sujet (renseignez-vous auprés de votre collectivité locale).
N’abimez pas le systéme de refroidissement, en particulier I'échangeur de chaleur. Les matériaux de

cet appareil marqués du symbole & sont recyclables.

Le symbole B:sur I'appareil ou sur son emballage indique que cet appareil ne peut étre traité comme
un déchet ménager. Il doit au contraire étre apporté au point de collecte approprié pour que ses
éléments électriques et électroniques soient recyclés. En veillant & faire éliminer correctement cet
appareil, vous éviterez les conséquences nuisibles pour I'environnement et pour la santé qui
pourraient résulter de son élimination incorrecte. Pour obtenir plus de renseignements sur le recyclage
de cet appareil, veuillez contacter votre collectivité locale, votre service de traitement des déchets
ménagers ou le magasin ol vous avez acheté cet appareil.

Matériaux d’emballage

Les matériaux avec le symbole sont recyclables. Jetez I'emballage dans le container de collecte
approprié en vue de son recyclage.



Elimination de I'appareil
1. Débranchez I'appareil.

2. Coupez le cable électrique et jetez-le.

PRESENTATION DU PRODUIT

Display électronique en facade

Remarque: Les images ci-dessus sont fournies a titre indicatif, le nombre de tiroirs peut
différer suivant les références.



INSTALLATION
1) Retirer les 2 vis sur le haut de I'appareil

2) Relever délicatement le couvercle sur 5 cm, et débrancher I'électronique. Enlever
ensuite complétement le couvercle.

3) Retirez les trois vis, puis retirez la charniére supérieure qui maintient la porte en
place. Soulevez la porte et placez-le sur une surface rembourrée pour empécher de
’endommager.

4) Retirez les vis et la charniére inférieure. Ensuite, retirer les pieds réglables des deux
cotés.

INSTALLATION

5) Dévisser puis retirer la charniere basse. Inverser la charniére

6) Visser la charniere. Remettre en place les pieds ajustables

7) Remettre en place la porte. Assurez-vous de I'alignement horizontal et vertical de la
porte de sorte que les joints soient correctement positionnés. Enfin, visser la
charniéere supérieure.

8) Rebranchez I'électronique et refermer le couvercle.

9) Visser les 2 vis sur le haut de I’appareil.

10) Avec la porte fermée, vérifier que la porte est alignée horizontalement et
verticalement, et que les joints sont fermés sur tous les cotés, avant de serrer la

charniére inférieure.
Réajuster le nivellement des pieds si nécessaire.

INSTALLATION

Installer la poignée métal extérieure (si présent sur le modele)

Entretoise arriere
Visser les entretoises arriere a l'arriere de l'unité.

Encombrement
Gardez suffisamment d'espace de porte ouverte.
Gardez au moins écart de 50mm sur deux cotés

Mise a niveau de I’appareil
Pour ce faire, régler les deux pieds réglables a I'avant de I'appareil. Si I'appareil n'est pas de
niveau, les portes et joints magnétique ne seront pas couverts correctement.



INSTALLATION
Positionnement

Installez cet appareil & un endroit ou la température ambiante correspond & la classe
climatique indiquée sur la plaque signalétique de l'appareil.

Classe climatique / température ambiante

Location

L'appareil doit étre installé a I'écart des sources de chaleur telles que des radiateurs,
chaudiéres, lumiére directe du soleil etc. Assurez-vous que l'air puisse circuler librement
autour de l'arriere de I'armoire. Pour garantir des performances optimales, si I'appareil est
positionné en dessous d’'un mur en surplomb, la distance minimale entre le sommet de
I'armoire et le plafond doit étre d'au moins 100 mm. Idéalement, toutefois, I'appareil ne doit
pas étre placé de cette maniére. La mise a niveau correcte est assurée par un ou plusieurs
réglages des pieds a la base de I'armoire.

Attention
Il doit étre possible de déconnecter I'appareil de I'alimentation secteur, la prise doit donc étre
facilement accessible aprés l'installation.

Connexion électrique

Avant de brancher l'appareil, assurez-vous que le voltage et la fréquence indiqués sur la
plaque signalétique correspondent a votre alimentation domestique. L'appareil doit étre relié
a la terre. La fiche du cable d'alimentation électrique est muni d'un contact a cet effet. Si la
prise de courant du réseau domestique n'est pas reliée a la terre, branchez I'appareil a un
terre conformément aux réglementations en vigueur, consulter un électricien qualifié.

Le fabricant décline toute responsabilité si les consignes de sécurité ci-dessus ne sont pas
respectées.

Cet appareil est conforme a la E.E.C. Directives.

Utilisation

Premiére utilisation
Nettoyage de I'intérieur

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois, lavez lintérieur et tous les accessoires
internes avec de I'eau tiede et du savon neutre pour enlever I'odeur caractéristique d'un
produit nouveau, puis séchez soigneusement.

Important! Ne pas utiliser de détergents ou de poudres abrasifs, car ils peuvent endommager
le revétement.



Allumage
Branchez I'appareil, I'éclairage LED s’allume.

Utilisation
Classe énergétique / Affiche « SF », « SE », « HT » et la température / Voyant super
Congélation

Voyant mode Eco / Bouton mode / Voyant verrouillage display / Bouton réglages

Mode

A la premiére pression sur le bouton "Mode", le voyant «Super congélation” est allumé, et
l'appareil passe en mode super congélation et affiche "SF" (super congélation). A la
deuxiéme pression sur le bouton "Mode", le voyant de super congélation s’éteint, et le voyant
"Eco" s’allume. En passant en mode eco, I'appareil fonctionne avec le réglage a -16°C et le
display affiche «SE» (économies d'énergie).

A la troisieme pression sur le bouton "Mode", les voyants «Super congélation" et "Eco"
s’éteignent. Le réglage des températures revient au mode manuel.

Réglage de latempérature

Pressez le bouton "setting", la température clignote. Vous pouvez ajuster la température en
appuyant sur le bouton "setting". Le réglage est possible entre -16 a -22°C . Aprés 5
secondes, le paramétre température est confirmé.



Utilisation

Verrouillage

Lorsque vous appuyez simultanément sur le bouton " mode" et « setting » pendant 3
secondes, les boutons seront verrouillés et le voyant de verrouillage est éclairé. Si vous
souhaitez déverrouiller les boutons, vous devez appuyer sur "Mode " et « setting » en méme
temps pendant 3 secondes.

Glacons
Cet appareil peut étre équipé d’un ou plusieurs plateaux pour la production de glagons.

La température affichée
Important! Le display affiche toujours la température de réglage, pas la température réelle.

Alarme de porte ouverte

Si vous oubliez de fermer la porte pendant 5 minutes, I'alarme de porte ouverte s’active trois
fois pour cing secondes, pendant 5 minutes et puis s’arréte 5 minutes et de nouveau reprend
jusqu’a ce que la porte soit fermée.

Alarme haute température

Aprés un temps supérieur a 3 heures a la température supérieure a -8°C, le display affichera
alternativement " ht " et la température réelle (" ht " signifie haute température ) associé a un
signal sonore, jusqu'a ce que vous appuyez sur n'importe quel bouton pour arréter.

Congélation des aliments frais

-> Le compartiment congélateur est idéal pour congeler des aliments frais et pour la
conservation des aliments congelés et surgelés pour une longue période.

-> Placez les aliments frais a congeler dans les compartiments, puis appuyez sur le bouton
de mode pour choisir le mode super- congélation.

-> La quantité maximale de denrées que vous pouvez congeler en 24 heures est spécifié sur
la plaque signalétique.

-> Le processus de super congélation dure 26 heures : au cours de cette période ne pas
ajouter d'autres aliments a congeler.

Conservation d'aliments surgelés

Au redémarrage ou apres une période hors d'usage, avant de mettre les produits dans les
compartiments, passer I'appareil en mode super congélation.

Important! En cas de montée accidentelle de la température, par exemple si le courant a été
coupé pendant plus de la valeur indiquée dans la caractéristique « Autonomie », la nourriture
décongelée doit étre consommée rapidement ou cuite immédiatement et puis re- congelée
(aprés cuisson).

Décongélation

Les aliments surgelés ou congelés, avant d'étre utilisés, peuvent étre décongelés a
température ambiante.

Les petites piéces peuvent méme étre cuites sans décongélation, directement du
congélateur. Dans ce cas, la cuisson est plus longue.



Compartiment glagon
Cet appareil peut étre équipé d'un ou plusieurs plateaux pour la production de glagons.

Conseils utiles
Pour maximiser [l'efficacité de la fonction super congélation, voici quelques conseils
importants:

+ la quantité maximale de denrées que vous pouvez congeler en 24 heures est indiquée sur
la plaque signalétique;

le processus de super congélation est intégré dans le logiciel de l'appareil prend 26
heures. Aucun autre aliment doit étre ajouté au cours de cette période.

Utilisation
+ Congelez seulement des aliments de bonne qualité, frais et bien nettoyé
+ Préparez de petites portions pour favoriser la congélation;

Enveloppez les aliments dans du papier d' aluminium ou de polyéthyléne et assurez -
vous que les emballages sont étanches;
* Ne laissez pas des aliments frais, non congelés, toucher la nourriture qui est déja
congelés pour éviter une hausse de la la température de ce dernier ;

Les aliments maigres se conservent mieux et plus longtemps que les gras ; le sel réduit la
durée de conservation des aliments;

Les glaces a l'eau, si consommées immédiatement apres le retrait du congélateur,
peuvent causer gel et brdlure sur la peau.
+ il est conseillé de noter la date de congélation sur chaque paquet pour vous permettre de
suivre le temps de stockage.

Conseils pour la conservation des aliments congelés

Pour obtenir les meilleures performances de cet appareil , vous devez:

Vous assurer que les produits alimentaires dans le commerce aient bien été conservés
par le détaillant ;

Etre sOr que les produits alimentaires congelés sont transférés du magasin d'aliments au
congélateur dans le temps le plus court possible.
+ Eviter d’ouvrir trop souvent la porte ou laissez ouverte que le temps nécessaire.

Une fois décongelés, les aliments se détériorent rapidement et ne peuvent pas étre
recongelé.

Ne pas dépasser la durée de conservation indiquée par le fabricant de I'aliment.

Nettoyage
Pour des raisons d'hygiene a l'intérieur de I'apparelil, les accessoires intérieurs doivent étre
nettoyés régulierement.
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Attention!

L'appareil ne peut pas étre branché sur le secteur pendant le nettoyage. Risque de choc
électrique ! Avant de passer au nettoyage de l'appareil, retirez la fiche de la prise, ou
éteindre le disjoncteur. Ne jamais nettoyer I'appareil avec un nettoyeur a vapeur. L'humidité
pourrait s'accumuler dans les composants électriques, risque de choc électrique ! La vapeur
chaude peut conduire a des dommages des piéces en plastique. L'appareil doit étre sec
avant d'étre remis en service.

Important!

Les huiles essentielles et les solvants organiques peuvent agresser les piéces en plastique,
comme du jus de citron ou le jus forme de zeste d'orange, I'acide butyrique, nettoyant qui
contiennent de I'acide acétique.

* Ne laissez pas ces substances entrer en contact avec les piéces de I'appareil.

+ Ne pas utiliser de nettoyants abrasifs
Retirez les aliments du congélateur. Rangez-les dans un endroit frais, bien couverts.
Eteignez I'apparell et retirez la fiche de la prise.

+ Nettoyez I'appareil et les accessoires intérieur avec un chiffon et de I'eau tiede, sécher.

L'accumulation de poussiere sur le condenseur augmente la consommation d’énergie.
Pour I'éviter, nettoyer soigneusement le condenseur a l'arriere de I'appareil une fois par an
avec une brosse douce ou un aspirateur.

Remettre I'appareil en service lorsqu'’il est sec.

Le dégivrage du congélateur

Sur le compartiment congélateur, va se former progressivement une couche de givre. Cela
doit étre enlevé.

Ne jamais utiliser d'outils métalliques pointus pour retirer le givre de |'évaporateur car vous
pourriez I'endommager.

Toutefois, lorsque la glace devient tres épaisse sur le revétement intérieur, la décongélation
compléte doit étre effectuée :

Retirez la fiche de la prise ;

Enlevez tous les aliments stocké , I'envelopper dans plusieurs couches de papier
journal et de le mettre dans un endroit frais ;
+ Garder la porte ouverte, et placer une bassine en dessous de I'appareil pour recueillir
I'eau de dégivrage ;

Quand le dégivrage est terminé, séchez soigneusement l'intérieur

Remettre I'appareil en service lorsqu'’il est sec.

Utilisation
Dépannage
Attention! Avant tout dépannage, coupez l'alimentation électrique. Seul un électricien qualifié

ou une personne compétente peut effectuer un dépannage sur cet appareil, qui n’est pas
indiqué sur cette notice.
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Important
Il'y a quelques sons émis lorsque I'appareil est en route, et qui sont normaux (compresseur,
circulation du fluide frigorigéne).

Ces données sont nécessaires pour vous aider a solutionner des petits problemes.
Si le probléme persiste, contacter le centre de service, en leur communiquant le numéro de
série de I'appareil.
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Brukerveiledning

Fryser

NO



Takk for at du kjepte dette produktet.

Fer du bruker kjsleskapet, ber du lese denne bruksanvisningen ngye for & maksimere ytelsen. Oppbevar all
dokumentasjon for senere bruk eller andre eiere. Dette produktet er utelukkende beregnet for hjemmebruk eller
lignende bruksomrader som:

-personalkjekkenet i butikker, kontorer og i andre arbeidsmiljger

-pé géarder, med klientell av hoteller, moteller og andre miljger av en boligtype

-pa bed & breakfast (B & B)

-For cateringtjenester og lignende bruksomrader som ikke er for detaljsalg.

Dette apparatet ma kun brukes til formal for oppbevaring av mat, enhver annen bruk anses som farlig, og produsenten

vil ikke veere ansvarlig for eventuelle utelatelser. Dessuten anbefales det at du merker deg garantibetingelsene.

SIKKERHETSINFORMASJON

Kjoleskapet inneholder en kjolegass (R600a: isobuten) og
isolerende gass (cyklopentan), med hey kompatibilitet med
omgivelsene, som er lett antennelig.

Vi anbefaler at du felger falgende regler for a unnga situasjoner som

er farlige for deg:

«For du utferer en operasjon, trekk ut stremledningen fra
stikkontakten.

«Kjolesystemet som er plassert bak og inne i apparatet inneholder
kuldemedium. Du ma derfor unnga a skade rerene.

«Hvis det oppdages en lekkasje i kjolesystemet, ikke ror
stikkontakten og ikke bruk apen ild. Apne vinduet og slipp frisk luft
inn i rommet. Ring deretter et servicesenter for a be om reparasjon.

.lkke skrap med en kniv eller en skarp gjenstand for a fjerne rim
eller is som oppstar. Disse kan skade kjglekretsen, og slippe ut
gass som kan fere til brann eller fore til syeskade.

«lkke monter apparatet i miljger som er fuktige, oljete eller stovete,
det ma heller ikke utsettes for direkte sollys og vann.

«lkke monter apparatet i narheten av varmeovner eller brennbare
materialer.

.lkke bruk skjoteledninger eller adaptere.

«lkke dra eller brett stremledningen for hardt eller ta pa stgpselet
med vate hender.

.lkke gdelegg stopselet og / eller stremledningen; dette kan fore til
elektrisk stet eller brann.



«Det anbefales & holde pluggen ren, for mye stev pa pluggen kan
fore til brann.

.lkke bruk mekaniske enheter eller annet utstyr for a fremskynde
avrimingen.

.Unnga all bruk av apen flamme eller elektrisk utstyr som ovner,
damprensere, stearinlys, oljelamper og lignende for & fremskynde
avrimingsfasen.

«lkke bruk eller oppbevar brennbare sprayer, for eksempel
spraymaling, i narheten av apparatet, da det kan fore il
eksplosjon eller brann.

«lkke bruk elektriske apparater inne i oppbevaringsrommet for mat,
med mindre de er av en type som anbefales av produsenten.

-lkke plasser eller oppbevar brennbare og svert flyktige materialer
som eter, bensin, LPG, propangass, aerosol-spraybokser, lim, ren
alkohol, etc. Disse materialene kan fore til eksplosjon.

.lkke oppbevar medisin eller forskningsmaterialer i apparatet. Nar
materialer som krever en streng kontroll av lagringstemperaturer
skal lagres, kan det hende at det forringes, eller at det forekommer
en ukontrollert reaksjon som kan veere farlige.

«Sorg for at ventilasjonsapningene i apparatets kabinett eller i den
innebygde strukturen er apne.

.lkke plasser gjenstander og / eller beholdere fylt med vann pa
toppen av apparatet.

.lkke utfer reparasjoner pa dette apparatet. Alle inngrep ma utferes
utelukkende av kvalifisert personell.

-Dette apparatet kan brukes av barn fra 8 ar og oppover, personer
med redusert fysisk, sensorisk eller mental evne, eller mangel pa
erfaring og kunnskap, hvis de har fatt tilstrekkelig veiledning eller
instruksjoner i sikker bruk av apparatet, og forstar risikoen ved
bruk.

«Barn begr ikke leke med apparatet. Rengjering og vedlikehold ma
ikke gjeres av barn uten tilsyn.



AVHENDING AV BRUKTE KJOKKENAPPARATER

Dette produktet er merket i samsvar med det europeiske 2012/19/EC-direktivet om avfallshandtering for elektriske og elektroniske
produkter (WEEE).

Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE) omfatter bade forurensende stoffer (som kan skape negative konsekvenser for
miljget) og grunnleggende komponenter (som kan resirkuleres). Det er viktig at avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE)
underlegges spesifikk behandling, for & fieme og avhende alle forurensende materialer riktig, og gjenvinne og resirkulere alle
materialer.

Individer kan spille en viktig rolle nar det kommer til & sikre at avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE) ikke blir et miljgproblem. Det er

helt essensielt & fglge noen grunnleggende regler:
- Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE) ma ikke behandles som husholdningsavfall.

- Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE) skal leveres inn til hensiktsmessige innsamlingspunkter som eies av kommunen
eller av registrerte firmaer. | mange land finnes det hjemmehenting for store artikler med avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr
(WEEE).

| mange land vil gamle apparater returneres til forhandleren nar du kjgper en ny, og forhandleren er forpliktet til & samle slike inn
gratis pa en-til-en basis, sa lenge apparatet er av lik type og har samme funksjoner som det leverte utstyret.

Samsvar

Ved & plassere c € -merket pa dette produktet bekrefter vi at det er i samsvar med alle relevante europeiske krav
til helse- miljg og sikkerhet som er lovbestemt for dette produktet.

Vedlikehold og rengjering

For vedlikehold skrur du av produktet og trekker ut stgpselet av stikkontakten.
Ikke rengjer produktet med metallobjekter.

Ikke bruk skarpe objekter til a fijerne frost fra produktet. Bruk en plastskrape. 1)
Kontroller avlgpet i kjgleskapet regelmessig etter tint vann. Rengjer avigpet
ved behov. Hvis avlgpet er tettet samler vann seg i bunnen av produktet.2)

Montering

Viktig! For elektriske tilkoblinger ma du ngyaktig felge instruksene som gis
i spesifikke avsnitt.

Pakk opp produktet og sjekk om det er skader pa det. Ikke koble til produktet
hvis det er skadet. Rapporter mulig skader gyeblikkelig til det stedet der du
kjgpte produktet. Ved slike tilfeller ma du beholde emballasjen pa.

Det anbefales & vente minst fire timer du kobler til produktet for & kunne la
oljen flyte tilbake i kompressoren.

Det burde vaere nok luftsirkulering rundt produktet. Uten dette kan det bli
overopphetet. For & oppna tilstrekkelig ventilering ma du felge instruksene om
montering.

Der det er mulig bgr avstandsstykkene vaere mot veggen for & unnga a
bergrer eller fange varme deler (kompressor, kondensator) for & unnga
eventuelle brannskader.

Produktet ma ikke plasseres naerme radiatorer eller ovner.

Searg for at du kan na frem til produktets stapsel etter du har montert
produktet.

1) His det finnes en fryser.
2) Huis det finnes en beholder for ferskmat.



Service

o Alt elektrisk arbeid som kreves for & utfgre service pa produktet bgr utferes
av en kvalifisert elektriker eller kompetent person.

Service pa produktet ma utfgres av et autorisert servicesenter, og kun
originale ekstradeler ma brukes.

Energisparing

For bedre energisparing, anbefaler vi fglgende:

Installer kjeleskapet unna varmekilder og direkte sollys, og i et rom med god ventilasjon.
Unnga a sette varm mat inn i kjsleskapet for & unngé innvendig temperaturgkning og
dermed tvinge kompressoren til sammenhengende drift.

Ikke plasser for mye mat i kjsleskapet for a sikre god luftsirkulasjon.

Avrim kjaleskapet hvis det oppstar is for & hjelpe overfaringen av kulde.

Ved strembrudd anbefales det at daren pa kjsleskapet holdes lukket.

Apne eller holde darene pé kjsleskapet apne sé lite som mulig.

Unnga a stille temperaturen pa termostaten for lavt.

Fjern stgv som befinner seg pa baksiden av skapet.

Miljobeskyttelse

@ Dette produktet inneholder ingen gasser som kan skade oson-laget,
hverken i kjglekretsen eller isolasjonsmaterialene. Produktet skal ikke
forkastes sammen med husholdningsavfall. Isolasjonsskummet
inneholder brennbare gasser: produktet skal kastes i samsvar med
produktreguleringer som du kan fa av myndighetene. Unnga a skade
kigleenheten, og spesielt varmeveksleren. Materiale brukt pa dette
produktet som er markert med symbolet 3 er resirkulerbare.

Symbolet Epé produktet eller pa emballasjen viser til at dette produktet
ikke kan behandles som husholdningsavfall. | stedet bgr det tas med til
et passende innsamlingspunkt for resirkulering av elektrisk og teknisk
utstyr. Ved a sikre at dette produktet kastes pa riktig mate, hjelper du til
med a forhindre potensielle negative konsekvenser for miljget og helsen
til folk, som ellers kunne bli forarsaket av uriktig avfallshandtering av
dette produktet. For flere detaljerte opplysninger om resirkulering av
dette produktet kan du ta kontakt med din lokale tjeneste for handtering
av husholdningsavfall eller butikken der du kjgpte produktet

Emballasjematerialer

Materialene med symbolet er resirkulerbare. Kast emballasjen i den relevante
sgplekassen for resirkulering.

Avhending av produktet

1. Trekker ut stgpselet av stikkontakten.

2. Kutt av stremledningen og kast den.



Oversikt

Elektronisk kontrollplate

Fryseskuf
fer
| |
Balaﬁsefztter
Elektronisk kontrollplate
| aeansa —
— —]
[ —
Fryseskuf — _—
fer

—

|
Balansefgtter

Merk: Bildene over er kun til referanse, det faktiske antallet skuffer kan veere ulikt for ulike modeller.



MONTERING

1. Fjern de 2 skruene pa toppen.

skru dem lgs

2. Lgft forsiktig opp toppdekselet 5 cm vekk fra

fryseren, sa trekker du ut de
terminalene. Sa fierner du toppdekselet.

3. Skru lgs de tre skruene og fiern

det gverste hengselet som holder

dgren pa plass. Left deren og sett den skrudem
pé en polstret overflate for & unnga at los

den far skrapemerker.

4. Fjern skruene og det nedre hengselet.
Sa fierner du de justerbare fottene fra
begge sidene.

skru dem los

Merk: Bildene over er kun til referanse.



MONTERING

5. Skru lgs og fiern de nederste boltene, vend
brakketen rundt og erstatt den.

skru dem las

skru fast

6. Sett pa plass braketten ved &
montere pa den nederste bolten.
Sett pa plass begge de justerbare
fottene.

skru
- fast

7. Sett pa deren igjen. Serg for at deren er
pa samme niva horisontalt og vertikalt
slik at forseglingene er lukket pa alle
sider fer du strammer det gverste | skrufast
hengselet.

Merk: Bildene over er kun til referanse.



MONTERING

8. Koble terminalene pa displaybrettet, 2
sa setter du toppdekselet tilbake pa plass.

9. Skru fast de 2 skruene pa

toppen. skru fast

10. Serg for at degren er pd samme niva
horisontalt og vertikalt slik at forseglingene
er lukket pa alle sider fgr du til slutt
strammer det nederste hengselet. Juster
fottene pa nytt ved behov.

Merk: Bildene over er kun til referanse.



Montering

Monter dgrens ytre handtaknvis det finnes et ytre handtak)

Bakre avstandsstykker

Skru fast de bakre avstandsstykkene bak pa enheten.

\

Plasskrav

.
Pass pa & ha nok plass til deren apen.
* Ha minst 50 mm mellomrom pa to sider.

580 mm

950 mm
Planering av enheten
For & gjere dette méa du justere de to planeringsfattene foran pa enheten.
Hvis enheten ikke star rett kan ikke derene og de
magnetiske tetningsinnretningene dekkes ordentlig.
=

Merk: Bildene over er kun til referanse.



Montering

Plassering

Monter produktet pa et sted der omgivelsestemperaturen korresponderer med klimaklassen som vises pa

merkeplaten til produktet:
Klimaklasse Omgivelsestemperatur

SN +10.C til +32.C
N +16,C til +32.C
ST +16.C til +38.C
T +16,C til +43.C

Plassering

Produktet bar monteres godt unna varmekilder, slik som radiatorer, boilere, direkte sollys, o.l. Sgrg for at luft kan fritt
sirkulere rundt kabinettets bakside. For & sikre best mulig ytelse, ma& minsteavstanden mellom toppen av kabinettet
og veggenheten vaere minst 100 mm hvis produktet er plassert under en overhengende veggenhet. Ideelt sett bar
produktet ikke plasseres under overhengende veggenheter. Ordentlig planering sikres av ett eller flere justerbare
fotter pa basen til kabinettet.

Advarsel! Det ma vaere mulig & koble produktet fra stremtilferselen; stepselet ma derfor veere lett tilgjengelig
etter montering.

Elektrisk tilkobling

For du setter inn stremmen ma du sikre deg om at spenning og frekvens som vises pa typeskiltet
korresponderer til stramforsyningen i hjemmet ditt. Produktet ma veere jordet. Strgmitilfarselen kommer med en
kontakt til dette. Dersom kontakten i stremtilfarselen hos deg ikke er jordet ma du koble til produktet til en
separat jordet kontakt i samsvar med aktuelle reguleringer og radfgre deg med en kvalifisert elektriker.
Produsenten avstar fra alt ansvar dersom sikkerhetsreglene ovenfor ikke overholdes.

Produktet overholder E@S-direktivene.
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Daglig bruk

Forste bruk

Rengjgring innvendig

For du bruker produktet for farste gang méa du vaske innsiden og alle innvendige tilbehgr med lunkent vann og litt
noytral sépe slik at du far bort den typiske lukten til et helt nytt produkt. Terk godt etterpa.

Viktig! Ikke bruk vaskemiddel eller slipende pulver, ettersom dette kan gjere skade pa overflaten.

Skru pa

Sett i produktet, LED lyser.

Daglig bruk

Viser «SF», «SE», «hty, og
innstilt temperatur.

energiklasse - —‘ ‘ Indikasjonslys for superfrysing

Knapp for modusen 4 ‘ ‘ ’— Knapp for innstillinger

energisparende Indikasjonslys for las

indikasjonslys
MOd%r du trykker «Modus»-knappen ferste gang, lyser lampen til «Superfrysing» og produktet

Nar du trykker «Modus»-knappen farste gang, lyser lampen til «Superfrysing» og produktet fryses og LED viser «SF»
(superfrysing).

Nar du trykker «Modus»-knappen andre gang, slukker lampen til superfrysing, og lampen for «Eco» lyser, og produktet gar
inn i «kEco»-modus. Produktet kjgrer med innstilling pa -16 °C, og LED viser «SE» (spare energi).

Nar du trykker «modus»-knappen en tredje gang, slukker bade lampen for «superfrysing» og «eco», og produktet gar
tilbake til brukerinnstilt modus. Modusen sirkulerer til & skifte i lopet av «superfrysing», «eco» og «innstilling»

Super
Frysing /‘
Eco \ Innstilling
(energisparefunk (normal
1 sjon) j saws)  /
. / \ /

== ‘l -~ S
Stille temperatur
Trykk pa knappen «innstilling», LED-nummeret ber blinke, og du kan justere temperaturen ved a trykke
knappen «innstilling» . Innstilingen sirkulerer til & endres fra -16 °C til -22 °C. Etter 5 sekunder blir innstilt
temperatur bekreftet.

4" push 3 push 2 push 1" push Normal
-22C <= -21C <= 20C < -19'C <— -18°C Baning
chaices
7" push
\ &" push Energy
-16°C == -17°C saving
choices
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Daglig bruk

Las

Nar du trykker pa knappene «modus» og «innstilling» samtidig i 3 sekunder, lases
knappene og laselampen lyser. Hvis du vil lase opp knappene igjen trykker du pa
knappene «modus» og «innstilling» samtidig i 3 sekunder.

Skru av
Trykk og hold «Setting»-bryteren inne i 5 sekunder og sla av apparatet. Hvis du ensker a sla
pa apparatet, vennligst hold «Setting»-bryteren inne i 5 sekunder igjen.

Vist temperatur
Viktig! LED viser alltid den innstilte temperaturen, ikke den faktiske temperaturen.

Alarm for apen dor

Hvis du glemmer & lukke deren etter fem minutter, gir alarmen for apen der lyd fra seg
som kommer tre ganger hvert 5. sekund og varer i 5 minutter, stopper i 5 minutter, og
kommer til & lyde helt til du lukker dgren.

Alarm for hoy temperatur

Etter & ha kjert i 3 timer og dersom temperaturen er mer enn -8 °C, viser LED vekselvis
«ht»og faktisk temperatur («ht» betyr hgy temperatur) og gir fra seg en alarmlyd med
frekvens pa 1 Hz, til du trykker noen knapper for a stoppe det.

Frysing av fersk mat

e Fryseren er passende for & fryse ned fersk mat og lagre frossen og dypfrossen mat i lang
tid. Legg den ferske maten som skal fryses ned i beholderne og trykk modus-knappen for &
velge superfrysemodus. Maksimal mengde mat som kan fryses innen 24 timer er spesifisert
pa typeskiltet.

o Superfryseprosessen varer i 26 timer: i lopet av denne perioden ber du ikke legge i mer mat
som skal fryses.

e Kveldsmat frysing varer 52 timer.

Lagring av frossen mat
Nar du ferst starter opp etter en periode uten bruk. Fer du legger i produktene i
beholderen ber du la produktet stilles inn pa superfrysemodus.

Viktig! Huvis fryseren tilfeldigvis har blitt opptint, for eksempel hvis streammen har veert
borte lenger enn verdien som vises i tabellen over tekniske karakteristikker under
«gketid», ber opptint mat konsumeres raskt eller kokes umiddelbart og fryses ned igjen
(etter at det har blitt kokt).

Tining

Dypfrossen eller frossen mat, kan tines i fryserbeholderen eller i romtemperatur far
bruk, avhengig av tid som er tilgjengelig for dette.

Sma biter kan ogsa tilberedes mens de er frosne, direkte fra fryseren. Da ma de
tilberedes lengre.

Isbiter
Produktet kan vaere utstyrt med ett eller flere brett for & lage isbiter.
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Daglig bruk

Nyttige hint og tips

«For & hjelpe deg med & fa mest mulig ut av superfrysingsprosessen gir vi deg her noen viktige
hint:

maksimal mengde mat som kan fryses innen 24 timer er spesifisert pa typeskiltet;
superfryseprosessen som ble stilt inn av programvaren i produktet tar 26 timer. Det bar ikke fryses
ned mer mat i Igpet av denne perioden;

frys kun mat av haykvalitet, som er fersk og godt vasket;

forbered mat i mindre porsjoner. Dette lar maten bli raskt og fullstendig frossen og gjere det mulig
a tine kun mengden du trenger;

pakk inn maten i aluminiumsfolie eller polyeten og s@rg for at pakkene er Iufttette;

ikke la fersk, ufrossen mat rgre mat som allerede er frossen. Dette hindrer temperaturen pa den
frosne maten fra a oke;

mager mat oppbevares bedre og lengre enn fet mat; salt reduserer lagringstiden til mat;

vann-is kan fere til mulig frostskader pa huden dersom de konsumeres rett etter de har blitt tatt ut
av fryseren;

det anbefales a skrive pa frysedato pa hver enkelt pakke for & gi deg bedre kontroll nar de fiernes
fra fryseren;

det anbefales a skrive pa frysedato pa hver enkelt pakke slik at du kan ha kontroll pa lagringstiden.

Hint om oppbevaring av frossen mat

For & fa best mulig ytelse av dette produktet, ber du:

sorg for at frossenmaten du har kjgpt ble ordentlig pakket av forhandleren;

sgrg for at frossenmaten kommer seg fra matbutikken til fryseren pa kortest mulig tid;
ikke apne dgren for ofte eller la den veere apen lenger enn absolutt ngdvendig.

Med en gang maten er opptint, blir den fort darlig og kan ikke fryses ned igjen.

Ikke overskrid lagringsperioden som er oppgitt av produsenten.

Rengjering

Av hygieniske grunner ber produktets innside, inkludert tilbehgret, rengjares regelmessig.

A

Forsiktig! Produktet skal ikke veere koblet til stremtilfarsel under rengjering. Fare for elektrisk stot!
For du rengjer produktet ma du sla det av og fierne stepselet fra kontakten, eller skru av eller vende
sikringen eller strambryteren. Ikke rengjer produktet med en damprenser. Fuktighet kan samles opp i
elektriske komponenter, fare for elektrisk stat! Varm damp kan fere til skade av plastdeler. Produktet ma
veere tort for det settes i gang igjen.

Viktig! Eteriske oljer og organiske vaskemidler kan angripe plastdeler, f.eks. sitronjuice eller juice fra
appelsinskall, butansyre, midler som inneholder eddiksyre.

Ikke la slike midler komme i kontakt med deler pa produktet.

Ikke bruk slipende rengjgringsmidler

Fjern maten fra fryseren. Oppbevar dem pa et kjglig sted, godt tildekket.

Sla av apparatet og fjern stgpselet fra kontakten, eller skru av eller vend sikringen eller strgmbryteren.

Rengjgr apparatet og det innvendige tilbehgret med en klut og lunkent vann. Etter du har rengjort det vasker du kort over med
rent vann og tgrker.

Qppsamling av stgv pa kondenseren gker energiforbruket. Av denne grunn bgr du rengjgre kondenseren ngye bak pa apparatet
en gang i aret med en myk bgrste eller stgvsuger. 1

Etter alt er tort setter du produktet i drift igjen.
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Daglig bruk

Avriming av fryser

Fryseskapet blir etter tid mer og mer dekket av frost. Dette ber fiernes.
Ikke bruk skarpe metallredkaper for & skrape bort frost fra fordamperen, ettersom dette kan skade den.
Men nér isen blir veldig tykk pa innersiden ber du avrime fryseren som efglger:
trekk stppselet ut av kontakten;
fjern all mat som oppbevares i fryseren, pakk det inn i flere lag med avispapir og legg det pa et kjglig sted;
hold dgren apen, og sett en beholder under produktet for & samle opp vannet som fglger avrimingen;
nar avrimingen er ferdig tgrker du innsiden grundig
sett inn strammen igjen for & sette i gang produktet.

1)Hviskondensatorerbakpaproduktet.
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Instrukcja obstugi

Zamrazarka

PL



Dzigkujemy za zakup tego produktu.

Przed uzyciem swojej lodoéwki zapoznaj sie uwaznie z niniejszg instrukcjg obstugi, aby zapewnic jej jak najlepsze dziatanie.
Zachowaj catg dokumentacje w razie potrzeby uzycia jej w przyszitosci lub dla kolejnych witascicieli. Produkt ten przeznaczony
jest wytgcznie do uzytku domowego lub podobnych zastosowan, na przyktad:

- w strefie kuchennej dla personelu w sklepach, biurach oraz innych $rodowiskach roboczych;
- w gospodarstwach rolnych, hotelach, motelach oraz innych $rodowiskach typu mieszkalnego;
- w pensjonatach typu B&B;

w ramach ustug kateringowych i podobnych zastosowan niezwigzanych ze sprzedaza detaliczng.
Urzadzenla tego nalezy uzywac¢ wytgcznie do przechowywania zywnosci. Wszelkie inne zastosowania uwazane sg za
niebezpieczne i producent nie bedzie ponosit odpowiedzialno$ci za jakiekolwiek zaniedbania. Nalezy réwniez mie¢ na uwadze
warunki gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Lodowka =zawiera czynnik chtodniczy (R600a: izobutylen) i gaz
izolacyjny (cyklopentan) o wysokiej kompatybilnosci ze Srodowiskiem,
ktore jednak sa tatwopalne.

Zalecamy przestrzeganie ponizszych zalecen, aby unikng¢ sytuaciji
niebezpiecznych:

Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci odiagcz kabel zasilajacy od

gniazdka zasilajacego.

o Ukilad chtodniczy, znajdujacy sie za i wewnatrz urzadzenia, zawiera
czynnik chtodniczy. Nalezy wiec uwaza¢, aby nie uszkodzi¢ przewodoéw.

« W razie zauwazenia wycieku z ukladu chlodniczego nie nalezy
dotyka¢ gniazdka $ciennego ani uzywac¢ otwartych ptomieni. Otwoérz
okno i poczekaj az powietrze wydostanie si¢ z pomieszczenia.
Nastepnie wezwij serwisanta w celu naprawienia urzadzenia.

o Nie prébuj usuwa¢ nozem ani zadnym ostrym przedmiotem
powstalego w urzadzeniu szronu lub lodu. W taki sposéb mozna
uszkodzi¢ obwoéd czynnika chlodniczego, a wyciek moze
doprowadzi¢ do pozaru lub uszkodzenia oczu.

« Nie instaluj urzagdzenia w wilgotnych, oleistych lub zakurzonych
pomieszczeniach ani nie narazaj go na bezposrednie promienie
stoneczne lub wode.

« Nie instaluj urzadzenia w poblizu grzejnikéw Ilub materiatéw
tatwopalnych.

» Nie uzywaj przedtuzaczy lub adapteréw.

« Nie dociskaj nadmiernie ani nie zginaj przewodu zasilajgcego i nie
dotykaj wtyczki mokrymi dtonmi.

+ Nie dopus¢é do uszkodzenia wtyczki i/llub przewodu zasilajacego;
moze to doprowadzi¢ do porazenia pradem lub pozaru.

o Zaleca sie utrzymywaé wtyczke w czystosci. Wszelkie nadmierne
pozostatosci kurzu na wtyczce moga spowodowac pozar.



Nie uzywaj urzadzen mechanicznych ani innego sprzetu do
przyspieszania procesu rozmrazania.

Absolutnie unikaj stosowania otwartego ognia lub sprzetu
elektrycznego, na przyktad grzejnikow, czyszczarek parowych, swiec,
lamp olejowych i tym podobnych w celu przyspieszenia etapu
rozmrazania.

Nie uzywaj ani nie przechowuj latwopalnych sprejow, jak farba w
aerozolu, w poblizu urzgdzenia. Moze to doprowadzi¢ do eksplozji lub
pozaru.

Nie uzywaj urzadzen elektrycznych wewnatrz komor do
przechowywania zywnosci, o ile nie sa to urzadzenia zalecane przez
producenta.

Nie umieszczaj w urzadzeniu ani nie przechowuj w nim tatwopalnych i
wysoce lotnych materiatéw, jak eter, benzyna, LPG, gaz propanowy,
puszki aerozolowe, kleje, czysty alkohol itp. Materialy takie moga
doprowadzi¢ do eksplozji.

Nie przechowuj w urzadzeniu materiatbw medycznych lub
badawczych. Gdy wymagane jest przechowanie materiatu
wymagajacego Scistej kontroli temperatur przechowywania, mozliwe
jest pogorszenie sie jego stanu lub moze mie¢ miejsce
niekontrolowana reakcja, ktéora powoduje zagrozenia.

Nie zastaniaj otworéw wentylacyjnych w obudowie urzadzenia lub w
szafce, w ktoérej je zabudowano.

Nie umieszczaj na goérnej czesci urzadzenia przedmiotow i/lub
pojemnikow wypetnionych woda.

Nie wykonuj napraw w tym urzadzeniu. Wszelkie czynnosci powinny
by¢ wykonywane wylacznie przez wykwalifikowany personel.
Urzadzenie to moze by¢ obslugiwane przez dzieci powyzej 8 roku
zycia oraz osoby o ograniczonej zdolnosci fizycznej, czuciowej lub
psychicznej badz nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, jesli sg one
pod odpowiednim nadzorem Ilub poinstruowano je w zakresie
bezpiecznej obstugi urzadzenia i zrozumialy one ewentualne
zagrozenia.

Nie nalezy zezwala¢ dzieciom na zabawe z urzadzeniem. Czyszczenie
i konserwacja urzadzenia nie powinny by¢ przeprowadzane przez
dzieci bez nadzoru.



USUWANIE STAREGO URZADZENIA

Urzadzenie to posiada oznaczenie zgodne z dyrektywa europejska 2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).
WEEE zawiera zaréwno j i (ktore moga ¢ negaty skutki dia $ i jak i
komponenty (ktére moga zosta¢ ponownie uzyte). Wazne jest poddawanie WEEE specyficznej obrobce, aby usuwaé i prawidiowo utylizowa¢

wszelkie elementy a takze ¢ i poddawac i i wszelkie mozliwe materialy. Osoby fizyczne moga odgrywa¢ wazng
role w zapewnianiu, ze WEEE nie stanie sig dla $ iska; wazne jest ie kilku zasad:

- WEEE nie powinien by¢ traktowany tak samo jak inne odpady domowe;

- WEEE powinien by¢ przekazywany do wiasciwych punktow zbiorki odpadow obstugiwanych przez gming lub zarejestrowane przedsigbiorstwa. W wielu
krajach w przypadku duzych WEEE moze by¢ przewidziany odbior bezposrednio z posesji.

W wielu krajach, kiedy kupuje si¢ nowe stare ie mozna zwrdci¢ ktéry odbierze je za darmo na zasadzie ,urzadzenie za urzadzenie’, pod
iem, ze ie jest i typu i posiada te same funkcje co nowy dostarczony sprzet.
Zgodnosé CE
Poprzez umieszczenie oznaczenia c E na tym produkcie potwierdzamy, ze urzadzenie to jest zgodne z wszelkimi tego produktu i prawnie
wymogami jskimi w zakresie f zdrowia i §

Czyszczenie i konserwacja

e Przed przeprowadzeniem konserwacji nalezy wytgczy¢ urzadzenie i wyjac
wtyczke przewodu zasilajgcego z gniazdka.

e Nie wolno czysci¢ urzadzenia metalowymi przedmiotami.

e Nie wolno uzywac ostrych przedmiotéw do usuwania szronu z urzgdzenia.
Do tego celu nalezy wykorzystaé plastikowy skrobak."

e Nalezy regularnie sprawdzaé otwor odptywowy skroplin w chtodziarce. W
razie koniecznosci nalezy go wyczysci¢. Jezeli otwor odptywowy jest
zablokowany, woda zacznie si¢ zbiera¢ na dnie chtodziarki.?’

1) Jesli urzadzenie posiada zamrazarke
2) Jesli urzadzenie posiada pojemnik do przechowywania swiezej zywnosci.



nstalacja

Wazne! Podtaczenie elektryczne urzadzenia nalezy wykonac zgodnie z
wskazéwkami podanymi w odpowiednich rozdziatach.

Nalezy rozpakowa¢ urzadzenie i sprawdzi¢, czy nie jest w zaden sposéb
uszkodzone. Nie wolno podtgczac urzgdzenia, jesli jest uszkodzone.
Ewentualne uszkodzenia nalezy natychmiast zgtosi¢ sprzedawcy. W takim
przypadku nalezy zachowac¢ opakowanie.

Przed podtgczeniem urzadzenia zaleca sie odczekaé co najmniej cztery
godziny, aby olej mogt sptyna¢ z powrotem do sprezarki.

Nalezy zapewni¢ odpowiednig wentylacje z kazdej strony urzgdzenia. Brak
odpowiedniej wentylacji prowadzi do przegrzewania. Aby zapewni¢
odpowiednig wentylacje, nalezy postepowaé zgodnie ze wskazéwkami
dotyczacymi instalaciji.

W razie mozliwosci tylng $cianke urzadzenia nalezy ustawi¢ przy $cianie,
aby nie dopusci¢ do dotykania lub chwytania za ciepte elementy (sprezarka,
skraplacz) i zapobiec ewentualnym oparzeniom oraz pozarowi.

Nie nalezy umieszcza¢ urzgdzenia w poblizu kaloryferéw ani kuchenek.
Nalezy zwroci¢ uwage, aby po instalacji urzgdzenia mozliwy byt dostep do
wtyczki sieciowe;..

Serwis

Wszelkie prace elektryczne zwigzane z serwisowaniem urzadzenia powinny
by¢ wykonane przez wykwalifikowanego elektryka lub inng osobe
posiadajgca odpowiednie kwalifikacje.

Naprawy urzadzenia powinny by¢ wykonywane w autoryzowanym punkcie
serwisowym. Nalezy stosowa¢ wytgcznie oryginalne czesci zamienne.

0SZCZEDNOSC ENERGII
Aby zapewni¢ wyzsza oszczedno$¢ energii, sugerujemy:
zainstalowac urzadzenie z dala od zrodet ciepta i nie wy ia¢ go na bezposrednie dziatanie pi 1 ych,
w dobrze wentylowanym pomieszczeniu;
unikaé¢ umi ja w chtodzi goracej zywnosci, aby biec wzrostowi temperatury zewnetrznej,

atym samym p ia sprezarki;

nie wktada¢ nadmiernej ilosci zywnosci, aby zapewni¢ prawidtowa cyrkulacje;

rozmrozi¢ urzadzenie w razie pojawienia si¢ w niej lodu (patrz ROZMRAZANIE) w celu utatwienia przenikania zimna;
w razie braku energii elektrycznej zaleca sig pozostawi¢ drzwi lodéwki zamknigte;

jak najrzadziej otwiera¢ drzwi urzadzenia i jak najkrocej pozostawiac je otwarte;

unikac¢ ustawiania termostatu na zbyt niskie temperatury;

usuwac kurz z tylnej czesci urzadzenia (patrz CZYSZCZENIE).

Urzadzenie typu Total no frost Audy (z wyswietl na dr h): wyjmij ystkie kosze
sie w komorze zamrazarki;
Urzadzenie typu Total no frost (z wewnetrznym interfejsem uzy ika dla chtodziarki i pokrettem dla ki):
wyjmij pozostate kosze znajdujace si¢ w komorze zarki, ale dolng szuflade [ na miejscu.
Model w wersji Frost free: wyjmij kosze ljace sie w k ki, ale dolng szuflade
pozostaw na miejscu.

ystkie modele Jardowe: wyjmij ystki flady jduj si¢ w komorze zamrazarki.




Ochrona srodowiska

) w obiegu czynnika chtodniczego ani w materiatach izolacyjnych
urzgdzenia nie ma gazow szkodliwych dla warstwy ozonowej. Urzadzenia
nie nalezy wyrzuca¢ wraz z odpadami komunalnymi. Pianka izolacyjna
zawiera fatwopalne gazy: urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie z
obowigzujgcymi przepisami, ktére mozna uzyska¢ od odpowiednich
organéw lokalnych. Nalezy unika¢ uszkodzenia uktadu chtodniczego,
szczegOlnie z tytu przy wymienniku ciepta. Materialy zastosowane w
urzadzeniu, ktére sg oznaczone symbolem recyklingu (<>) nadaja sie do
ponownego przetworzenia.

Symbol & na produkcie lub na opakowaniu oznacza, Zze produktu nie
wolno traktowac tak, jak innych odpadéw domowych. Nalezy oddac¢ go do
wiasciwego punktu skupu surowcow wtérnych zajmujgcego sie
ztomowanym sprzetem elektrycznym i elektronicznym. Wiasciwa
utylizacja i ztomowanie pomaga w eliminacji niekorzystnego wptywu
ztomowanych produktdw na s$rodowisko naturalne oraz zdrowie. Aby
uzyska¢ szczegotowe informacje dotyczgce mozliwosci recyklingu
niniejszego urzadzenia nalezy skontaktowa¢ sie z urzedem miasta,
stuzbami oczyszczania miasta lub sklepem, w ktorym produkt zostat
zakupiony.

Materiaty opakowaniowe

Materiaty opakowaniowe oznakowane symbolem recyklingu nadajg sie
do ponownego przetworzenia. W tym celu nalezy umiesci¢ je w
odpowiednich pojemnikach na odpady.

Przed utylizacjg urzadzenia:
1. Wyja¢ wtyczke z gniazdka.
2. Odcigé i wyrzuci¢ przewod zasilajacy.



Opis urzadzenia

Elektroniczny panel sterowania

Szuflady
‘ |
—
Regulowéne nozki
Elektroniczny panel sterowania
[eravses) —_—
— |
Szuflady

|

Regulowane nézki

Uwaga: powyzsze zdjecia majg jedynie charakter informacyjny. Rzeczywista liczba szuflad moze sig
rézni¢ w zaleznosci od modelu.



INSTALACJA

1. Odkreci¢ 2 $ruby gornej pokrywy urzadzenia.

odkreci¢

2. Ostroznie unies¢ gérng
pokrywe ok. 5 cm od urzadzenia,
a nastepnie wyciggngé
koncowke kabla. Zdjg¢ gorng
pokrywe.

odkreci¢

3. Odkrecic trzy $ruby,
nastepnie zdjg¢ gorny zawias
drzwi. Zdjg¢ drzwi i utozyc je
na migkkiej powierzchni, aby
zapobiec ich zarysowaniu.

4. Odkreci¢ $ruby i zdja¢ dolny zawias.
Nastepnie zdjg¢ regulowane nézki

X odkrecic¢
z obu stron urzgdzenia.

Uwaga: powyzsze rysunki majg wytgcznie charakter pogladowy.



INSTALACJA

5. Odkreci¢ i zdjg¢ sworzen dolnego zawiasu,
nastepnie odwréci¢ zawias i zamocowaé sworzen.

odkreci¢
zakrecic
6. Zamocowac zawias ze sworzniem oraz
regulowane noézki. zamocowac

7. Zamontowac drzwi. Przed
dokreceniem $rub gérnego zamocowac
zawiasu nalezy upewnic sie, ze
drzwi sg dobrze wyregulowane
W pionie i poziomie oraz
uszczelka jest prawidtowo
zamocowana na catej dtugosci.

Uwaga: powyzsze rysunki majg wytacznie charakter pogladowy.



INSTALACJA

8. Podtgczy¢ koncowke kabla do ptyty wyswietlacza,
nastepnie natozy¢ gorng pokrywe.

9. Zamocowac 2 gérne

sruby. zakrecic

10. Zamkng¢ drzwi urzadzenia. Przed
dokreceniem $rub dolnego zawiasu
upewni¢ sig, ze drzwi sg dobrze
wyregulowane (w poziomie i pionie)
oraz uszczelka dobrze przylega do
urzgdzenia na catej  dlugosci.
Wypoziomowaé urzgdzenie za
pomocg regulowanych nézek.

Uwaga: powyzsze rysunki majg wytgcznie charakter pogladowy.
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Instalacja

Montaz uchwytu drzwi (dotyczy modeli wyposazonych w uchwyt)

e — g S—

—— j —— =
- -— 1 - } “
| =8 i @
. I R N

Tylne elementy dystansowe
Zamontowac¢ elementy dystansowe z tytu urzgdzenia.

zamocowac
Wymagania dotyczace przestrzeni [
e Zapewni¢ wolng przestrzen z przodu
urzadzenia, tak by drzwi otwieraty sie
swobodnie : 580mm

e Pozostawi¢ co najmniej 50 mm wolnej
przestrzeni po bokach urzgdzenia.

950mm

Poziomowanie urzgdzenia

Wypoziomowaé urzadzenie poprzez regulacje dwoéch

nézek z przodu urzadzenia. /

Jesli urzadzenie nie jest wypoziomowane, drzwi i
uszczelki magnetycznie nie bedg szczelnie
przylega¢ do obudowy.

Uwaga: powyzsze rysunki majg wytacznie charakter pogladowy.
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Instalacja

Ustawienie urzadzenia

Urzadzenie nalezy ustawi¢ w miejscu, w ktorym temperatura otoczenia odpowiada klasie klimatycznej podanej na
tabliczce znamionowej urzadzenia:

Klasa klimatyczna Temperatura otoczenia

SN +10°C to +32°C
N +16°C to +32°C
ST +16°C to +38°C
T +16°C to +43°C

Miejsce instalacji

Urzadzenie nalezy zainstalowac z dala od Zrédet ciepta, takich jak kaloryfery, bojlery, bezposrednie promienie
stoneczne itd. Nalezy zapewni¢ swobodny przeptyw powietrza z tytu urzgdzenia. W przypadku zamontowania
urzadzenia pod wiszaca szafkg, dla zapewnienia jego optymalnej pracy, odlegtos¢ migdzy gorng powierzchnig
urzadzenia a szafkg musi wynosi¢ co najmniej 100 mm. Najlepiej jednak nie ustawia¢ urzadzenia pod wiszgcymi
szafkami. Urzadzenie mozna doktadnie wypoziomowac dzigki regulowanym nézkom.

Ostrzezenie! Nalezy zapewni¢ mozliwos¢ odtgczenia urzadzenia od zrodta zasilania. W zwigzku z tym po
zakoriczeniu instalacji nalezy upewnic sie, ze istnieje tatwy dostep do wtyczki przewodu zasilajgcego.

Przytacze elektryczne

Przed podtgczeniem urzadzenia do sieci elektrycznej nalezy sprawdzi¢, czy napiecie oraz czestotliwo$¢ podane
na tabliczce znamionowej odpowiadajg parametrom instalacji elektrycznej w miejscu podtgczenia. Urzadzenie
musi by¢ uziemione. Wtyczka przewodu zasilajgcego dotgczonego do urzadzenia posiada styk uziemiajgcy.
Jesli gniazdko zasilania nie jest uziemione, urzadzenie nalezy odrebnie uziemi¢ zgodnie z aktualnymi
przepisami, uzgadniajac to z wykwalifikowanym elektrykiem. Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialno$ci w
przypadku nieprzestrzegania powyzszych wskazéwek dotyczacych bezpieczenstwa.

Urzadzenie spetnia wymogi dyrektyw Unii Europejskiej.
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Eksploatacja

Pierwsze uzycie

Czyszczenie wnetrza urzadzenia

W celu usuniecia zapachu nowego produktu, przed pierwszym uruchomieniem urzadzenia nalezy
wymy¢ jego wnetrze i znajdujgce sie w nim elementy letnig wodg z dodatkiem tagodnego detergentu, a
nastepnie doktadnie je wysuszy¢.

Wazne! Nie nalezy stosowa¢ detergentéw ani proszkéw do szorowania, poniewaz mogg one uszkodzié¢
powierzchnie obudowy urzgdzenia.

Podtaczenie urzadzenia
Podtgczy¢ urzadzenie do zrédta zasilania. Zaswiecy sie diody LED.

Eksploatacja

Wskaznik “SF”, “SE”,"ht’, i

temperatury.
Klasa energetyczna ————— ‘ Wskaznik funkcji ,super freezing”
Wskaznik oszczedzania energii ‘ ‘ Przycisk wyboru ustawier
Wskaznik trybu pracy Wskaznik blokady

Tryb pracy urzadzenia

Po jednokrotnym naci$nieciu przycisku ,Mode” zaswieci si¢ wskaznik ,Super freezing”. Urzadzenie
rozpocznie prace w trybie ,Super freezing” a na wyswietlaczu zaswieci si¢ wskaznik SF (super
freezing).

Po kolejnym naci$nigciu przycisku ,mode” wskaznik ,super freezing” zgasnie i zaswieci si¢ wskaznik
,Eco”. Urzadzenie rozpocznie prace w trybie pracy ekologicznej ,Eco”. W tym trybie temperatura
mrozenia wynosi -16°C a na wys$wietlaczu $wieci sie wskaznik ,SE” (oszczedzanie energii).

Po trzykrotnym nacisnieciu przycisku ,mode” zgasnie wskaznik “Super freezing” i “Eco”, a urzadzenie
przejdzie do pracy w trybie ustawien uzytkownika.

Urzadzenie oferuje trzy tryby pracy. Kolejne naci$niecia przycisku ,Mode” powodujg przejscie do
kolejnego trybu pracy w wyzej wymienionej kolejnosci.

SUPER
2 . FREEZING

S 1
— acisniecie

3 naciéniecie
SETTING
i (ustawienia uzytkownika)
energii)

Regulacja temperatury

Nacisna¢ przycisk “setting". Na wyswietlaczu zacznie miga¢ aktualna warto$¢ temperatury. Kolejne nacisniecia

przycisku ,setting” powodujg zmiane wartosci temperatury w przedziale od -16°C do -22°C. Aby zatwierdzi¢ nowe
ustawienie nalezy odczekac¢ 5 sekund.

4" push 3 push 2 push 1" push N°$"“"¢;NV
-22'C <—— -21C <—— -20C <— -19'C <—— -18C PRACY
/}{push
“ " push TRYB
-16'C == -171C OSZCZEDZANIA
ENERGI
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Eksploatacja

Blokada

Jednoczesne nacisnigcie przyciskow ,MODE” i ,SETTING” przez 3 sekundy powoduje zablokowanie
przyciskow wyswietlacza. Po zablokowaniu przyciskow wyswietli sie wskaznik blokady. Aby
odblokowac¢ przyciski nalezy jednoczesnie nacisng¢ przyciski ,MODE” i ,SETTING” i przytrzymac
przez 3 sekundy.

Wytaczenie urzadzenia
Urzadzenie moze by¢ wyposazone w jedng lub kilka tacek na kostki lodu.

Wskaznik temperatury

Wazne! Wyswietlacz LED zawsze pokazuje temperature ustawiong przez uzytkownika. Rzeczywista
temperatura wewnatrz urzgdzenia moze by¢ inna.

Alarm otwarcia drzwi

W przypadku niedomknigecia drzwi, po pieciu minutach urzadzenie wyemituje sygnat alarmowy (seria
trzech sygnatéw dzwigkowych emitowana co 5 sekund przez 5 minut). Jesli po pierwszych 5
minutach alarmu drzwi nie zostang zamknigte, urzagdzenie odczeka 5 minut a nastepnie bedzie
emitowaé sygnaty dzwigkowe do momentu zamknigcia drzwi.

Alarm wysokiej temperatury

Jesli po 3 godzinach pracy temperatura wewnatrz urzadzenia przekracza -8°C, na wy$wietlaczu
podswietli sie wskaznik ,HT” (zbyt wysoka temperatura) i wyswietli rzeczywistg temperature panujaca
w urzadzeniu. Urzadzenie wyemituje sygnat alarmowy o czestotliwosci 1Hz. Aby wytaczy¢ alarm
nalezy nacisng¢ dowolny przycisk.

Mrozenie swiezej zywnosci

e Zamrazarka przeznaczona jest do zamrazania $wiezej zywnosci oraz przechowywania mrozonej i
gteboko mrozonej zywnosci przez diuzszy okres czasu.

e Umiesci¢ $wiezg zywno$¢ w zamrazarce, nastgpnie nacisngé przycisk ,MODE”. Urzadzenie
rozpocznie prace w trybie ,SUPER FREEZING”.

e Informacja dotyczgca maksymalnej ilosci zywno$ci mozliwej do zamrozenia w ciggu 24 godzin
znajduje sig na tabliczce znamionowe;j.

e Proces mrozenia w trybie SUPER FREEZING trwa 26 godzin. W tym czasie nie nalezy wkiada¢
kolejnych partii zywnosci przeznaczonej do zamrozenia.

*  Proces zamrazania kolacja trwa 52 godzin.

Przechowywanie mrozonej zywnosci

Przy pierwszym uruchomieniu urzadzenia lub po dtuzszym okresie jego nieuzywania: przed
umieszczeniem zywnosci w komorze zamrazarki nalezy wybra¢ tryb pracy SUPER FREEZING.

Wazne! W przypadku rozmrozenia zywnosci (na przyktad wskutek braku zasilania przez okres
diuzszy niz podany w parametrach technicznych w punkcie "Czas utrzymywania temperatury bez
zasilania") nalezy szybko skonsumowa¢ rozmrozong zywnos$¢ lub niezwtocznie poddac jg obrébce
termicznej, po czym ponownie zamrozi¢ (po ostudzeniu).

Rozmrazanie

Gteboko zamrozong zywnos$¢ lub mrozonki nalezy przed uzyciem rozmrozi¢ w komorze zamrazarki
lub w temperaturze pokojowej. Mate kawatki mozna gotowa¢ w stanie zamrozonym, od razu po
wyjeciu z zamrazarki. W takim przypadku gotowanie potrwa jednak dtuzej.

Tacka na kostki lodu
Urzadzenie moze by¢ wyposazone w jedng lub kilka tacek na kostki lodu.
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Eksploatacja

Przydatne wskazéwki dotyczgce zamrazania

Aby uzyska¢ najlepsze efekty zamrazania w trybie SUPER FREEZING, nalezy skorzysta¢ z ponizszych

waznych wskazowek.

e Informacja dotyczgca maksymalnej ilo$¢ zywnosci, ktérg mozna zamrozi¢ w ciggu 24 godzin,
znajduje sig na tabliczce znamionowe;j.

e Proces zamrazania trwa 26 godzin. W tym czasie nie nalezy doktada¢ zywnosci przeznaczonej do
zamrozenia.

e Nalezy zamrazac tylko artykuty spozywcze najwyzszej jakosci, $wieze i doktadnie oczyszczone.

e Zywno$¢ nalezy mrozi¢ w matych porcjach, aby umozliwi¢ jej szybkie i catkowite zamrozenie oraz
aby umozliwi¢ rozmrozenie tylko wymagane;j ilosci.

e Zywnosé owija¢ w folie aluminiowa lub spozywcza i zapewnié¢ szczelnosé opakowania

o Nie dopuszczac do kontaktu $wiezej, rozmrozonej zywnosci z zywnoscig zamrozong, unikajgc w ten
sposo6b wzrostu jej temperatury

e Produkty niskottuszczowe przechowuja sig lepiej i diuzej niz o wysokiej zawartosci ttuszczu. Sol
powoduje skrécenie okresu przechowywania zywnosci.

e  Spozywanie sorbetu bezposrednio po wyjeciu z komory zamrazarki moze spowodowaé odmrozenia
skory.

e Zaleca sie umieszczanie daty zamrozenia na kazdym opakowaniu w celu kontrolowania dtugosci
okresu przechowywania.

WSKAZOWKI DOTYCZACE PRZECHOWYWANIA ZAMROZONEJ ZYWNOSCI

Aby uzyskaé najlepsze efekty pracy urzadzenia nalezy:

e  Sprawdzaé, czy mrozonki byty odpowiednio przechowywane w sklepie.

e  Zapewni¢ jak najszybszy transport zamrozonej zywno$¢ ze sklepu do zamrazarki.

e Nie otwierac zbyt czesto drzwi zamrazarki i nie zostawiac ich otwartych na dtuzej niz jest to
absolutnie konieczne.

e Porozmrozeniu zywnos$¢ szybko traci $wiezo$¢ i nie moze by¢ ponownie zamrazana.

e Nie przekracza¢ daty przydatnosci do spozycia podanej przez producenta zywnosci.

Czyszczenie

Ze wzgledow higienicznych nalezy regularnie czysci¢ wnetrze urzadzenia i akcesoria.

A

Ostrzezenie! Ryzyko porazenia prgdem! Podczas czyszczenia urzadzenie nie moze by¢ podtgczone
do zrédta zasilania. Przed przystgpieniem do czyszczenia nalezy wytgczy¢ urzadzenie i wyciggnaé
wtyczke z gniazdka sieciowego lub wytgczy¢ wytgcznik automatyczny / wykreci¢ bezpiecznik. Nie
nalezy czysci¢ urzadzenia myjkg parowa, poniewaz wilgo¢ gromadzaca sig¢ w czesciach elektrycznych
moze doprowadzi¢ do porazenia pragdem, a gorgca para uszkodzi¢ czesci z tworzyw sztucznych.
Przed ponownym wigczeniem urzadzenia nalezy upewnic sig, ze zostato ono doktadnie osuszone.

Wazne!Olejki eteryczne i rozpuszczalniki organiczne (np. sok z cytryny, sok ze skérki pomaranczy, kwas
mastowy, $rodek czyszczacy zawierajgcy kwas octowy) mogg uszkodzi¢ powierzchnie
elementow z tworzyw sztucznych.

Nie nalezy dopuszcza¢ do kontaktu takich substancji z elementami urzadzenia.

Nie nalezy stosowac¢ $rodkéw czyszczacych rysujacych powierzchnig.

Przenie$¢ zywno$¢ z urzgdzenia w chfodne miejsce i szczelnie przykry¢.

Wytgczy¢ urzgdzenie i wyciagnaé wtyczke z gniazdka sieciowego lub wytaczy¢ wytgcznik

automatyczny / wykreci¢ bezpiecznik.

e Wyczysci¢ urzadzenie i zamontowane akcesoria $ciereczka i letnig woda. Nastepnie wytrze¢
wilgotng $ciereczkg (namoczong w czystej wodzie) i wytrze¢ do sucha.

e  Kurz nagromadzony w skraplaczu zwigksza zuzycie pradu, dlatego nalezy raz w roku ostroznie
wyczysci¢ skraplacz z tytu urzadzenia miekkg szczotka lub przy pomocy odkurzacza.

e Po doktadnym wysuszeniu podtgczy¢ urzadzenie.
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Eksploatacja

Rozmrazanie

W trakiem uzytkowania urzgdzenia nastepuje stopniowe osadzanie szronu w komorze zamrazarki.
Szron nalezy usuwac¢. Do usuwania szronu z parownika nigdy nie uzywac ostrych metalowych
przedmiotéw, poniewaz moze to spowodowac jego uszkodzenie. Jesli warstwa lodu w komorze
zamrazarki osiggnie znacza grubos$¢ nalezy przeprowadzi¢ kompletny proces rozmrazania zgodnie z
ponizszg instrukcja:

o Wyjg¢ wtyczke przewodu zasilajgcego z gniazdka.

o Wyjac wszystkie przechowywane artykuty spozywcze, zawing¢ w kilka warstw gazet i umiesci¢ w
chtodnym miejscu.

Pozostawi¢ drzwi otwarte i wsung¢ plastykowg skrobaczke w odpowiednie miejsce posrodku na dole,
umieszczajgc ponizej naczynie na sptywajgcag wode.

e  Po zakonczeniu rozmrazania, doktadnie wysuszy¢ wnetrze urzadzenia.

e Wiozy¢ wtyczke przewodu zasilajgcego do gniazdka zasilania i wigczy¢ urzadzenie.

1) Jesli skraplacz umieszczony jest z tytu urzadzenia.
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Eksploatacja

Rozwiazywanie probleméw

Ostrzezenie! Przed przystapieniem do usunigcia problemu nalezy odtgczy¢ urzadzenie od zasilania.

Naprawy nieuwzglednione w niniejszej instrukcji mogg by¢ wykonywane wytgcznie przez
wykwalifikowanego elektryka lub osobe kompetentna.

& Ostrzezenie!

Wazne!

Urzadzenie
nie dziata.

Przed przystapieniem do usunigcia problemu nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania.
Naprawy nieuwzglednione w niniejszej instrukcji mogg by¢ wykonywane wytgcznie przez
wykwalifikowanego elektryka lub osobe wykwalifikowana.

Prawdopodobna przyczyna

Urzadzenie jest wytgczone lub wtyczka
nie jest podtgczona do zasilania (lub jest
podtgczona nieprawidtowo).

Urzadzenie emituje dzwieki zwigzane z pracg kompresora i obiegu czynnika chtodniczego.

Podtgczy¢ prawidtowo wtyczke do
zasilania i wigczy¢ urzgdzenie.

Przepalony lub wadliwy bezpiecznik.

Sprawdzi¢ bezpiecznik i w razie
potrzeby wymieni¢ na nowy.

Awaria gniazdka zasilania.

Zleci¢ naprawe gniazdka elektrykowi.

Zbyt intensywne

Temperatura jest ustawiona na zbyt

chtodzenie. . . Na pewien czas ustawi¢ termostat na
intensywne chtodzenie lub wybrano wyZzsza temperatur
program pracy w temp. -22°C yzsza P €
Temperatura nie zostata nalezycie . »
ustawiona. Patrz ,Regulacja Temperatury’
Zbyt stabe Drzwi b diuz twart Drzwi nalezy zamyka¢ natychmiast po
chtodzenie. rzwi byly przez diuzszy czas otwarte. wiozeniu lub wyjeciu produktow.

W urzadzeniu zostata w ciggu ostatniej
doby umieszczona duza ilos¢ cieptej
Zywnosci.

Na pewien czas ustawi¢ termostat na
nizszg temperature.

Urzgdzenie jest ustawione blisko zrédta
ciepta.

Zainstalowa¢ urzadzenie zgodnie z
czescig ,Miejsce instalacji”.

Duza ilo$¢ szronu na
uszczelce drzwi

Uszczelka nie przylega prawidtowo

Ostroznie ogrza¢ suszarkg do wioséw
(przy minimalnym zakresie
temperatury) miejsca, w ktérych
uszczelka nie przylega prawidtowo i
prostowac rekg tak, aby uszczelka byta
prawidtowo zamocowana.

Nietypowe dzwigki

Urzadzenie nie jest wypoziomowane.

Wypoziomowaé urzgdzenie poprzez
regulacje nozek.

Urzgdzenie dotyka $ciany lub innego
przedmiotu.

Odsung¢ urzadzenie od przylegajgcego
przedmiotu.

Element urzadzenia (np. rurka z tytu
urzgdzenia) dotyka innej czegsci
urzgdzenia lub $ciany.

W razie koniecznosci ostroznie
odsung¢ od siebie stykajace sie
elementy.

Jesli problem wystgpi ponownie, nalezy skontaktowac sie z serwisem.

Ponizsze dane sg niezbedne pracownikowi serwisu, aby udzieli¢ Panstwu szybkiej i fachowej pomocy. Dane te
znajdujg sie na tabliczce znamionowej urzadzenia. Nalezy je zapisa¢ ponizej.

17




Manual de utilizare

Congelator
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Va multumim ca ati cumparat acest produs.
Tnainte de a utiliza frigiderul, cititi cu atentie acest manual de instructiuni pentru a obtine o performanta maxima. Péstrati toate
documentele pentru o utilizare ulterioara sau pentru alti proprietari ai produsului. Acest produs este destinat exclusiv uzului
casnic sau unor aplicatii similare, cum ar fi:

- zona de bucétarie pentru angajatii unui magazin, birou sau altor medii de lucru;

- inferme, de cétre clientii hotelurilor, motelurilor sau altor medii de tip rezidential;

- la unitati de cazare cu mic dejun inclus (bed and breakfast -B&B)

- Pentru servicii de catering si aplicatii similare si nu pentru vanzarea cu amanuntul.

Aparatul trebuie utilizat doar pentru a depozita alimente si orice alta utilizare este considerata periculoasa, iar producatorul nu
va fi raspunzator pentru nicio omisiune. De asemenea se recomanda sa cititi conditiile privind garantia.

INFORMATII PRIVIND SIGURANTA

Frigiderul contine un gaz de racire (R600a: izobutan) si un gaz izolant
(ciclopentan), care nu afecteaza in niciun fel mediul dar care sunt
inflamabile.

Va recomandam sa respectati urmatoarele reguli pentru a evita situatiile
care va pot pune in pericol:

inainte de a efectua orice operatie, scoateti cablul de alimentare din

priza de curent.

o Sistemul de racire amplasat in spatele si in interiorul aparatului
contine un agent de racire. Prin urmare, evitati deteriorarea tevilor.

» Daca se observa o scurgere in sistemul de racire, nu atingeti priza de
perete si nu folositi flacarad deschisa. Deschideti fereastra si lasati
aerul curat sa patrunda in incapere. Apoi apelati un centru de service
pentru a solicita repararea aparatului.

» Nu folositi cutite sau alte obiecte ascutite pentru a indeparta gheata
formata. Acestea pot deteriora circuitul de racire, iar scurgerea
acestuia poate duce la aparitia unui incendiu sau va poate afecta
ochii.

« Nu instalati aparatul in locuri cu umezeala, grasimi sau praf si nu il
expuneti la razele directe ale soarelui sau la apa.

« Nu instalati aparatul in apropierea radiatoarelor sau materialelor
inflamabile.

« Nu folositi prelungitoare sau adaptoare.

« Nu trageti excesiv de cablul de alimentare, nu il indoiti si nu atingeti
stecherul cu mainile ude.

o Nu deteriorati stecherul si/sau cablul de alimentare, deoarece astfel
se pot produce electrocutari sau incendii.

- Se recomanda sa mentineti stecherul curat; orice reziduuri excesive
de praf de pe acesta pot conduce la aparitia unui incendiu.

« Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte echipamente pentru a grabi
procesul de dezghetare.



Evitati sub orice forma utilizarea flacarii deschise sau a
echipamentelor electrice, cum ar fi radiatoare, aparate de curatat cu
aburi, luménari, lampi cu petrol si altele pentru a grabi etapa de
dezghetare.

Nu utilizati si nu depozitati sprayuri inflamabile, cum ar fi sprayurile
cu vopsea, in apropierea aparatului, deoarece ar putea produce o
explozie sau un incendiu.

Nu utilizati aparatura electrocasnica in interiorul compartimentelor de
depozitare a alimentelor, cu exceptia cazului cadnd apartin categoriei
recomandate de catre producator.

Nu asezati si nu depozitati materiale inflamabile sau foarte volatile, ca
de exemplu eter, benzina, GPL, gaz propan, recipiente pentru
pulverizare cu aerosoli, adezivi, alcool pur etc. Aceste materiale pot
produce o explozie.

Nu depozitati medicamente sau materiale de cercetare in aparatul
electrocasnic. Atunci cand trebuie depozitat un material care necesita
un control strict al temperaturii de depozitare, este posibil ca acesta
sa se deterioreze sau sa aiba loc o reactie necontrolata care sa
implice riscuri.

Nu obstructionati orificiile de ventilatie din carcasa aparatului sau din
structura incorporabila.

Nu asezati obiecte si/sau recipiente umplute cu apa pe partea
superioara a aparatului.

Nu efectuati reparatii asupra acestui aparat electrocasnic. Toate
interventiile trebuie efectuate doar de céatre personal calificat.

Acest aparat poate fi folosit de copii cu varste de peste 8 ani si de
persoane cu abilitati fizice, senzoriale sau mentale sau lipsite de
experienta si cunostinte doar daca sunt supravegheate sau instruite
corespunzator cu privire la utilizarea in siguranta a aparatului si daca
inteleg pericolele aferente.

Este interzis copiilor sa se joace cu acest aparat. Curatarea si
intretinerea efectuate de catre utilizator nu se vor face de catre copii
fara a fi supravegheati



CASAREA APARATULUI VECHI

Prezentul aparat este marcat in conformitate cu Directiva europeand 2012/19/UE

privind Deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE).

DEEE contin atat substante poluante (care au consecinte negative asupra mediului),

cat si componente de baza (care pot fi refolosite). Este important ca DEEE sa fie supuse

unor tratamente specifice, pentru a elimina corect toate elementele poluante si pentru a
recupera si recicla toate materialele. Persoanele joaca un rol important, asigurandu-se cd DEEE nu
devin o problemd de mediu; este foarte important sa respectati anumite reguli de baza:

- DEEE nu trebuie tratate ca deseuri menajere;

- DEEE trebuie trimise la puncte de colectare corespunzétoare, gestionate de primarii
sau de companiile autorizate. In numeroase tari, pentru DEEE mari este posibila
colectarea de la domiciliu.

n multe tari, atunci cand cumparati un aparat electrocasnic nou, cel vechi poate fi returnat distribuitorului,
care trebuie sa il colecteze gratuit la schimb,in masura in care echipamentul este de tip similar
si are aceleasi functii cu echipamentul livrat.

Conformitatea cu CE

Prin amplasarea marcajului c E pe acest produs, confirmam faptul ca
indeplinim toate cerintele europene relevante privind siguranta, sanatatea si
mediul, aplicabile in legislatia referitoare la acest produs.

intretinere si curatare

e Opriti aparatul si deconectati-l de la priza de perete Tnainte de a
efectua orice lucrare de intretinere.

e Nu folositi obiecte din metal pentru a curata aparatul.

e Nu folositi obiecte ascutite pentru a indeparta gheata acumulata pe
aparat. Folositi o spatula din plastic. 2

e Examinati cu regularitate teava de scurgere a apei dezghetate.

Daca este nevoie, curatati-o. Daca aceasta se blocheaza, apa se va
aduna in partea de jos a congelatorului. 2

Instalare

Important! Respectati intocmai instructiunile privind conexiunile electrice.
e Dezpachetati produsul si verificati daca prezinta deteriorari sau
defecte. Nu conectati aparatul defect la priza de alimentare.Sesizati
imediat distribuitorul referitor la posibilele deteriorari ale aparatului.
Pastrati ambalajul original daca produsul este defect.

e Asteptati minim 4 ore Tnainte de a conecta aparatul, pentru a permite
uleiului sa se acumuleze din nou in compresor.

e Asigurati o buna ventilatie si circulatie a aerului in jurul aparatului, n
caz contrar acesta se va supraincalzi. In acest sens respectati
instructiunile de instalare si pozitionare a aparatului.

e Acolo unde este posibil, este indicat sa amplasati produsul cu partea
din spate spre un perete, pentru a evita atingerea componentelor ce se
incalzesc in timpul functionarii (compresor, condensator) si pentru a nu
provoca arsuri ale pielii.



Service

e Conexiunile sau reparatiile partilor electrice ale produsului trebuie
efectuate de catre un electrician autorizat sau de personal calificat.

e Lucrarile de service trebuie efectuate la un centru autorizat de service
si trebuie folosite doar piese de schimb originale.

ECONOMIA DE ENERGIE

e Pentru o mai buna economisire a energiei, va recomandam:

e S instalati aparatul departe de sursele de caldurd, sa nu fie expus la razele directe
ale soarelui si sa fie amplasat intr-un spatiu bine ventilat.

e Sa evitati sa puneti alimente fierbinti in frigider pentru a evita cresterea
temperaturii din interior si, prin urmare, sa determinati functionarea continua
a compresorului.

e Sa nu introduceti cantitati excesive de alimente, pentru a permite o buna circulatie
a aerului.

e Sa dezghetati aparatul daca se formeaza gheatd (a se vedea DECONGELAREA),

pentru a facilita transferul aerului rece.

Daca apare o pana de curent, se recomanda sa mentineti inchisa usa frigiderului.
Sa deschideti sau lasati deschise usile aparatului cat mai putin timp posibil.

Sa evitati sa reglati setarile pentru temperatura pe valori prea mici.

Sa indepartati praful din partea posterioara a aparatului (a se vedea CURI\]‘AREA).
Total no frost Audy (cu afisaj pe usa): indepartati toate cosurile din
compartimentul congelator;

e Total no frost (cu interfata interna cu utilizatorii pentru frigider si buton pentru

congelator): indepartati toate cosurile din compartimentul congelator,
insa mentineti pozitia sertarului inferior.

e Model fara gheata: indepartati restul cosurilor din compartimentul congelator,
insd mentineti pozitia sertarului inferior.

e Toate modelele statice normale: indepartati toate sertarele din
compartimentul congelator.

Protectia mediului inconjurator

¥ Acest produs nu contine in circuitul de refrigerare sau in compozitia
~ materialelor izolante gaze care pot distruge stratul de ozon. Produsul
nu poate fi eliminat impreuna cu deseurile menajere. Spuma izolanta
contine gaze inflamabile: aparatul trebuie eliminat respectand
reglementarile locale in vigoare. Evitati deteriorarea unitatii de racire, mai
ales a schimbatorului de caldura. Anumite materiale utilizate la fabricarea

acestui produs sunt reciclabile si au marcate pe ele simbolul a

Simbolul & marcat pe aparat sau pe materialele de ambalare indica
faptul ca acest produs nu poate fi eliminat Tmpreuna cu deseurile
menajere. Trebuie dus la un centru de colectare selectiva a deseurilor de
echipamente electrice si electronice. Eliminand in mod corespunzator
acest produs preveniti anumite efecte negative asupra mediului
fnconjurator si a sanatatii oamenilor. Pentru mai multe detalii privind
reciclarea contactati autoritatile locale, centrul de colectare a deseurilor
electrice sau magazinul de unde ati achizitionat produsul.

Materialele de ambalare
Ambalajul produsului este reciclabil. Aruncati aceste materiale fin



containerele speciale.
Eliminarea produsului uzat

fnainte de a elimina produsul uzat, deconectati stecherul din priza de
perete si taiati cablul de alimentare cat mai aproape de produs.



Descriere generala produs

Panou control electronic

Sertare
congelator

S

Picioruse reglabile !

Panou control electronic

Sertare
congelator

Picioruse reglabile

Nota:imaginile de mai sus au doar titlu informativ. Numarul de sertare difera in functie de modelul aparatului.



INSTALARE

1. Scoateti cele 2 suruburi din partea de sus.

desurubati

2. Ridicati cu grija capacul aparatului,
apoi scoateti terminalele. Dupa aceea
indepartati de tot capacul.

3. Scoateti cele 3 suruburi, apoi
balamaua superioara ce sustine
usa. Ridicati usa si asezati-o pe o
suprafata protejata pentru a nu se
zgaria.

4. Scoateti suruburile si balamaua
de jos. Apoi scoateti piciorusele
reglabile.

Nota:imaginile de mai sus au doar titlu informativ.



INSTALARE

5. Desurubati si scoateti suportul
balamalei de jos, montati-l in

sens invers si asezati-l la loc.

desurubati
Tnsurubati
6. Montati la loc  suportul
balamalei de jos si cele 2
picioruse ajustabile.
7. Montati usa la loc. Asigurati ca
nsurubati

este asezata la nivel, atat
orizontal cat si vertical, apoi
montati si balamaua de sus si
fixati-o bine in suruburi.

Nota:imaginile de mai sus au doar titlu informativ.



INSTALARE

8. Conectati terminalele pe placa de afisare,
si montati la loc capacul.

o.Insurubati  cele 2
suruburi din partea de Tngurubati
sus.

10. Cu usa inchisa, verificati daca
este aliniata orizontal si vertical si
ca toate garnituriie se Tinchid
corect. Daca este necesar ajustati
nivelul usii cu ajutorul picioruselor
reglabile.

Nota:imaginile de mai sus au doar titlu informativ.



Instalare

Montare maner USé (pentru modelele cu maner)

Distantiere

Insurubati distantierele situate in partea din spate a unitatii.

Spatiu necesar

Lasati un spatiu suficient in jurul aparatului
pentru a se putea deschide complet usa.
Lasati minim 50 mm intre partile laterale ale

aparatului si alte obiecte sau pereti.

950mm

Asezarea la nivel

Ajustati Tnaltimea celor 2 picioruse reglabile
situate in partea de jos a aparatului. Daca
unitatea nu este asezata la nivel, usa nu se va

inchide corespunzator si garniturile nu vor fi etanse.

Notéa: imaginile de mai sus au doar titlu informativ.
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Instalare

Pozitionare

Instalati aparatul intr-o locatie unde temperatura ambientald corespunde clasei climatice
marcate pe placuta cu date tehnice a aparatului:

SN 10°C-32°C
Y 16°C-32°C
ST 16°C-38°C
T 16°C -43°C

Amplasare

Amplasati produsul departe de surse de caldura, precum radiatoare, boilere, calorifere, lumina
directa a soarelui, etc. Asigurati o buna ventilatie si o circulatie corepsunzatoare a aerului in jurul si
mai ales in spatele aparatului. Pentru a asigura o functionare optiméd a aparatului, daca acesta
este amplasat sub un produs incastrat in perete, distanta dintre partea de sus a congelatorului si
unitatea din perete trebuie sa fie de minim 100 mm. Ideal ar fi s& nu amplasati congelatorul sub
obiecte incastrate in perete.

Pentru a aseza la nivel produsul, ajustati piciorusele reglabile.

Atentie! Dupa ce instalati produsul pe pozitie, accesul la priza de perete la care |-ati conectat
trebuie sa fie facil.

Conexiunile electrice

Tnainte de a conecta aparatul la priza de perete si de a il porni, asigurati-vé c& tensiunea si
frecventa de alimentare corespund cu cele marcate pe pldcuta cu date tehnice a aparatului.
Aparatul trebuie sa aiba Tmpamantare, asadar asigurati-va ca priza de perete este
impamantata. Producatorul isi declina orice responsabilitate daca masurile de siguranta de
mai sus nu sunt respectate.

Acest produs corespunde directivelor U.E.
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Utilizarea zilnica

Tnainte de a utiliza produsul

Curatare interior

Tnainte de a folosi aparatul, spalati compartimentul interior si toate accesoriile cu apa calduta si
detergent pentru a indeparta mirosul de produs nou si apoi stergeti-le bine cu o carpa uscata.
Important! Pentru a evita zgarierea produsului, nu folositi detergenti sau substante abrazive de
curatare.

Pornire
Conectati stecherul cablului de alimentare la priza de perete. Indicatorul LED se aprinde.

Utilizare zilnica

Afisaj “SF’, *S|
setare temperatura.

S\a:rgenca Indicator luminos “super freezing"
( congelare rapida)

Indicator luminos mod economic [ ‘ [ Buton setari
Buton MODE Indicator luminos blocare

Mod functionare

e Cand apasati prima datd butonul MODE, se aprinde
indicatorul luminos Super freezing (congelare rapida),
congelatorul incepe sa raceasca si pe ecran apare mesajul
SF (Super freezing).

e Cand apasati a doua oara butonul MODE, indicatorul
luminos Super freezing se stinge si se aprinde indicatorul
luminos pentru modul ECO si aparatul incepe sa
functioneze in modul economic, la temperatura de - 16°C.
Pe ecran se afiseaza SE.

e Cand apasati a treia oara butonul MODE, se sting
ambele indicatoare luminoase, si Super freezing si ECO, si
utilizatorul poate seta modul de functionare dorit.

Modul de functionare poate fi schimbat intre Super freezing, ECO sau Setari.

o s

Setare temperatura

Apasati butonul Setting, numarul afisat pe ecran incepe sa clipeasca si apasand in mod repetat
acest buton reglati temperatura, de la - 16°C la - 22°C. Dupa 5 secunde setarea de temperatura
este confirmata.

Functionare . .
normala j push, 3" pusk 2 push 1" push
22C <—— 21C <— 200 <— -19°C <—— 187
[ i
5" push 7" push
. N §" push
Mod economic 16T 17C
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Utilizarea zilnica

Blocare

Daca tineti apasate timp de 3 secunde butoanele MODE si Setting se activeaza functia de blocare,
butoanele nu mai sunt active si se aprinde indicatorul luminos pentru Blocare. Daca doriti sa
deblocati butoanele, apasati din nou timp de 3 secunde butoanele MODE si Setting.

Afisare temperatura
Important! Afisajul LED nu indica temperatura reald, ci indica temperatura setata.

Alarma usa deschisa

Daca tineti usa deschisa mai mult de 5 minute, se va activa alarma pentru usa deschisa. Alarma
sonora se aude la interval de 5 secunde, de cate 3 ori, dureaza 5 minute, apoi se opreste timp de 5
minute si apoi iar porneste pana cand inchideti usa.

Congelare alimente proaspete

e Compartimentul congelatorului permite congelarea alimentelor proaspete, depozitarea si
pastrarea alimentelor deja congelate.

e Asezati alimentele proaspete pe care doriti sa le congelati in interiorul congelatorului si apoi
apasati butonul MODE pentru a alege modul super freezing/ congelare rapida.

e Pe placuta cu date tehnice a aparatului este mentionata cantitatea maxima de alimente ce pot fi
congelate ntr-un interval de 24 ore. .

e Procesul super freezing dureaza 26 de ore. In timpul acestui proces nu introduceti alte alimente
proaspete in congelator.

e Procesul de congelare cina dureaza 52 ora.

Depozitare alimente congelate

Cand folositi aparatul pentru prima oard sau dupa o perioada mai lunga in care nu I-ati folosit,
fnainte de a introduce alimentele n congelator l&sati-l sa functioneze n modul super
freezing/congelare rapida.

Important! In cazul unor decongeldri accidentale, de exemplu daca a fost intrerupta furnizarea
energiei electrice pentru o perioada mai mare de timp decat perioada mentionata la caracteristicile
tehnice ale produsului, este recomandat sa consumati cat mai repede alimentele dezghezate sau
sa le preparati termic. Dupa racirea lor, le puteti pune din nou la congelat, daca s-a reluat
alimentarea cu energie electrica.

Decongelare alimente

Alimentele congelate, Tnainte de a fi consumate, pot fi lasate la dezghetat, la temperatura camerei.
Alimentele de dimensiuni mici pot fi preparate direct, insa trebuie avut in vedere ca timpul necesar
prepararii lor este mai mare in acest caz.

Cuburi de gheata
Aparatul este echipat cu una sau mai multe tavi pentru producerea de cuburi de gheata.

Sfaturi si sugestii utile

Pentru a beneficia pe deplin de procesul de inghetare rapida, iata cateva sfaturi si sugestii:

e Pe placuta cu date tehnice a aparatului este mentionata cantitatea maxima de alimente ce poate
fi congelata intr-un interval de 24 ore

e Etapa de congelare rapida dureaza 26 de ore, timp ce a fost setat automat de software-ul
aparatului. In acest timp nu este indicat sa introduceti alte alimente in congelator

e Congelati alimente de calitate, proaspete si bine spalate

e Ambalati alimentele ce urmeaza a fi congelate in pachete mici, portionate, pentru a se congela
mai rapid si a putea dezgheta doar cantitatea necesara

e Ambalati alimentele in folie de aluminiu sau pungi de plastic etanse

o Nu puneti pachetele de alimente proaspete langa cele deja congelate

e Alimentele fara grasimi se congeleaza mai bine decat cele grase. Sarea reduce perioada de
valabilitate a alimentelor congelate

e Apa inghetatd, consumata imediat dupa ce a fost scoasa din congelator poate cauza degeraturi
sau arsuri ale pielii

e Este recomandat sa marcati pe pachete data la care le-ati pus la congelat
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Utilizarea zilnica

Sfaturi privind depozitarea alimentelor congelate

Pentru a beneficia pe deplin de acest aparat electrocasnic, va recomandam:

e Asigurati-va ca alimentele congelate achizitionate din comert au fost pastrate in conditii
adecvate

e Asigurati transferul cat mai rapid al alimentelor congelate achizitionate din comert in
congelatorul dumneavoastra

o Nu deschideti usa produsului prea des si nu o lasati deschisa mai mult timp decét este necesar

e Alimentele care s-au dezghetat se pot deterioara rapid si nu pot fi recongelate

o Nu pastrati alimentele Tn congelator mai mult decéat perioada indicata de producatorul lor

Curatare ] o B .
Din motive de igiena curatati in mod regulat interiorul aparatului si accesoriile sale

Atentie! Pe durata curatérii produsului deconectati-l de la priza de perete. Pericol de soc electric!
Inainte de a curata aparatul, opriti-l si scoateti stecherul cablului de alimentare din priza. Nu folositi
aparate care produc aburi pentru a curata produsul. Umezeala se poate acumula pe componentele
electrice si poate cauza un soc electric! Vaporii fierbinti pot deteriora componentele din plastic ale
aparatului. Inainte de a reporni aparatul, acesta trebuie uscat foarte bine.

Important! Uleiurile eterice sau solventii organici pot ataca componentele din plastic ale aparatului
(de ex zeama de citrice, acidul butiric sau acidul acetic)

e Evitati contactul acestor substante cu partile din plastic ale aparatului

o Nu folositi substante abrazive pentru curatarea produsului

e |nainte de a il curéata, scoateti alimentele din compartimentele congelatorului

e Opriti aparatul si deconectati-l de la sursa de alimentare cu energie electrica

e Spalati interiorul aparatului cu o carpa si apa calduta. Apoi uscati bine folosind o carpa uscata

e Acumularea de praf pe condensatorul aparatului poate creste consumul de energie. De aceea
este indicat ca o data pe an sa aspirati praful acumulat pe condensator sau sa il stergeti cu o perie
moale.

e Dupa ce aparatul s-a uscat il puteti repune in functionare.

Dezghetarea congelatorului

TIn compartimentul congelatorului se va acumula gheata. Aceasta trebuie indepartata periodic.

Nu folositi obiecte ascutite sau din metal pentru a indeparta gheta acumulata pe evaporator.

Cand stratul de gheatd acumulat in interior este destul de gros, dezghetati congelatorul:

e deconectati aparatul de la sursa de alimentare cu energie electrica

e scoateti toate alimentele din compartimentele congelatorului, inveliti-le in ziare si depozitati-le
ntr-un loc réacoros

e |dsati usa aparatului deschisa si puneti sub aparat un vas in care sa se scurga apa dezghetata

e dupa ce s-a dezghetat complet, stergeti bine aparatul cu o carpa uscata

e conectati aparatul la sursa de alimentare cu energie electrica si reporniti-I.
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Utilizarea zilnica

Depanare probleme tehnice

Atentie! Inainte de a efectua orice lucrari de reparatii sau mentenanta deconectati aparatul de la
priza de perete.

Lucrarile de reparatii care nu sunt mentionate in tabelul de mai jos trebuie efectuate doar de
personal calificat de service sau de catre un electrician autorizat.

Important! Pe durata functionarii normale a aparatului se aud anumite zgomote (de la compresor,
circuitul de refrigerare). Mode” button, the lamp of “Super freezing” is lighted on, and the appliance would

Nu ati conectat corect | Conectati stecherul
produsul la priza de perete cablului de alimentare la
sau nu l-ati pornit priza si porniti aparatul
Aparatul nu
functioneaza o . . .
Siguranta electrica a sarit sau| Verificati siguranta si daca
este defecta este necesar inlocuiti-o
. . Acestea pot fi reparate
Priza de alimentare sau|l gay inlocuite doar de un
stecherul produsului sunt| electrician autorizat
defecte
Produsul Ati setat o temperatura prea .
ingheata  prea scazuta.Produsul functioneaza SR:tgaI?enmatiemgg?tura pe ©
tare in mod normal la - 22°C.
Temperatura nu este Cititi sectiunea Setare
setata corespunzator temperatura pentru mai multe
detalii
A”meqt?'e nu sunt | Atj |5sat usa deschisa prea | Deschideti usa doar cat
congelate o mult timp este necesar
corespunzator
Afi introdus o cantitate prea mare Reglati temperatura pe o
de alimente proaspete in aparat in setare mai scazuta
ultimele 24 de ore
Produsul este amplasat in | Repozitionati aparatul
apropierea unei surse de | departe de sursa de
caldura caldura.
Aﬁ;g}glarl d: Incalziti usor garnitura si apoi
garni'turile p G it te ot N incercati sa o repozitionati pentru
aparatului arnitura nu este etansa a se inchide etans.
Produsul nu este asezat la| Reglati inaltimea produsului cu
nivel ajutorul picioruselor reglabile
Se ‘aud' zgomote| produsul se loveste de un ;
neobisnuite perete sau de alte obiecte Mutati aparatul
O componenta din partea din Repozitionati =~ acea
ispate a aparatului se atinge de gggnrgg?uelnla pana dispare
aparat sau de perete

Daca aparatul tot nu functioneaza corespunzator, contactati un centru autorizat de service.
Veti avea nevoie de detalii referitoare la modelul paratului, serie, nr, etc.
Aceste date le regasiti pe placuta cu date tehnice.

*Versiunea in limba engleza este de referinta.
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Utilizarea zilnica

Conform prevederilor legislatiei privind gestionarea deseurilor, este interzisa eliminarea deseurilor de echipamente electrice si
electronice (DEEE) alaturi de deseurile municipale nesortate. Ele trebuie predate la punctele icipale de colectare, ietafi
autorizate de colectare/reciclare sau distribuitori (in cazul in care se achizifioneaza echipamente noi de acelasi tip).
Autoritafile locale trebuie sa asigure spatiile necesare pentru colectarea selectiva a deseurilor precum si functionalitatea acestora.
Contactafi societatea de salubrizare sau compartimentul specializat din cadrul primariei pentru informatii detaliate.
Deseurile de echij electrice §i el ice pot fi predate si distribuitorilor, la achizifionarea de echipamente noi de acelasi tip
(schimb 1 la 1).
Predarea, de catre utilizatori, a deseurilor de echipamente electrice si electronice, la punctele de colectare municipale, societafile
autorizate de colectare/reciclare sau distribuitori ( in cazul in care se achizifioneaza echipamente noi de acelasi tip) faciliteaza
refolosirea, reciclarea sau alte forme de valorificare a acestora.
Degseurile de echipamente electrice si electronice pot contine substante periculoase care pot avea un impact negativ
asupra mediului §i sanatatii umane in cazul in care DEEE nu sunt colectate selectiv i gestionate conform prevederilor

legale.

_—— Simbolul alaturat (o pubela cu rofi barata cu doua linii in forma de X), aplicat pe un echij electric sau electronic,
semnifica faptul ca acesta face obiectul unei colectari separate si nu poate fi eliminat impreund cu deseurile municipale
nesortate.

Importator: CANDY HOOVER ROMANIA SRL
Calea Victoriei nr. 155, bLD1, sc.9, tronson 8, et.6, sector 1, Bucuresti
Tel/Fax: 021 318 32 97; 021 318 32 98
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Bruksanvisning
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Tack for att du kopte den har produkten.

Innan du anvénder ditt kylskdp ska du noggrant lasa denna bruksanvisning for att fa basta resultat. Spara all
dokumentation for senare anvandning eller fér andra anvéndare. Den héar produkten &r endast avsedd for hushallsbruk
eller liknande, som:
-i personalkék i butiker, pa kontor och liknande platser
-pa lantgardar, pa hotell eller liknande fér gésternas bruk
-pa bed and breakfast-inrattningar
-For cateringtjanster och liknande (férutom detaljhandel).

Apparaten far endast anvandas fér férvaring av livsmedel. All annan anvéndning anses farlig och tillverkaren tar inte

ansvar for sddan anvandning. Vi rekommenderar &ven att du laser garantivillkoren.

SAKERHETSINFORMATION

Kylskapet innehaller kylmedium (R600a: isobutan) och isolerande
gas (cyklopentan). Dessa ar miljévanliga men brandfarliga.

Vi rekommenderar att du féljer riktlinjerna nedan for att undvika

farliga situationer:

«Innan du utfér atgarder pa apparaten drar du ut natkabeln ur
natuttaget.

-Kylsystemet bakom och inuti apparaten innehaller kylmedium.
Undvik darfér att skada réren.

«Om du upptacker en lacka i systemet ska du inte réra vid
vagguttaget eller anvanda 6ppna lagor. Oppna fénstret och slapp
in luft i rummet. Ring sedan ett servicecenter och bestill en
reparation.

«Skrapa inte med en kniv eller andra vassa redskap for att ta bort
frost eller is. Det kan skada kylkretsarna och lackaget kan orsaka
en brand eller skada dina égon.

.Installera inte apparaten i fuktiga, oljiga eller dammiga miljéer och
utsétt den inte for direkt solljus eller vatten.

«Installera inte apparaten nara element eller brandfarligt material.

«Anvand inte forlangningskablar eller adaptrar.

«Undvik att dra eller vika ndtkabeln mer an nédvandigt och rér inte
vid kontakten med vata hander.

-Undvik att skada kontakten och/eller ndtkabeln. Det kan leda till
elektriska stotar eller brander.

Vi rekommenderar att du ser till att kontakten ar val rengjord



eftersom damm pa den kan orsaka brand.

«Anvand inte mekaniska apparater eller annan utrustning fér att fa
avfrostningen att ga snabbare.

«Undvik under alla omstandigheter att anvanda 6ppen laga eller
elektrisk utrustning som element, angstationer, ljus, oljelampor
eller annat for att fa avfrostningen att ga snabbare.

-Undvik att anvdnda eller férvara brandfarliga sprayer, exempelvis
sprayfarg, nara apparaten. Det kan orsaka explosion eller brand.

-Anvand inte elektriska apparater i apparatens férvaringsfack,
savida de inte ar av den typ som rekommenderas av tillverkaren.

«Undvik att placera eller férvara brandfarliga eller volatila material
sasom eter, bensin, gasol, propangas, aerosolsprayburkar, lim, ren
alkohol osv. i kylskapet. Sadana @mnen kan orsaka explosioner.

«Forvara inte mediciner eller forskningsmaterial i apparaten. Det
finns risk for att amnen med strikta temperaturkrav tar skada eller
ocksa kan det uppsta en okontrollerbar reaktion som i sin tur kan
innebdara en risk.

.Se till att ventilationsdppningarna pa apparatens hoélje eller
inbyggnad inte ar blockerade.

«Placera inte féremal eller behallare fyllda med vatten ovanpa
apparaten.

«Utf6r inte reparationer pa kylskapet. Endast kvalificerad personal
far utfora reparationer.

«Produkten far anvdndas av barn 6ver 8 ars alder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental férmaga, eller som saknar
nédvéandig erfarenhet och kunskap, forutsatt att de far tilirackligt
bistand och anvisningar om sdker anvandning och forstar vilka
risker som finns.

.Lat inte barn leka med apparaten. Lat inte barn utféra rengéring
eller underhall utan tillsyn.



AVYTTRANDE AV GAMLA APPARATER

Apparaten ar markt enligt EU-direktiv 2012/19/EU om avfall som utgérs av eller innehaller elektrisk och elektronisk utrustning
(WEEE-avfall).

WEEE-avfall innehaller bade férorenande &mnen (som kan orsaka miljéskador) och grundlaggande komponenter (som kan
ateranvandas). Det ar viktigt att WEEE-avfall behandlas pa ratt satt, sa att alla férorenande &mnen omhandertas och att allt material
samlas in och atervinns.

Aven som privatperson spelar du en viktig roll i att WEEE-avfall inte orsakar miljéskada och det &r av storsta vikt att félja vissa grundliggande

regler:
- WEEE-aVfall ska inte behandlas som hushallsavfall.

- WEEE-avfall ska lamnas in pa godkanda kommunala eller privata atervinningsstationer. | manga lander gar det att bestalla
hamtning av stérre volymer WEEE-avfall.

| manga lander gar det att aterlamna den gamla apparaten till butiken nar du képer en ny. De maste da ta emot den utan extra
kostnad sa lange som den &r av samma produktslag och har samma funktioner som den apparat som ursprungligen levererades.

Overensstaimmelse

Genom att markera produkten med c E bekréaftar vi 6verensstimmelse med alla relevanta europeiska
sékerhets-, halso- och miljokrav som ér tillampliga i lagstiftningen fér denna produkt.

Skotsel och rengoring

Innan nagot underhall utférs ska apparaten stdngas av och kopplas bort fran
elnatet vid natuttaget.

Anvand inga metallféremal vid rengéringen.

Anvand inte vassa foremal for att ta bort frost fran apparaten. Anvand en
plastskrapa. 1)

Undersok regelbundet om det finns avfrostat vatten i kylavioppet. Om
nddvandigt ska avloppet rensas. Om avloppet ar blockerat kommer vatten att
samlas pa bottnen av apparaten.2)

Montering

Viktigt! Folj noggrant anvisningarna i de aktuella styckena nar elektriska
anslutningar ska goras.

Packa upp apparaten och kontrollera om det finns nagra skador. Koppla inte in
apparaten om den ar skadad. Rapportera omedelbart mojliga skador till den
plats dar du kopte apparaten. | detta fall behaller du férpackningen.

Vi rekommenderar att du vantar minst 4 timmar innan apparaten kopplas in sa
att oljan kan fl6da tillbaka in i kompressorn.

Det kravs alltid tillracklig luftcirkulation kring apparaten annars kan den
overhetta. For tillracklig ventilation foljer du anvisningarna som ror
monteringen.

Om det ar mojligt ska produktens distansblock sitta mot en vagg for att
undvika att de vidror eller fastnar i de varma delarna (kompressorn,
kondensor) sa att eventuella brannskador forhindras.

Apparaten far inte stallas nara element eller spisar.

Se till att du kan na apparatens kontakt for natstrom efter monteringen.

1) Om det finns ett frysfack.
2) Om det finns ett fack for farskvaror.



Service

o Allt elektriskt arbete vid service av apparaten ska utféras av en kvalificerad
elektriker eller annan kompetent personal.

Produkten maste servas pa ett auktoriserat servicecentrum och endast
originaldelar far anvandas.

Energibesparing
For battre energibesparing rekommenderar vi:
Installera inte apparaten i ndrheten av varmekallor eller i direkt solljus, pa en plats med god ventilation.

Undvik att placera varm mat i kylskapet, fér att undvika att kylskapstemperaturen héjs och kompressorn drivs
kontinuerligt.

Packa inte livsmedlen sa tatt att luftcirkulationen hindras.

Frosta av apparaten om det bildats is som férhindrar att kylan sprids.
Vid strémavbrott rekommenderar vi att du haller kylskapsdérren stangd.
Oppna dérrarna sa lite och under sé& kort tid som méjligt

Stéll inte in termostaten pa alltfér laga temperaturer.

Avlagsna damm pa apparatens baksida

Miljdskydd

@Apparaten anvander inga gaser som kan vara skadliga for
ozonlagret, varken i kylkretsen eller i isoleringsmaterialen. Apparaten far
inte kastas bland stadsavfall eller annat avfall. Isoleringsskummet
innehaller brandfarliga gaser. Apparaten ska kastas enligt den
lagstiftning du tillhandahalls fran dina lokala myndigheter. Undvik att
skada kylenheten, sarskilt varmevéaxlaren. Materialen i apparaten som
ar markta med symbolen {73 kan atervinnas.

Symbolen & pa produkten eller forpackningen visar att produkten inte
far behandlas som hushallsavfall. Istéllet ska den tas till en lamplig
samlingspunkt for atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning.
Om du ser till att produkten hanteras korrekt kommer du att bidra till att
minska de negativa paverkningar pa miljon och manniskors halsa som
annars kan uppsta vid felaktig avfallshantering av den har produkten.
Vill du veta mer om hur du kan atervinna produkten ber vi dig kontakta
ditt lokala myndighetskontor, din tjanst fér hantering av hushallsavfall
eller butiken dar du kdpte den

Forpackningsmaterial
Material méarkta med symbolen kan atervinnas. Slang forpackningen i
lampliga atervinningsbehallare.

Avfallshantering av apparaten
1. Dra ut natkontakten ur natuttaget.
2. Kapa natsladden och slang den.



Oversikt

Elektronisk kontrollplatta

Fryslador
| |
NiJ‘éfétter
Elektronisk kontrollplatta
Fryslador

Niyafotter

Observera: Bilderna ovan ar endast menade som referens och det faktiska antalet fack kan skilja sig mellan olika modeller.



MONTERING

1. Ta bort de 2 skruvarna pa toppen.

2. Lyft forsiktigt upp locket 5 cm ovanfor frysen och dra ut de
kontaktstiften. Lagg sedan locket at sidan.

3. Tabort skruvarna och ta sedan
bort det dvre gangjarnet som haller
dorren pa plats. Lyft bort dérren och
lagg den pa en vadderad yta for att
undvika repor.

4. Ta bort skruvarna och det nedre gangjarnet.
Ta sedan bort de justerbara fétterna pa
bada sidor.

Observera: Bilderna ovan ar endast menade som referens.
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skruva loss

skruva

loss

skruva loss



MONTERING

5. Skruva loss och ta bort stiftet i det nedre gangjarnet,
vand pa haken och satt tillbaka den.

skruva loss

skruva fast

6. Sétt tillbaka haken sa att den
passar med det nedre gangjarnets
stift. Satt tillbaka de justerbara
fétterna.

skruva
- fast

7. Sétt tillbaka dorren. Se till att dorren
passar vagratt och lodréatt sa att
tatningen sitter tatt Iangs alla sidor innan
du faster det 6vre gangjarnet.

skruva fast

Observera: Bilderna ovan &r endast menade som referens.



MONTERING

8. Anslut kontaktstiften till display-kortet, 2
och satt sedan tillbaka locket.

9. Skruva fast de 2 skruvarna pa
toppen. skruva fast

10. Stang dorren och kontrollera att den passar
vagratt och lodrétt och att tatningarna sitter
tatt pa alla sidor innan du faster det nedre
gangjarnet. Justera om nivafétterna om det
behovs.

Observera: Bilderna ovan &r endast menade som referens.



Montering

Montera externt dérrhandtag (om ett externt handtag finns)

Bakre distans

Skruva fast de bakre distanserna pa enhetens baksida.

Utrymmeskrav P — -

. | E
Se till att det finns utrymme att 6ppna 3 :

o dorren. ! :
Se till att det finns minst 50 6Gppna mm | : 580 mm
pa tva sidor.

950 mm

Nivajustering

Justera enhetens niva genom att justera de tva framre nivafétterna.

Om enheten inte star jamt kommer dorrarna och de

magnetiska tatningarna inte tacka ordentligt.

E—

Observera: Bilderna ovan ar endast menade som referens.



Montering

Placering

Montera apparaten pa en plats dar den omgivande temperaturen stdmmer éverens med den markta
klimatklassningen pa apparatens markplat:

Klimatklass Omgivande temperatui

SN +10.C till +32,C
N +16,C till +32.C
ST +16.C till +38.C
T +16,C till +43.C

Plats

Apparaten bér monteras pa ordentligt avstand fran varmekallor som element, varmepannor, direkt solljus och
liknande. Se till att luft kan cirkulera fritt bakom skapet. For basta prestanda nar apparaten star under en
overhangande véggenhet behdvs ett minsta avstand p4 100 mm mellan 6verdelen av skapet och vaggenheten. Allra
helst ska apparaten inte stéllas under 6verhangande vaggenheter. En jamn niva garanteras med justerbara fotter vid
skapets bas.

Varning! Det maste vara mgjligt att koppla bort apparaten fran elnatet och darfér maste natkontakten alltid
enkelt kunna nas efter monteringen.

Elektriska
anslutningar

Innan apparaten kopplas in maste du se till att spanningen och frekvensen som anges pa apparatens markplat
stdmmer med elndtet. Apparaten maste jordas. Kontakten fér natsladden kommer med en sérskild kontakt for
detta andamal. Om natuttaget inte ar jordat ansluter du apparaten till separat jord enligt gallande lagstiftning och
i samrad med en kvalificerad elektriker.

Tillverkaren avsager sig allt ansvar om forsiktighetsatgérderna ovan inte vidtas.

Apparaten 6verensstammer med EEG-direktiven.
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Dagligt bruk

Forsta anvandningen

Rengor invandigt
Fore den férsta anvéndningen ska apparatens insida och alla interna tillbehér tvattas med ljummet vatten och
neutral tvél och déarefter torkas ordentligt for att ta bort lukten som forknippas med nya produkter.

Viktigt! Anvand inte diskmedel eller rengoringsmedel med slipmedel eftersom det ger skador pa ytan.

Starta
Koppla in apparaten och diodbelysningen.
Dagligt bruk
Visar “SF", *SE”,"ht’, och
) temperaturinstalining.
energiklass ‘ Indikatorlampa fér superfrys

for ‘ ‘ ‘ ’— Setting-knapp (Instéllning)
energisparlag Indikatorlampa for las

. & Mode-
Lage Nér knappen "Mode" (Légel;"‘argg:ﬁ'saﬁ)fﬁrsla gangen lyser lampan "Super freezing" (Superfrys) och apparaten
Nar knappen "Mode" (Lage) trycks in forsta gangen lyser lampan for "Super freezing" (Superfrys) och apparaten kyls ned
och visar “SF” (superfryslage).

Nar knappen "Mode" trycks in en andra gang slacks lampan for superfrys och lampan for "Eco” (Ekonomisk) tands.
Apparaten 6vergar till ekonomilage och kérs i -16°C och visar "SE” (spara energi).

Nar knappen "Mode" trycks in en tredje gang slécks lamporna for "Super freezing" och "Eco" och apparaten évergar till det
lage som anvéndaren stallt in ("Setting"). Ldgena véxlar mellan “Super freezing”, “Eco” och “Setting”

Super
fryslage i
Eco q Setting
(energisparfunkti (standardlag
\ on) } ) }
~ - 4

- e

Stélla in temperaturen

Tryck in“Setting"-knappen. Siffrorna lyser och du kan justera temperaturen genom att trycka pa “Setting”-knappen.
Installningen vaxlar fran -16°C till -22°C. Efter 5 sekunder kommer den installda
temperaturen att bekréaftas.

4" push 3 pust 2 push 1" push Sharrmnd
-22C <= 21C <— -20C <— -19°C <— -18C satting
choices
7" push
\‘k " push Encegy
-16°C === -17°C saving
cholces

11



Dagligt bruk

Las

Om bade "Mode" och "Settini;" trY
lasas och laslampan lyser. Vill du
samtidigt i 3 sekunder’igen.

cks in samtidigt i 3 sekunder kommer knaﬁparna att

asa upp knapparna trycker du in "Mode" och "Setting"

Sténga av
Tryck och hall ner "Setting”-knappen i 5 sekunder for att stdnga av apparaten.
For att satta igang apparaten, tryck igen pa “Setting”-knappen och hall ner den i 5 sekunder.

Visad temperatur
Viktigt! Lysdioderna visar alltid den instéllda temperaturen och inte den faktiska
temperaturen.

Larm for 6ppen dorr

Om dorren inte stdngs pa fem minuter kommer dorrlarmet att larma tre ganger var femte sekund
under fem minuter. Om doérren inte stangs efter ytterligare fem minuter upprepas larmet var femte
minut tills dérren stangs.

Larm for hdg temperatur
Om apparaten anvénts i éver 3 timmar och om temperaturen &r éver -8°C kommer du att se “ht” och

den faktiska temperaturen ("ht” betyder high temperature, alltsd hég temperatur) och larma med ett
ljud pa 1 Hz tills nagon an knapparna trycks in.

Frysa farskvaror

o Frysfacken ar lampliga for frysning av farska matvaror och for férvaring av frysta och djupfrysta
matvaror under mycket lang tid.

Lagg de farska matvarorna i facken och tryck pa Mode-knappen for att vélja superfryslaget. Mangden
matvaror som kan frysas under 24 timmar ar markt pa apparatens markplat.

e Superfrysningen varar i 26 timmar och under den hér perioden far inga fler matvaror laggas till.

® Nattvarden frysprocessen varar 52 timmar.

Lagra frysta matvaror
Nér apparaten startas for forsta gangen efter lang inaktivitet. Innan varorna laggs i facken
ska apparaten stéllas in pa superfryslage.

Viktigt! Vid oavsiktlig avfrostning, som nar strommen varit franslagen langre an vad som
anges under tekniska egenskaper i "vackningstid", maste de avfrostade matvarorna
snabbt &tas eller omedelbart tillagas och sedan frysas igen (efter tillagningen).

Tining
Djupfrysta eller frysta matvaror kan tinas upp i frysfacken eller i rumstemperatur

innan de ska atas beroende pa hur lang tid som finns till férfogande.
Smadelar kan tillagas frysta, direkt fran frysen. Tillagningen tar da lite langre tid.

Iskuber
Apparaten kan komma med en eller flera brickor fér iskuber.
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Dagligt bruk

Anvandbara tips

«Har dr nagra viktiga tips pa hur du goér det mesta av superfrysningen:

Mangden matvaror som kan frysas under 24 timmar ser du pa apparatens markplat.
Superfrysningen som finns instélld i apparatens programvara tar 26 timmar. Inga fler matvaror som
ska frysas far laggas till under den har tiden.

Frys endast vél rengjorda och farska matvaror av hog kvalitet.

Dela upp matvarorna i sma portioner sa att de kan helfrysas snabbt och sa att du senare bara
behdver tina de matvaror som behdvs.

Kla in matvarorna i aluminiumfolie eller plastfilm och se till att matpaketen ar lufttata.

L&gg inte farska och ofrysta matvaror med redan frysta matvaror sa undviker du att temperaturen
stiger i de senare.

Fettsnala matvaror haller Iangre och battre an feta matvaror. Salt forkortar lagringstiden.

Om isvatten dricks direkt efter att ha tagits ut fran frysfacken kan frostskador uppsta pa huden.
Vi rekommenderar att du markerar varje enskilt paket med frysdatumet sa att de nar de tas ut fran
frysfacken kan frostskador uppsta pa huden.

Vi rekommenderar att du markerar varje enskilt paket med frysdatumet sa att du enklare kan
kontrollera lagringstiderna.

Tips for lagring av frysta matvaror

For basta apparatprestanda bor du:

Se till att kommersiella frysta matvaror har lagrats ordentligt av férsaljaren.

Se till att frysta matvaror transporterats fran butiken till frysen pa kortast méjliga tid.
Oppna inte dérren ofta eller Iamna den &ppen langre dn nédvandigt.

Nar matvarorna avfrostas bérjar de brytas ner snabbt och kan inte frysas om.
Overskrid inte de lagringsdatum som du fatt fran mattillverkaren.

Rengoring

Apparatinteriéren och alla interna tillbehor ska rengéras regelbundet av hygieniska skal.

A

Varning! Apparaten far inte vara ansluten till endtet under rengéringen. Fara for elektriska stotar!
Innan rengdringen stanger du av apparaten och drar ut kontakten ur natuttaget, eller sa kan du stanga av
eller dra ut kretsbrytaren eller sékringen. Rengér aldrig apparaten med angtvétt. Fukten kan samlas i de
elektriska komponenterna och leda till elstotar! Het anga kan ocksa skada plastdelarna. Apparaten maste
vara helt torr innan den tas i bruk igen.

Viktigt! Plastdelarna kan skadas av eteriska oljor och organiska I6sningsmedel som citronjuice eller juice fran
apelsinskal, smorsyra eller rengéringsmedel med éattiksyra.

Lat inte den hér typen av dmnen komma i kontakt med apparatens olika delar.

Anvénd inte rengdringsmedel med slipmedel.

Ta ut matvarorna fran frysen. Férvara dem val tickta pa en sval plats.

Sténg av apparaten och drar ut kontakten ur nituttaget, eller s& kan du sténga av eller dra ut kretsbrytaren eller sékringen.
Rengor apparaten och de interna tillbehéren med en trasa och [jummet vatten. Skolj med rent vatten och gnugga torrt.

INér damm samlas i kondensorn 6kar energifdrbrukningen. Dérfér bér du rengdra kondensorn bakpa apparaten en gang om éret
med en mjuk borste eller dammsugare. 1

Nér apparaten och tillbehéren &r torra kan apparaten tas i bruk.
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Dagligt bruk

Avfrosta frysen

Frysfacken kommer med tiden att tickas av frost. Frosten behover tas bort.
Anvand aldrig vassa metallverktyg for att skrapa bort frost fran férangaren eftersom den latt kan skadas.
Men om isen blir mycket tjock pa innerbekladnaden ska en full avfrostning féras som eféljer:

Dra ut kontakten ur uttaget.

Ta ut alla lagrade matvaror, kld in dem i flera lager tidningspapper och forvara svalt.

Hall dérren 6ppen och placera en bunke under apparaten dar frostvattnet kan samlas.

Nar avfrostningen &r klar ska interiéren torkas ordentligt,

Satt tillbaka kontakten i natutaget for att starta maskinen igen.

1) Om kondensom sitter bakpa apparaten.
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Dagligt bruk

Felsdkning

A Varning! Innan du gor en felsdkning ska du koppla bort strtmmen. Endast kvalificerade elektriker eller
kompetent personal far géra sadan felsdkning som inte ndmns i den har bruksanvisningen

Viktigt! Man kan héra ljud vid normal anvéndning (kompressorn, kylmediecirkulationen).

Mojlig orsak
Natkontakten ar inte isatt eller sitter Satt i natkontakten i uttaget och
16st eller sa &r produkten avstangd. starta apparaten.
A;tnparalen fungerar Sakringen har gatt eller &r felaktig. Kontrollera sékringen och byt ut om
inte. PO

Problem i elnétet ska atgérdas av

Uttaget ar felaktigt. en elektriker.

) Temperaturen &r instélld pa kallt eller | stall in en varmare temperatur en kort
Apparaten fryser for

mycket. s& kors apparaten i -22°C -instalining. | Period-
Temperaturen &r inte korrekt Se delen "Stalla in temperaturen”.
installd.
Dérren var 6ppen under en langre tid. | Oppna bara dorren sa lange det
Matvarorna &r inte behdvs.
tillrackligt frysta. 6 3
oty En stqrre méngd varma matvaror Stall in en kallare temperatur en kort
lades i apparaten under de senaste :
! period.
24 timmarna.
Apparaten star néra en Se delen om placering.
varmekalla.
o . Varm forsiktigt de lackande delarna av
Stor frostbildning pa o . . tatningarna med en hartork (pa kallt lage).
dérrtatningarna. Dérrtatningarna &r inte lufttata. Forma samtidigt de uppvérmda tatningarna
fér hand sa att de sitter korrekt.
Apparaten star inte jamnt. Justera om fétterna.

Apparaten ror vid vaggen eller Flytta apparaten en aning.

Ovanliga ljud. andra féremal.
Nagon av apparatens
komponenter, exempelvis ett ror, Om det behdvs kan komponenten
ror vid en annan del av apparaten forsiktigt béjas ur vagen.

eller vid véggen.

Om felet uppstar igen ber vi dig kontakta vart servicecentrum.
Vi behéver dessa uppgifter for att kunna ge dig snabb och korrekt hjélp. Skriv ner uppgifterna héar och hanvisa
till méarkplaten.
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Kullanma Kilavuzu

Derin Dondurucu

TK



Bu iirlinii satin aldiginiz i¢in tesekkiir ederiz.

Buzdolabinizi kullanmadan 6nce, performansini artirmak igin liitfen bu kullanim kilavuzunu
dikkatlice okuyun. Tiim belgeleri daha sonra kullanmak {izere veya {irliniin diger sahipleri igin
saklayin. Bu iiriin sadece evde veya asagidaki gibi benzer yerlerde kullanima yoneliktir:

- magaza, ofis ve diger calisma ortamlarinda personel mutfak alaninda

- ¢iftliklerde ve miisterilere yonelik olarak oteller, motellerde ve konut tipi diger ortamlarda
-pansiyonlarda
-ikram hizmetlerinde ve perakende satisa doniik olmayan benzer uygulamalarda.
Bu cihaz sadece yiyeceklerin saklanmasi i¢in kullanilmalidir, bunun disinda baska her tiirlii
kullanim tehlikeli olarak kabul edilir ve tretici s6z konusu ihmallerden dolay1 herhangi bir
sekilde sorumluluk kabul etmez. Ayrica garanti kosullarini da dikkate almaniz 6nerilir.



GUVENLIK BiLGILERIi

Buzdolabinda sogutucu gaz (R600a : izobiitan) ve yalitim gaz
(siklopentan) kullanilmaktadir; bu gazlar ¢evreye zarar
vermemekle birlikte yiiksek oranda yanicidir.

Sizin icin tehlike olusturabilecek durumlardan kacinmak
adina asagidaki yonetmelikleri takip etmenizi 6neririz:

Herhangi bir islem yapmadan once fisi prizden c¢ikartin.

- Sarap dolaplarinin arkasinda ve icindeki sogutma sistemi
sogutucu akiskan icerir. Bu yiizden, borulara zarar
vermekten kag¢inin.

- Sogutma sisteminde bir kacak tespit edilirse, duvar prizine
dokunmayin ve ortamda ocak, kibrit, cakmak v.b.ates
kaynagi kullanmayin. Pencereyi a¢in ve oday1 havalandirin.
Ardindan onarim yapmalari i¢in servis merkezini arayin.

- Olusan buzu ve buz kalibin1 gidermek i¢in bicakla veya sert
bir cisimle kazimayin. Bu durumda, sogutucu devresi hasar
gorebilir ve bu devreden sacilan maddeler yangina veya
gozlerinizin zarar gormesine yol acabilir.

- Cihazi nemli, yagh veya tozlu yerlere kurmayin.



Cihazi isiticilarin veya yanici maddelerin yakinina kurmayin.
Uzatma kablosu veya adaptor kullanmayin.

Elektrik kablosunu gereginden fazla cekmeyin ya da
katlamayin veya fise 1slak elle dokunmayin.

Fis ve/veya elektrik kablosuna hasar vermeyin; Bu elektrik
carpmasina veya yangina neden olabilir.

Fisi temiz tutmaniz onerilir, fis lizerindeki fazla toz yangina
sebebiyet verebilir.

Buz giderme islemini hizlandirmak icin mekanik cihazlar
veya baska ekipmanlar kullanmayin.

Alevli yanan araglar veya isitici, buharh temizleyici, mum,
gaz lambasi ve benzeri araclar1 buz giderme siirecini
hizlandirmak i¢in kesinlikle kullanmayin.

Sarap Dolaplarimin yakininda sprey boya gibi yanici spreyler
kullanmayin veya saklamayin. Bu durum patlama veya
yangina neden olabilir.

Elektrikli cihazlar, tiretici tarafindan onerilen tip cihaz
olmadiklari siirece gida saklama bolmelerinin icinde
kullanmayin.

Eter, benzin, LPG propan gazi, aerosol sprey kutular,
yapistiricilar, saf alkol, vb. yanici ve yiiksek ucucu nitelikteki
malzemeleri yerlestirmeyin veya saklamayin. Bu malzemeler
patlamaya neden olabilir.

Sarap dolaplarinda ila¢ veya arastirma malzemeleri
saklamayin. Saklama sicakhiklarinin siki sekilde kontrol
edilmesi gereken malzemelerin saklanilmasi1 durumunda, s6z
konusu malzemenin bozulmasi veya risklere neden olacak
kontrol dis1 bir reaksiyon olusmasi miimkiindiir.



* Cihaz muhafazasindaki veya dahili yapidaki havalandirma
acikhiklarinin kapanmasina izin vermeyin.

* Cihazn iistiine herhangi bir cisim ve / veya su dolu kaplar
koymayin.

* Sarap dolaplar iizerinde onarim yapmayin. Tiim
miidahaleler nitelikli personel tarafindan yapilmahdir.

* Yeterli gozetim ve cihazin giivenli bir sekilde kullanimiyla
ilgili gerekli talimatlarin saglanmasi ve olasi tehlikelerin
anlasilmis olmasi kaydiyla bu cihaz, 8 yasindan biiyiik
cocuklar ve fiziksel, duyusal veya zihinsel yetenekleri azalmis
veya bilgisiz ya da deneyimsiz olan kisiler tarafindan
kullanilabilir.

* Cocuklar, cihazla oynamamalidir. Temizlik ve kullanici
bakimi, gozetim altinda olmayan ¢ocuklar tarafindan
yapilmamahdir



ESKi CIHAZIN HURDAYA AYRILMASI

Bu cihaz, Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlarin (AEEE) Kontrolii hakkindaki 2012/19/EU Avrupa Birligi Y 6nergesine uygun bigimde
isaretlenmistir.

AEEE, hem kirletici maddeleri (bunlar ¢evre lizerinde olumsuz etkilere neden olabilir) hem de temel bilesenleri (bunlar yeniden
kullanilabilir) igerir. Tiim kirleticilerin diizgiin bir sekilde bertaraf edilmesi ve atilmasi ve tiim malzemelerin geri kazanilip ve
donistiiriilmesi igin AEEE'nin 6zel islemlere tabi tutulmast 6nemlidir.

Kisiler, AEEE'nin bir ¢evre sorununa doniismemesini saglamakta énemli bir rol iistlenir; bazi temel kurallara uymak sarttir:

- AEEE'lere ev atiklar1 olarak islem gormemelidir;

- AEEE'ler, belediye veya kayith sirketler tarafindan yonetilen ilgili toplama noktalarina teslim edilmelidir. Cogu tilkede, biiyiik
AEEE'ler i¢in evden toplama hizmeti verilir.

Yine bir ¢ok sayida iilkede, yeni bir cihaz aldiginizda, eskisine karsilik yenisi uygulamasi temelinde, perakendeci alinacak ekipmanin
teslim edilen ekipman ile ayni tiirden ve ayni fonksiyonlara sahip olmast sartiyla eski cihazi ticretsiz olarak teslim almaktadr.

Uygunluk

Bu iirtine c € isaretinizi ekleyerek, iriintin bu tirtinle ilgili mevzuat i¢in gegerli tiim Avrupa giivenlik, saglik ve ¢evre
gereksinimlerine uygunlugunu onaylamis oluruz.

Bakim ve Temizlik

* Tim temizlik ve bakim islerinden dnce cihazi kapatin ve fisini prizden gekin.

 Cihazi metal objeler ile temizlemeyin.

* Buzlanmay!i ya da buzlari kazimak igin keskin nesneler kullanmayin. Plastik kaziyici kullanin.
* Cihazin diizenli ¢6ziinen buzlarindan dolayi cihazin altindan su drenajini periyodik olarak
temizleyin.

Kurulum

Onemli! Elektrik baglantisi igin agagidaki talimatlari dikkatlice okuyun
« Cihazi ambalajindan gikardiktan sonra herhangi bir hasar olmadigindan emin olun.
Eger hasarli oldugunu diistiniiyorsaniz fisini prize takmayin. Uriinii aldiginiz yer ile
baglantiya gegin. Bu gibi durumlar igin tirtin ambalajini bir stire saklamaniz tavsiye edilir.
Cihaz kurulumu tamamlandiktan sonra sogutucu gazin ¢alismaya hazir hale gelmesi igin cihazi ¢alistirmadan
once 4 saat beklenmesi gerekir.

Isinan pargalara dokunulmamalidir. Mimkiin olan her seferde cihazin arka tarafi

duvara yakin olmalidir ancak kurulum talimatlarinda belirtildigi gibi havalandirma igin
gerekli mesafe birakilmalidir.

Olasi yanginlari 6nlemek igin cihazin arka tarafi duvara dayal olmalidir.

Cihaz kalorifer, ocak gibi 1s1 kaynaklarinin yakinina yerlestirilmemelidir.

Cihazin yerlestirilmesi yapilirken glg kablosunun prize uzanip uzanmadiginda dikkat edin.



Servis

« Bu cihaz igin gerekli Griin onarimlari ve yedek parga degisimleri yalnizca yetkili bir teknik servis
tarafindan gerceklestiriimelidir.

Enerji Tasarrufu

Daha iyi enerji tasarrufu i¢in sunlar1 6neririz:

Cihaz1 1s1 kaynaklarindan uzaga kurun, dogrudan giines 1s1gina maruz birakmayin ve iyi havalandirilmis bir odada
kullanm.

I¢ sicaklig1 artirarak kompresoriin siirekli ¢alismasina neden olmamak igin buzdolabima sicak yiyecekler

koymaktan kaginin.

Uygun hava sirkiilasyonunu saglamak i¢in haddinden fazla gida koymayin.

Soguk hava aktarimini kolaylastirmak i¢in buzlanma varsa cihazda buz ¢ozme islemi uygulayin.
Elektrigin kesik oldugu durumlarda, buzdolab1 kapisinin kapali tutulmasi 6nerilir.

Cihazi kapilarin1 miimkiin oldugunca az agin veya agik tutun.

Sicaklik derecesini ¢ok soguk olacak sekilde ayarlamayin.

Cihazin arka kismindaki tozu alin

Cevre Duyarhihig:
Bu cihaz ile beraber ozon tabakasina zarar verebilecek higbir zararl gaz ve izolasyon
malzemesi kullanilmamaktadir. Cihazinizi asla kati atik toplama merkezlerine
gotlrmeyiniz. Cihaziniz yanabilen gazlar icerdiginden yasal yikimliltklere gore
toplanmali ve geri dontstlrilmelidir. *** isareti olan tim materyaller geri donusturilebilirdir.

Uriiniin ve ambalajin Ustiindekiyy sembol bu Uriintin evsel atik olarak sayilabilecegini gosterir.
Bu Urlin geri donusglimu igin yetkili toplama birimlerine ya da yerel belediye birimlerince
toplanmalidir.Bu Griiniin diizglin sekilde geri donlstiminin yapiimasina katki

saglayarak Urtiniin gevreye ve insan sagligina verebilecegi potansiyel negatif etkileri

en aza indirgemis olursunuz.



Uriin 6zelikleri

Elektronik Kontrol Paneli

Dondurucu
Cekmecelef
AyarlaaniIir Ayaklar
Elektronik Kontrol Paneli
Dondurucu
Cekmeceler

Ayarlanabilir Ayaklar



KURULUM

1. UrGndn arka tarafinda bulunan iki adet vidayi sokiin ve
(st kapagi ¢ikarin

2. Cihazin Ust kapagini 5 cm yukari kaldirin ve
Baglanti noktalarini gikarin. Ust Kapagi cikarin.

3 3 vidayi yerinden gikartarak kapiy! tutan menteseyi kurtarin.
Kapyi kaldirarak yiizeyini gizmeyecek bir yere koyun.

4. Cihazin altindaki vidalari ve alt menteseleri gikarin.
Daha sonra ayarlanabilir ayaklari her iki tarafindan da gikarin..

Not: Resimler sadece gésterme amaglidir.



KURULUM

5. Alt menteseyi sokerek gikarin.
Mentese yoniini tersine gevirip vidalayin.

Vidayoedkaram
vidalayam
6. ilk olarak alt menteseleri yerine takin.
Ayarlanabilir ayaklar yerlestirin.
vida
7.
Ust menteseyi sikmadan énceden cihazin vida

kapisini kapattiktan sonra kapinin dikey ve
yatay olarak tam yerlesip yerlesmedigini ve
kapi contalarinin yerine tam oturdugunu
kontrol edin.

Not: Resimler sadece gosterme amaghdir.



KURULUM

8. Uglari kontrol panelinin {izerine baglayin.
Sonra arka kapagdini kapatin.

9. Ustteki iki viday yerine vidalayin.
vida

10. Alt menteseyi sikkmadan 6nceden cihazin kapisini
kapattiktan sonra kapinin dikey ve yatay olarak tam
yerlesip yerlesmedigini ve kapi contalarinin yerine tam
oturdugunu kontrol edin. Ayarlanabilir ayaklar ile cihazin
ylksekligini ayarlayin.

Not: Resimler sadece gésterme amaghdir.
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KURULUM

Kapi Kolunun Montaji

- - 3..-.—;.L|J....l

Arka Mesafe Tutucu

Cihazin arkasindaki vidalari sikica vidalayin.

Gerekli Alan

+ Kapinin agilmasi igin gerekli alanin saglandigindan emin olun.
+ Her iki alandan da 50mm bosluk birakin.

Yiiksekligin Ayarlanmasi

Eger cihazinizin yiksekligi ayarlanmazsa kapilar ve manyetik
Contalar tam yerine oturmayacaktir. Cihazin 6n tarafindaki iki adet
ayarlanabilir ayak yardimiyla yapabilirsiniz.

Not: Yukaridaki resimler sadece gérsel amaglidir.
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KURULUM

Konumlandirma
Iklim kategorisine uygun olarak cihaz belirli oda sicakliklarinda kullanilmak tizere tasarlanmistir. Bu sicakliklar agiimamalidir.
Ozel uygulamaniz igin iklim kategorisi anma degerleri plakasinda isaretlenmistir.Kategoriler asagidaki gibidir:

+10Cila+32C

N
+16 Cila+32 C
ST . °
+16.Cila +38 C
T o

+16 Cila +43 C

Uriinl Yerlestirme

Yilksek ortam sicakliklarindan ve direkt giines isigindan kagininiz. Cihazi soguk iyi havalandiriimis ve kuru bir yere yerlestirmenizi
tavsiye ederiz. Bir 1s1 kaynaginin (isitici, firin vs.) hemen yakinina yerlestirmek kesinlikle uygun degildir. (arttirilmis kompresér
performansi gerekli olabileceginden gig tiiketimi oldukca yiiksek olacaktir) Cihaz ve duvar arasindaki mesafenin en az 10 cm olmasi
gerekmektedir. Cihaz duvara asilmis (initelerin ve nesnelerin altina yerlestirememelidir. Cihazin dogru konumlandirmasini ve tabana
diizglin oturmasini ayarlanabilir ayaklar yardimiyla saglayabilirsiniz.

Uyan! Cihaz, figin prize yakin oldugu bir yerde konumlandiriimalidir ki bdylece acil durumlarda cihazin elektrik
&baglantm hemen kesilsin.

Gl Kaynagina Baglanti

Cihaziniz ile ilgili standartlara uygun olan ve yetkili bir uzman tarafindan yapilan topraklama baglantil bir gli¢ prizine takilmalidir.
Cihazin fisini prize takmadan énce cihazin bilgi plakasindaki voltajin (V) sebekenizdeki voltaja uygun oldugundan emin olmalisiniz.
Voltajin farkli olmasi durumunda derhal satis sonrasi hizmetlerine ya da satin aldiginiz yere durumu bildiriniz ve higbir sekilde cihazi
Elektrik sebekesine baglamayiniz.
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Kullanim Esnasinda

ik Kullanim
Cihazin i¢ Temizligi
Cihazin ilk kullanimindan 6nce i¢ duvarlarini, aksesuarlarini ve dis yiizeyini ilik bir sabunlu su yardimiyla temizleyin.

Onemli! Cihazin yiizeyine zarar verebilecek deterjan ve yipratici temizlik maddeleri kullanmayin.
Agmak igin
Cihazin figini prize taktiginizdan LED ekrani yanacaktir.

GUnlUk Kullanim
Sicaklik Ayar Ekrani

Enerji Sinif ‘ Hizli Dondurma Gésterge Isigi
Ayar Digmesi
Enerji Tasarruf Gosterge Isig! Kilit Gésterge Isig1
Mod Diigmesi
Mod

Mod ayar tusuna ilk bastiginizda “Super freezing/ Hizli Dondurma” 1s1g1 yanacaktir ve LED ekranda “SF” ibaresi goziikecektir.

2. defa bastiginizda “Super freezing/ Hizli Dondurma” gdsterge 15131 sénecek ve “Eco” gosterge 15191 yanacaktir.
Cihaz -16 C’ de galismaya baslayacaktir ve LED ekranda "SE” ibaresi yanacaktir.

3.defa bastiginizda “Super freezing/ Hizll Dondurma” ve “Eco” gésterge isiklari sonecek ve cihaz kullanici tarafindan daha 6nce
ayarlanmis standart galisma konumuna gegecektir

Mod ayarini ‘Hizli Dondurma’ ve ‘Eco’ arasinda degistirebilirsiniz.

Hizh
Dondurma ,":
Rt s
Eco 3
(Enerji Tasarruf standart
Fonksiyonu) - (normal galismadurumu)
k. Y \ Vi
. e o L

Ry

Sicaklik ayari
“Ayar" diigmesine basin, LED ekrandaki numaralar yanacaktir. istenilen sicakligi ayar diigmesine basarak ayarlayabilirsiniz.
Cihazin sicakhgini -16(" ila -2271 arasinda herhangi bir derecede ayarlayabilirsiniz. 5 saniye sonrasinda cihaz ayarladigini sicakligi
algilayarak buna uygun galismaya baslayacaktir.

Nermal
setring
chaicos

Encray
saving
chaices
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Kullanim Esnasinda

Ekran Kilidi

“Mod” ve “Ayarlar” digmelerine ayni anda 3 saniye boyunca basarak ekran kilidini aktive edebilirsiniz. Eger kilidi
agmak isterseniz “Mod” ve “Ayarlar” digmelerine ayni anda tekrar 3 saniye boyunca basmaniz kilidi agmanizi
saglayacaktir.

Sicaklik Gostergesi
Onemli! LED ekran her zaman ortam sicakhigini degil ayarlanan sicakligi gosterir.

Acik Kapi Alarmi

Eger dondurucunun kapisini agik unutursaniz, 5 saniye boyunca 3 kesik sinyal sesi sizi uyaracaktir. |
Alarm 5 dakika boyunca sirecektir, eger hala kapi kapanmamigsa 5 dakika sonra alarm tekrar calmaya
basglayacaktir ve kapi kapatilana kadar devam edecektir.

Yiiksek Sicaklhik Alarmi

Eger dondurucu 3 saatten uzun bir siiredir galigiyorsa ve sicaklik -8/ 'ye kadar disuyorsa,

LED ekranda "HT” ( yliksek sicaklik) ibaresi gériinecek ve ortam sicaklik gosterilecek ve alarm
calacaktir. Alarm herhangi bir digmeye basana kadar ¢calmaya devam edecektir.

Taze Gidalarin Dondurulmasi / Saklanmasi

« Taze gidalari dondurucunun en alt kismina yerlestirmenizi 6neririz.

« Gidalari yerlestirdikten sonra “Super Freezing/ Hizli Dondurma” modunu seginiz.

« Gidalarin maksimum 24 saat i¢inde dondurulma miktarlari tip etiketinde belirtilmistir.

« “Super Freezing/ Hizli Dondurma” modu ile dondurma islemi 26 saat boyunca siirmektedir, bu slre boyunca
ilave taze gida eklemesi yapmayin.

« Supper dondurma iglemi 52 saat srer.

Donmus Gidalarin Saklanmasi
Onceden dondurulmus gidalari dondurucuya yerlestirmeden énce dondurucunun “Super Freezing'/ Hiz Dondurma’
Konumuna daha 6nceden ayarlanmis olmasina dikkat ediniz.

6nem|i! Kazara dondurma islemlerinde ¢érnegin teknik tablodan gosterilen degerden daha uzun bir siire boyunca
telek_trlklea_Ifesﬂ&]{g(;r_\de ¢ozunen gidalarin gabucak tiiketilmesi ya da yalnizca pisirildikten sonra tekrar dondurtlimasi
avsiye edilmektedir.

Buz Cozme

Dondurulmus gidalarin kullanilmadan 6nce oda sicakliginda ¢6ziindiikten sonra tiiketilmesi gerekmektedir.
Donmus kiiglik parcali gidalar ise buzluktan ¢ikarilip hemen pisirilebilir ancak bu durumda pisirme islemi daha uzun zaman
alr.

Buz Kupleri
Bu cihaz bir ya da birden ¢ok buz kaliplari bulunmaktadir.

Onlemler ve Tavsiyeler

« Uretici tarafindan belirtilen istifleme isaretlerine dikkat edin.
« Hizli dondurma siireci 26 saat boyunca siirecektir. Bu siire boyunca taze gida eklemesi yapmayin.
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Kullanim Esnasinda

] Sadece temizlenmis ve taze gidalari dondurun.

Ihtiyacinizdan fazla gidayi ¢ozdirmeyi 6nlemek icin gidalari porsiyonlar halinde paketleyin.

Gidalar aliminyum folyolara sarin ve paketlerin hava gegirmediginden emin olun.

Taze %ldalarl dondurucuya yerlestirirken daha 6nceden donmus gidalarla temas etmemesine 6zen gésterin ¢linki

bdyle bir durum donmus gidanin isisinin yiikselmesine yol agar.

Paketlenmis gidalari yayarak yerlestirin, tuzlu gidalarin saklama 6mrii daha kisa olur.

Dondurucudan alinip hemen tuketilen buz kiplerinin olasi buz yaniklarina neden olmasi mimkunddr.

Dondurulmus gida paketlerini alirken teninizin buza temas ederek buz yaniklarina sebep olabilecek davraniglardan
kacinin.

Saklama siiresini size sikga hatirlatmasi igin paketlediginiz gidalarin tstiine dondurma tarihini yazmayi ihmal etmeyin.

Donmus Gidalari Saklama ipuglari

Bu cihazdan en iyi sekilde yararlanmak icin asagidaki noktalari g6z 6niinde bulundurun;

Satin aldiginizi donmus gidalarin Uretici tarafindan yeterince donduruldugundan emin olun.

Satin aldiginizi donmus gidalarin hemen dondurucuya en yakin zamanda bekletmeden ve ¢oziilmeden
konulmasina 6zen gosterin
[ Dondurucunun kapisini sik sik ve gerekmedikge agmayin.

Bir kere ¢6zlindiiglinde gidalari tekrar dondurmayin.

Uretici tarafindan belirtilen saklama siiresini asmayin.

Temizlik ve Bakim

Hijyenik nedenlerden dolayi cihazinizin i¢ duvarlarinin ve aksesuarlarinin diizenli olarak temizlenmesi gerekmektedir.

DIKKAT! Temizlie baslamadan énce cihazi kapatin ve fisini prizden gekin aksi bir durum elektrik soku ve
yaralanmalara neden olabilir. Cihazi asla buharli temizleyici ile temizlemeyin. Nem ve buhar cihazin elektrik
aksamlarina ilerleyerek elektrik sokuna sebep olabilir! Yiilksek sicakliktaki'buhar cihazin plastik kisimlarina zarar
verebilir. Cihazi ¢alistirmadan once her yerini iyice kuruladiginizdan emin olun.

ONEMLI! Eterik yaglar ve organik géziiciiler ya da limon suyu, portakal kabugu butirik asit, asetik asit gibi maddeleri

igeren yaglar plastik kisimlarinin yipranmasina neden olur.

Bu gibi maddelerin cihazin pargalarina degmesine izin vermeyin.
Asindirici higbir temizlik maddesi kullanmayin.
LI Cihazi temizlemeden 6nce tim gidalari dondurucudan gikarin ve serin bir yerde saklayin.
Cihazin igini ve aksesuarlari ilik su ve bir bez yardimiyla temizleyin. Sonrasinda iyice kurulayin.
Kondansatdrde toz birikmesi enerji tilketimini arttiran bir faktordir. Bu ylizden cihazin arkasindaki kondansatori
yilda bir defa sert bir firga ile ya da stiplrge ile tozunu alarak temizleyin.
Cihazinizi iyice kuruladiktan sonra figini takip ¢alistirabilirsiniz.

BUZ GOZME

Dondurucunun zaman igerisinde i¢ duvarlari buzlanacaktir. Dondurucunun buzu yilda bir veya iki defa ¢oziilmelidir.
Buzu kazimak icin asla kesici ve delici araclar kullanmayin, sadece plastik kaziyici yardimiyla temizlemeye caligin.
Ancak buzlanma daha kalin oldugu takdirde asagidaki talimatlari izleyerek buz ¢6zmeyi gergeklestirmeniz gerekir:
11 cihazin figini prizden ¢ekin

Tum donmus gidalari sogutucudan cikartarak iyicene gazete ile sariniz ve serin bir yerde bekletiniz.

Dondurucunun kapisini agin ve ¢ézinen suyu almak igin altina bir kap yerlestirin.

Buz gézme islemi sona erdiginde, dondurucunun ig kisimlarini iyice kurulayin.

Cihazi tekrar caligitirin.
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PROBLEM GOZME

DIKKAT! Herhangi bir sorun ile karsilastiginizda ilk énce cihazinizin fisini prizden gekin. Bu kullanim kilavuzunda

yazmayan problemleri donanimli bir elektrikci ya da yetkili bir teknik servis tarafindan yapilmasi gerekmektedir.

Onemli! Kullanim esnasinda cihazdan garip sesler gelebilir. (kompresér, sogutucu gaz).

Problem

Cihaz galismiyor

Olasi Neden

Fis prize tam takili olmayabilir ve yg
Uriin kapali konumda olabilir.

¢

Fisi prize takin ve cihazi ¢alistirmay
deneyin.

m

Sigorta atmis olabilir.

Sigortayi kontrol edin.

Fis arizal olabilir.

Eger fis arizaliysa bir elektrikgi tarafindan
degistiriimesi gerekir.

Cihaz ¢ok fazla
sogutuyor

Sicaklik -22C gibi soguk bir
dereceye ayarlanmis olabilir.

Sicaklik ayarini gegici bir siire daha
ylksek bir sicakliga ayarlayin.

Cihaz yeterince
sogutmuyor

Sicaklik dizgln ayarlanmamis
Olabilir

Litfen Sicaklhk ayarlama kismina bakin.

Cihazin kapisi uzun siire agik
Kalmis olabilir.

Cihazin kapisini gerekmedikge agmayin.

Son 24 saat icerisinde
kapasitesinden fazla gida yliklemesi
yapilmis olabilir.

Sicaklik ayarini gegici bir stire daha dustik|
bir sicakliga ayarlayin.

Cihaz bir 1s1 kaynaginin yakinda
olabilir ya da glinese maruz
kaliyordur.

Lutfen Kurulum kismina bakin.

i¢ duvarlarda agir buz
Olusumu var

Kap! contasi yeterince siki degildir.

Kapi contasi bir sa¢ kurutma makinesi
ile hafif isitin (soguk hava ile). Ayni
zamanda kopa contasini elinizle
sekillendirerek diizglince oturtun.

Cihazdan garip sesler
geliyor

Cihaz tabana tam oturmuyordur.

Cihazin ayaklarini diizgtin ayarlayin.

Cihaz duvara ya da baska bir yere
degiyor olabilir.

Cihazi hafif yerinden oynatin.

Cihazin arkasindaki sarmal
borulardan biri duvara degiyor
olabilir.

Eger gerekiyorsa, dikkatlice cihazi
yerinden oynatin.

Eger yukaridaki sorunlar hala devam ediyorsa yetkili bir teknik servise basvurunuz.
Bu bilgiler ¢oziilebilecek diizeyde basit problemler igin olasi ¢éziimleri igermektedir.
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Hasznalati utasitas

Fagyasztogép
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Koszénjuk, hogy megvasarolta a terméket.

Az optimalis teljesitmény érdekében hiitészekrény hasznalata elétt alaposan olvassa el a hasznalati Gtmutatét. Orizze meg a
dokumentaciot késébbi hasznalat céljabdl, illetve mas tulajdonosok részre. A termék kizarolag haztartasi hasznalatra és mas
hasonlé alkalmazasi médokra alkalmas, példaul:

- Uzletek, irodak és egyéb munkakoérnyezetek személyzeti konyhahelyisége

- gazdasagok, hotelek, motelek és egyéb lakokornyezetek konyhahelyisége

- panziok konyhahelyisége

- Vendéglatasi és egyéb nem kereskedelmi célu szolgaltatasok alkalmazasi maédjai.

A készilék kizarolag élelmiszerek tarolasara szolgal, minden mas alkalmazasi mod veszélyesnek mindsil, igy a gyarté nem
véllalja a felel6sséget ezekért. Emellett azt javasoljuk, hogy figyeljen a jotallas feltételeire.

BIZTONSAGI INFORMACIOK

A hiitészekrény hiitékézeggazt (R600a: izobutént) és szigetel6gazt
(ciklopentant) tartalmaz, amelyek Osszeegyeztetheték a koérnyezettel,
viszont gyulékonyak.

A veszélyes helyzetek elkeriilése érdekében tartsa be az alabbi
szabalyozasokat:

A miiveletek elvégzése el6tt hizza ki a halozati kabelt a halozati aljzatbol.

o A késziilék hatanal és belsejében talalhaté hiitérendszer hiitékdzeget
tartalmaz. Ezért ligyeljen ra, hogy a csovek ne sériilhessenek meg.

« Ha a hiitérendszer szivarog, akkor ne érintse meg a fali kivezet6 nyilast,
és ne hasznaljon nyilt langot. Nyissa ki az ablakot, és hagyja szell6zni a
helyiséget. Ezutan hivja fel a szervizk6zpontot, és kérjen javitast.

« A jeges vagy fagyos részeket ne prébalja meg késsel és mas éles
targyakkal lekaparni. Ezek az eszkozok felsérthetik a hiitékozeg
vezetékét, a kiomlott folyadék pedig tiizet vagy szemsériilést okozhat.

« Ne helyezze a késziiléket nyirkos, olajos vagy poros helyre, és ne
tegye ki azt kozvetlen napfénynek vagy viznek.

« Ne helyezze a késziiléeket h6forrasok vagy gyulékony anyagok kodzelébe.

« Ne hasznaljon hosszabbit6 vezetékeket és adaptereket.

« Ne hizza meg tulsagosan, illetve ne hajtsa 6ssze a halézati vezetéket,
ne érintse meg a csatlakozédugot nedves kézzel.

+ Ne sértse fel a csatlakozédugot és/vagy a halézati kabelt, mert ez
aramiitést vagy tiizet okozhat.

« Javasoljuk, hogy tartsa tisztan a csatlakozédugét, mert a tulzott
mértéki porlerakodas is tlizh6z vezethet.

« Ne siettesse a leolvasztast mechanikai eszkozokkel és mas
berendezésekkel.

« Semmilyen koriilmények kozétt ne prébalja meg felgyorsitani a
leolvasztasi folyamatot nyilt langgal, elektromos berendezésekkel,
példaul fiitétestekkel, goztisztitokkal, gyertyakkal, olajlampakkal vagy
mas hasonlé eszkdz6kkel.



Ne hasznaljon és ne taroljon gyulékony spréket, példaul szoréfejes
festéket a késziilek kozelében, mert azok robbanast vagy tiizet
okozhatnak.

Kizarolag a gyarté altal javasolt tipusu elektromos késziilékeket
hasznalhatja az élelmiszertarol6 rekeszekben.

Ne helyezzen gyulékony, erésen ill6 anyagokat, példaul étert, benzint,
PB-gazt, propan-gazt, aeroszol spray-tartalyokat, ragasztokat, tiszta
alkoholt stb. a késziilékbe, illetve ne taroljon benne ilyen eszkézoket.
Ezek az anyagok robbanast okozhatnak.

Ne taroljon a késziilékben gyogyszereket és vizsgalati anyagokat. Ha
a tarolasi hémérsékletek szigoru szabalyozasat igénylé anyagot tarol,
akkor az megromolhat, vagy olyan iranyithatatlan reakciét indit el,
amely veszélyt jelenthet.

Ne helyezzen akadalyokat a késziilék szell6zényilasai és a beépitett
szerkezet elé.

Ne helyezzen targyakat és/vagy vizzel toltott tartalyokat a késziilék
tetejére.

Ne végezzen javitasokat a késziiléken. Kizarolag szakképzett
személyzet végezheti a beavatkozasokat.

A késziiléket 8 év folotti gyermekek, csokkent fizikai, érzékszervi és
mentalis képességekkel rendelkezd, illetve kell6 tapasztalattal nem
rendelkezé személyek, csak megfeleld feliigyelet mellett, illetve akkor
hasznalhatjak, ha mar rendelkeznek a késziilék biztonsagos
hasznalatara és a kockazatokra vonatkozo tudassal.

Gyermekek ne jatsszanak a késziilékkel. A tisztitast és a
karbantartast gyermekek nem végezhetik felligyelet nélkiil



AZ ELAVULT KESZULEK LESELEJTEZESE

Jelen eszkoz az Eurdpai Parlament és Tanacs 2012/19/EU Az és 1 é ékairol sz0l6 ira (WEEE) valo
megfeleldség alapjan lett megjellve. A WEEE magaban foglalia a szennyezd anyagokat (melyek negativ hatassal lehetnek a komyezetre)
alapvetd rekeszek (ezek Ujra felhasznalhatok). Fontos, hogy a WEEE anyagok egyedi kezelésen essenek at, a szennyezé anyagok megfeleld eltavolitasa és
értglmatlanitisa valamint az anyagok visszanyerése és (jrahasznositésa érdekében Az egyes személyeknek fontos szerepilk van abban hogy a

WEE anyagok ne va é i émava; ehhez be kel tartaniuk néhany fontos szabalyt:

- AWEEE anyagok nem kezelhetdk haztartési hulladekkent;

- A WEEE anyagokat a megfelel6, az 6nkormanyzat vagy a regisztralt véllalatok altal kezelt begyiijtési pontokon kell leadni. Szamos orszagban, nagy mennyiségl
WEEE anyagok esetében otthoni gy(ijtés is kialakulhat.

Tobb orszagban Uj berendezés vasarlasakor az ilyen hulladékot ingyen vissza lehet vinni a 0! a régi é tipust, mint az Uj és azzal
megegyez6 funkcidju.

CE-megfeleléség

A c E jelzés terméken torténd elhelyezésével megerdsitjiik, hogy jelen termék megfelel valamennyi Europai biztonsagi, egészsé i és kornyezeti ko é amely
jelen termékre vonatkozo torvénykezésben megtaldlhato.

Gondozas és tisztitas

» A karbantartas megkezdése el6tt kapcsolja ki a készuléket, és huzza ki a csatlakoz6dugot
a haldzati aljzatbdl.

* Ne tisztitsa a késziléket fémtargyakkal.

* Ne haszndljon éles targyakat a zizmara eltavolitasahoz. Hasznéljon miianyag kaparét. 1)

* Rendszeresen ellendrizze a kiolvasztott viz elvezetésére szolgald csévet. Sziikség esetén
tisztitsa meg az elvezetd csovet. Ha eltomd&dott az elvezetd cs6, akkor viz gyllik 6ssze a
készulék aljan. 2)

Telepités

Fontos! Az elektromos csatlakoztataskor korlltekintéen tartsa be a kézikdnyv utasitasait.

* Csomagolja ki a készuléket és ellendrizze, nincsenek-e rajta sériilések. Sérllt készuléket
ne csatlakoztasson a halézatra. Az esetleges sériilésekrél haladéktalanul tajékoztassa azt az
Uzletet, ahol a készuléket vasarolta. Ebben az esetben 6rizze meg a csomagoléanyagot.

» Célszeri legalabb négy o6rat varni a készilék halozati csatlakoztatasa el6tt, hogy az olaj
visszafolyhasson a kompresszorba.

* Megfelel6 légkeringést kell biztositani a készilék kordl, amelynek hianya tulmelegedéshez
vezet. A kell6 szell6zés biztositasa érdekében tartsa be a telepitési utasitasokat.

* Ha lehet, a termék tavtartéit a falhoz kell igazitani, hogy ne érintkezzen meleg
alkatrészekkel (kompresszor, kondenzator).

» Nem szabad a késziiléket fiitétestek vagy tlizhelyek mellett elhelyezni.

 Ugyelien arra, hogy a halézati csatlakozédugé a késziilék telepitését kdvetéen is
hozzaférhetd legyen.

1) Ha van fagyasztorekesz.
2) Ha van friss élelmiszer tarolérekesz.



Szerviz

« A készilék szervizeléséhez  szikséges elektromos munkakat szakképzett
villanyszerel6nek vagy arra illetékes személynek kell elvégezni.

» A késziilék szervizelését csak hivatalos szervizkdézpont végezheti, és kizarolag eredeti
tartalék alkatrészek hasznalhatok.

ENERGIATAKAREKOSSAG

o A nagyobb energia-takarékossag jegyében a kovetkezoket j ljuk:

o A késziiléket héforrasoktol tavol, jol szell6z6 helyiségben szerelje fel és ne tegye ki kdzvetlen napfénynek.

o Ne tegyen forré ételt a hiitdgépbe, elkeriilve ezzel a belsé homérséklet novekedését, ezaltal pedig a
kompresszor folyamatos mikodését.

o Ne halmozza egymasra az élelmiszereket, biztositva ezzel a megfelel6 légaramlast.

| i

e Jeg és esetén jégtelenitse a késziiléket (lasd a JEGTELENITES cimdi fej ) a hideg atvitelének biztositasa érdekét
o Aramsziinet esetén tandcsos a hiitogép ajtajat zarva tartani.
o A lehet6 legritkabban nyissa ki a késziilék ajtajat, és a lehet6 legkevesebb ideig tartsa nyitva azt

o Ne allitsa tul alacsony hémérsékletre a termosztatot

o Tavolitsa el a késziilék hatoldalan lévé port (Iasd a TISZTITAS cimii fejezetet).

e Total no frost Audy (fagyasztas nélkiili tipus esetén - az ajtora szerelt kijelzon): vegye ki az 6sszes kosarat a
fagyasztoszekrénybdl;

o Total no frost (fagyasztas nélkiili tipus esetén - a hiitd belsé felhasznaloi feliiletén, a fagyaszto beallité gombjaval): az alsé
fiok kivételével vegye ki a fagyaszto 6sszes tobbi rekeszét.

e Fagymentes tipus: az als¢ fiok kivételével vegye ki a fagyaszto Osszes tobbi rekeszét.

e Minden hagyomanyos, statikus tipus esetén: vegye ki a fagyaszto ény Osszes

Kornyezetvédelem

A készulék sem a hiit6korben, sem a szigeteléanyagokban nem tartalmaz o6zonréteget
veszélyeztetd gazokat. A készlléket nem szabad a kommunalis hulladékkal egyitt
artalmatlanitani. A szigetel6hab gyulékony gazokat tartalmaz: a késziléket a helyi
hatésagoktol beszerezhetd elbirasok szerint kell artalmatlanitani. Vigyazzon, hogy a
hitéegység, kilondsen a hécseréld, ne sériljon meg. A késziilék (...) szimbdélummal jeldlt
anyagai Ujrahasznosithatéak.

A terméken vagy a csomagoléanyagon lévd (...) szimbdlum azt jelzi, hogy a termék
haztartasi hulladékként nem kezelhetd. A késziiléket arra kijeldlt, elektromos és elektronikus
berendezések Ujrahasznositasara alkalmas gydijtéhelyen kell leadni. A termék megfelelé
hulladék-elhelyezésével On el6segiti a kdérnyezetre és az emberi egészségre kifejtett
esetleges negativ kovetkezmények megel6zését, amelyeket a termék nem megfeleld
hulladékkezelése idézhet el6. A termék Ujrahasznositasaval kapcsolatos részletes
informéaciokért kérjik, vegye fel a kapcsolatot a helyi édnkormanyzattal, a hulladékkezel6
szolgalattal vagy azzal az uzlettel, ahol a terméket vasarolta.



Csomagoléanyagok

Az Ujrahasznositast jelz6 szimbdélummal ellatott csomagoldanyagok Ujra hasznosithatdak. Az
Ujrahasznositas érdekében a csomagoléanyagot arra kijelolt gy(jt6konténerben helyezze el.

A késziilék artalmatlanitasa

1. Huzza ki a csatlakoz6dugot a haldzati aljzatbol.
2. Vagja le és semmisitse meg a haldzati kabelt.



Elektronikus kapcsololap

Fagyasztofiokok

Szintbedllitd labak

Elektronikus kapcsololap

Fagyasztofiokok

Szintbeallité labak

Megjegyzés: A fenti abrak csak tajékoztaté jellegliek, a fiokok tényleges szama modellenként
eltéré lehet.



! unscrew ~

1. Tavolitsa el a fels® részen 1évé 2 csavart.

2. Ovatosan emelje fel 5 cm-re a fedelet a fagyasztogéprol, majd pedig htizza ki a
csatlakozokat. Ezt kdvetden vegye le a fedelet.

3. Tavolitsa el a harom csavart, majd pedig vegye le az ajtét tarté fels6é csuklopantot. Emelje
le az ajtét, és a karcolodas megel6zése érdekében helyezze parnazott feluletre.

EoN

unscrew

Megjegyzeés: A fenti képek csak tajekoztaté jellegliek.



4. Tavolitsa el a csavarokat és az alsé csuklopantot. Ezutan vegye ki mindkét oldalrél a
szabalyozhat6 labakat.

scre
5. Csavarozza ki és vegye le az als6 csuklocsapot, forditsa meg a keretet és tegye vissza.

6. Szerelje vissza az als6 csuklocsapot rogzitd keretet. Szerelje vissza a két szabalyozhaté
labat.

Megjegyzeés: A fenti képek csak tajekoztaté jellegliek.



7. Tegye vissza az ajtét. A felsé csuklopant végleges meghuzasa elétt ellenérizze, hogy az
ajto vizszintes és fliggdleges iranyban megfeleléen be van-e allitva, és a tomitések
mindegyik oldalon zarnak-e.

8. Csatlakoztassa a csatlakozokat a kijelz6 tablara, majd pédig @ye vissza a fedelet.
9. Csavarozza be a fels6 részbe a 2 csavart.

10. Az alsé csukldpant végleges meghuzasa elétt ellenérizze, hogy az ajté vizszintes és
fuggdleges iranyban megfeleléen be van-e allitva, és a tomitések mindegyik oldalon zarnak-
e. Sziikség szerint allitsa be a szabalyozhato labakat.

Megjegyzeés: A fenti képek csak tajekoztaté jellegliek.



Szerelés

Az ajto kiils6 fogantyujanak felszerelése (ha van kiils6 fogantyu)

Hatso tavtarto
Csavarozza be a hatso tavtartokat a készillék hatoldalan.

580mm

Helysziikséglet
» Tartson elegendd helyet az ajtonyitashoz.
« Tartson legalabb 50 mm tavolsagot mindkét oldalon.

Megjegyzés: A fenti képek csak tajékoztaté jellegiiek.
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A késziilék szintbeallitasa

Allitsa be a késziilék eliilsd részén talalhatd két szintbeallité labat.

Ha a készilék nincs vizszintes helyzetben, akkor az ajték és a magneses tomitések nem
illeszkednek egymashoz megfeleléen.

A késziilék telepitése

Olyan helyen kell a késziléket elhelyezni, ahol a kdrnyezeti hémérséklet megfelel a készilék
adattablajan feltintetett éghajlati besorolasnak.

Eghaijlati besorolas [ Mo

SN +10°C és +32°C kozott
N +16°C és +32°C kozott
ST +16°C és +38°C kozott
T +16°C és +43°C kozott
Elhelyezés

A készuléket héforrastdl, példaul radiatoroktol, kazanoktol, kdzvetlen napsugarzastol stb.
tavol kell elhelyezni. Gondoskodjon arrdl, hogy a levegd szabadon keringhessen a
hitészekrény koril. Ha a késziléket egy kiugro fal alatt helyezik el, akkor a legjobb
teljesitmény elérése érdekében a szekrény teteje és a fal kozott legalabb 100 mm tavolsagot
kell hagyni. A legjobb megoldas azonban az, ha nem helyezik a készuléket kiugro fal ala. A
pontos szintbeallitast a szekrény aljan Iévé két szabalyozhaté lab biztositja.

Figyelmeztetés! El6fordulhat, hogy a késziiléket le kell kapcsolni a halozatrél, ezért a
csatlakozédugonak a telepités utan is kénnyen hozzaférhetének kell lennie.

Elektromos csatlakoztatas

A késziilék csatlakoztatasa el6tt ellendrizze, hogy az adattablan feltlintetett feszlltség- és
frekvenciaérték megfelel a helyi aramellatasnak. A késziléket foldelni kell. Erre a célra a
halézati kabel csatlakozédugoja megfeleld érintkezével van ellatva. Ha a helyi
csatlakozoaljzat nincs féldelve, akkor egy szakképzett villanyszerelével konzultalva lassa el
kilon foldeléssel a készuléket a hatalyos el6irasoknak megfeleléen. A gyarté minden
felel6sséget elharit a fenti biztonsagi dvintézkedések betartasanak elmulasztasa esetén. A
készilék megfelel az EGK iranyelveknek.

Megjegyzés: A fenti képek csak tajékoztaté jellegiiek.

11



Elsé hasznalat
A belsé rész tisztitasa

A késziilék els® alkalommal torténé hasznalata el6tt mossa le a késziilék belsejét és a belsé
tartozékokat langyos vizzel és valamilyen semleges mosészerrel az Uj késziilék sajatos
szaganak megszintetése céljabdl, majd pedig térdlje szarazra a fellileteket.

Fontos! Ne hasznaljon felliletaktiv anyagokat vagy suroléport, mert karositjak a felliletet.

Bekapcsolas
Dugja be a késziilék csatlakozédugdjat, a LED vilagit.

Napi hasznalat

Az ,SF”, ,SE”, ,ht” Gizenet és a
energiaosztaly beallitasi hémeérseklet kijelzése
Szuper fagyasztas jelz6lampa

Beallité gomb
Energiatakarékossag jelzélampa

Zarjelz6 lampa
Uzemmod kapcsolégomb

Uzemméd

« Az ,Uzemmod” (,Mode”) gomb elsé alkalommal torténé lenyomasakor a Szuper
fagyasztas (,Super freezing”) jelzéldampa gyullad fel; a készlléknek le kell hiilnie, és ekkor a
LED kijelzé6n az ,SF” (szuper fagyasztas) felirat lathato.

+ Az ,Uzemmod” (,Mode”) gomb masodszor torténd lenyomasakor kialszik a szuper
fagyasztas jelz6lampa, és az ,Eco” lampa gyullad fel, ekkor a készilék az ,Eco” izemmddra
valt at. A készilék —16°C-os bedllitassal mikodik, a LED kijelz6n pedig az ,SE”
(energiatakarékos) felirat lathaté.

+ Az ,Uzemmod” (,Mode”) gomb harmadszor térténé lenyomasakor a ,Szuper fagyasztas”
és az ,Eco” lampa egyarant kialszik, a késziiléket a felhasznald allitja vissza a beallitasi
zemmddba.

Az Uzemmod ciklikusan valtozik a ,Szuper fagyasztas”, az ,Eco” és a ,Bedllitas” (,Setting”)
soran.

Szuper fagyasztas
ECO (energiatakarékos funkcio)

Bedllitas (normal allapot) Elsé gombnyomas Masodik gombnyomas Harmadik gombnyomas
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Hoémérséklet-beallitas

Nyomja le a ,Bedllitas” (,Setting”) gombot, ekkor a LED kijelz6 szama fényesen vilagit. A
hémérséklet a ,Beallitas” (,Setting”) gomb lenyomasaval allithaté be. A beallitas ciklikusan
véltozik —16°C és —22°C kozott. 5 masodperc elteltével a rendszer megerésiti a beallitasi
hémérsékletet.

4. gombnyomas — 3. gombnyomas — 2. gombnyomas — 1. gombnyomas

Normal beallitas valasztasa ‘

5. gombnyomas — 7. gombnyomas
6. gombnyomas

Energiatakarékos beallitas
valasztasa

Zar

Az ,Uzemmod” (,Mode”) és a ,Beallitas” (,Setting”) gomb 3 masodpercre egyszerre térténd
lenyomasakor a gombok zarolddnak, és felgyullad a zar lampaja. Ha szeretné feloldani a
gombok zarolasat, nyomja meg ismét egyszerre 3 masodpercre az ,Uzemmod” (,Mode”) és
a ,Beallitas” (,Setting”) gombot.

Kikapcsolas

A készilékhez egy vagy tobb jégkocka-készitd talca hasznalhato.

Hoémérséklet-kijelzés

Fontos! A LED kijelz6 mindig a beallitasi hémérsékletet, és nem a valés hémérsékletet jelzi
ki.

Ajtonyitas-jelzés

Ha 6t percig nem csukjuk be az ajtét, akkor az ajtonyitas-jelzé hangjelzést ad, amely
haromszor szélal meg, egyenként 5 masodpercre, és mindez 5 percig tart. Ezt kdvetéen
pedig 5 perc szlinet utan ismét megszolal mindaddig, amig be nem csukjuk az ajtét.

Magas hémérséklet jelzése

A készulék harom 6ras mikodése utan, ha a hédmérséklet magasabb, mint -8°C, a LED
kijelz6 valtakozva kijelzi a ,ht” lGzenetet és a valés hémérsékletet (a ,ht” lzenet magas
hémérsékletet jelent), és 1 Hz frekvencidju hangjelzést ad mindaddig, amig a
kikapcsolasahoz le nem nyomjuk valamelyik gombot.

Friss élelmiszer lefagyasztasa

A fagyasztérekesz friss élelmiszer lefagyasztasara, valamint fagyasztott és mélyfagyasztott
élelmiszerek hosszu ideig torténd tarolasara alkalmas.
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* Helyezze a friss, lefagyasztandd élelmiszert a rekeszekbe, majd pedig nyomja le az
Uzemmaéd gombot a szuper fagyasztasi mod kivalasztasahoz.

* A 24 ¢ra alatt lefagyaszthato élelmiszer maximalis mennyisége az adattablan olvashaté.

* A szuper fagyasztasi folyamat 26 oran keresztil tart: ez alatt az id6 alatt ne tegyen Ujabb
lefagyasztando ételeket a készilékbe.

* A vacsora fagyasztasi folyamat tart, 52 6ra.

A fagyasztott étel tarolasa

Az elsé beinditaskor vagy ha egy ideig nem hasznaltak a készuléket. A termékek rekeszekbe
torténd behelyezése el6tt hagyja a készuléket a szuper fagyasztas tzemmaédban mikddni.

Fontos! Véletlen leolvadas esetén, ha példaul a miszaki adattablan a ,hémérséklet-
emelkedési id6™-nél hosszabb ideig volt aramsziinet, a kiolvadt éleimiszert gyorsan el kell
fogyasztani, vagy azonnal meg kell f6zni, és a fétt ételt kell lefagyasztani.

Kiolvasztas

A mélyfagyasztott vagy a fagyasztott ételt a felhasznalas el6tt a fagyasztérekeszben vagy
szobahémérsékleten lehet kiolvasztani a rendelkezésre allo id6 fliggvényében.

A kisebb adagok még fagyott allapotban, kdzvetlenul a fagyasztébol kivéve is megfézhetdk.
Ebben az esetben a fézés hosszabb ideig tart.

Jégkocka-készités
A készilékhez egy vagy tobb jégkocka-készitd talca hasznalhato.

Hasznos otletek és tippek

A szuper fagyasztasi folyamat eléréséhez ime néhany fontos otlet:

* A 24 ¢ra alatt lefagyaszthato6 élelmiszer maximalis mennyisége az adattablan olvashaté.

* A készilékben beallitott szuper fagyasztasi folyamat 26 éraig tart. Ez alatt az id6 alatt nem
szabad tovabbi lefagyasztando ételeket betenni a késziilékbe.

+ Csak kivalo min6ségu, friss és alaposan megtisztitott élelmiszereket fagyasszon le.

« Az ételt kis adagokban készitse eld, hogy gyorsan és teljesen megfagyjon. igy a
késbbbiekben csak a sziikséges mennyiséget kell kiolvasztani.

» Csomagolja be az ételt alufélidba vagy polietiién zacskéba, és Ugyelijen arra, hogy a
csomagok légmentesen zarédjanak.

* Vigyazzon, hogy a friss, még le nem fagyasztott étel ne érintkezzen mar fagyott
élelmiszerrel, mert igy elkerlilhet6é az utébbi hémérsékletemelkedése.

* A sovany élelmiszerek jobban és hosszabb ideig tarolhaték, mint a zsirosak. A sé
csokkenti az ételek tarolasi idejét.

» A fagyasztorekeszbdl torténd kivétel utan azonnal elfogyasztott vizes fagylaltok a bér
fagysérilését idézhetik elb.

» Célszeri minden csomagon feltlintetni a lefagyasztas id&pontjat az ételek
fagyasztérekeszbdl torténé  kivételének megkdnnyitése érdekében. A csomagok
Jfagysérilést” okozhatnak.

« A tarolasi id6 nyomon kdvethetdsége érdekében célszer feltlintetni az egyes csomagokon
a lefagyasztas id6pontjat.

Otletek a fagyasztott étel tarolasahoz
A legjobb eredmény elérése érdekében:

« Figyeljen arra, hogy a kereskedelemben kaphaté fagyasztott ételeket megfelel6en tarolta-e
a kiskeresked6.
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« Ugyeljen arra, hogy a fagyasztott élelmiszer a lehet6 legrovidebb idé alatt jusson el az
lizletbél az On fagyasztégépébe.

» Ne nyissak ki gyakran az ajtét, illetve ne hagyja nyitva a sziikségesnél hosszabb ideig.

* A kiolvasztas utan az étel gyorsan megromlik, ezért nem szabad visszafagyasztani.

* Ne Iépje tul az élelmiszergyart6 altal megjeldlt tarolasi idét.

Tisztitas

Higiéniai szempontbdl rendszeresen ki kell tisztitani a készulék belsejét, beleértve a belsé
tartozékokat is.

Figyelmeztetés! Tisztitaskor sziintesse meg a késziilék halozati csatlakoztatasat. Aramiités
veszélye all fenn! A tisztitds megkezdése el6tt kapcsolja ki a késziiléket és huzza ki a
halézati csatlakozodugot, vagy kapcsolja ki a megszakitét vagy a biztositékot. Soha ne
tisztitsa a készuléket gbéztisztitoval. Az elektromos alkatrészek nedvessé valhatnak:
aramités veszélye all fenn! A forro g6zok karosithatjdk a mianyag részeket. Az ismételt
izembe helyezés el6tt a készlléknek szaraznak kell lennie.

Fontos! Az éteres olajok és a szerves oldoszerek megtdmadhatjak a mianyag részeket,
példaul a citromlé vagy narancshéj leve, a vajsav, az ecetsavat tartalmazo tisztitdszer.

» Ezek az anyagok nem léphetnek érintkezésbe a készilék alkatrészeivel.

* Ne hasznaljon dorzsol6 hatasu tisztitészereket.

* Vegye ki az ételt a fagyasztdszekrénybdl. JoI letakarva tarolja hiivos helyen.

» Kapcsolja ki a készlléket és huzza ki a halézati csatlakozédugét, vagy kapcsolja ki a
megszakitét vagy a biztositékot.

* Langyos vizes ruhaval végezze el a készilék és a belsd tartozékok tisztitasat. A tisztitas
utan tordlje le a vizet és dorgolje szarazra a fellleteket.

e A por kondenzatornal torténé felgyllemlése noveli az energiafogyasztast. Ezért évente
egyszer Ovatosan végezze el a kondenzator tisztitasat a készllék hatoldalan, puha kefe
vagy porszivogép segitségével. 1)

* Ha mar minden megszaradt, helyezze Ujra izembe a készuléket.

A fagyasztogép leolvasztasa

A fagyasztorekeszben egyre vastagabb zizmararéteg alakul ki. A zizmarat el kell tavolitani.
Soha ne hasznaljon éles szerszamokat a zuzmara parologtatorol torténd lekaparasahoz,
mert sérulést okozhat.

Ha nagyon megvastagodik a jég a belsé burkolaton, akkor teljes leolvasztast kell végezni az
alabbiak szerint:

* huzza ki a dugét a csatlakozoéaljzatbdl;

vegye ki az 6sszes ételt, ccomagolja néhany réteg ujsagpapirba, és tegye hiivés helyre;
tartsa nyitva az ajtot és helyezzen egy edényt a készulék ala a leolvadt viz felfogasahoz;

a leolvasztas befejez6dése utan alaposan szaritsa ki a készulék belsejét;

tegye vissza a dugoét a csatlakozéaljzatba a készilék Ujrainditasa céljabol.

1) A kondenzator a késziilék hatoldalan van.
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Hibaelharitas

Figyelmeztetés! A hibaelharitas megkezdése el6tt kapcsolja le a késziléket a halézatrél. A

kézikdnyvben nem szerepl6 hibaelharitasi miveleteket csak szakember végezheti.

Fontos! A szokdsos hasznalat kdzben bizonyos hangok hallhaték (a kompresszor

mikodése, a hiitékdzeg keringése).

tulsagosan lehil.

van allitva, vagy a készulék
—22°C-os bedllitassal
mukodik.

Probléma Lehetséges ok Megoldas
A készilék nem A halézati csatlakozodugé  |Dugja be a csatlakozodugoét, és
mukaodik. nincs bedugva vagy laza, kapcsolja be a késziiléket.
vagy ki van kapcsolva a
készullék.
A biztositék kiégett vagy Ellenérizze a biztositékot,
hibas. szikség esetén cserélje ki.
Hibas a csatlakozéaljzat. A haldzati hibakat
villanyszerelének kell kijavitania.
A készilék A hémérséklet tul hidegre Forditsa el atmenetileg a

hémérsékletszabalyozot egy
melegebb beallitasi értékre.

Az étel nincs eléggé

A hémérséklet nincs

Kérjlk, olvassa el a

az ajtotomitésen.

megfagyva. megfeleléen beallitva. ,H6mérséklet-bedllitas” részt.
Az ajt6é hosszabb ideig Csak a sziikséges ideig tartsa
nyitva volt. nyitva az ajtot.
Nagy mennyiségl meleg Forditsa el atmenetileg a
ételt helyezett a késziilékbe [hémérsékletszabalyozét egy
az elmult 24 éraban. hidegebb beallitasi értékre.
A készlilék héforras Keérjik, olvassa el a készilék
kozelében van. elhelyezésével foglalkozo részt.
Erételjes Az ajtétomités nem zar Ovatosan melegitse fel egy
zUzmaraképz&édés |légmentesen. hajszaritéval az ajtotomités

szivargo részeit (hideg
beallitassal). Ezzel egyidejlileg
kézzel alakitsa a felmelegitett
ajtotomitést, hogy megfeleld
legyen a felfekvése.

Szokatlan zajok.

A készulék nincs vizszintes
helyzetben.

Allitsa be a labakat.

A készilék hozzaér a falhoz
vagy mas targyakhoz.

Mozditsa el kissé a készliléket.

A késziilék hatso részének
valamelyik alkatrésze,
példaul egy csé, hozzaér a
készulék masik részéhez
vagy a falhoz.

Sziikség esetén dvatosan
hajlitsa félre az alkatrészt az
utbol.

Ha a hiba ismételten jelentkezik, vegye fel a kapcsolatot a Szervizkézponttal.

Ezekre az adatokra sziikségiink van, hogy gyorsan és hatékonyan segithessiink. irja ide a

szlikséges adatokat, amelyek az adattablan talalhatok.

16




Daglig bruk

Feilsgking

& Forsiktig!

Viktig!

roblem

Produktet fungerer ikke

Mulig arsak

Stremmen er ikke koblet til, eller den
er |gs, eller produktet er skrudd av

For feilsek ma du ta ut stremkontakten. Kun en kvalifisert elektriker eller kompetent person ma
utfgre feilsgk som ikke er i denne brukerveiledningen

Hvis det oppstar lyder under normal bruk (kompressor, kjglemiddelsirkulering).

Lesning

Sett inn stremkabelen og skru pa
produktet

En sikring har rgket eller er defekt

Kontroller sikring, erstatt den ved behov.

Stopselet er defekt

Funksjonsfeil med stapselet skal
korrigeres av en elektriker.

Produktet fryser for
mye

Temperaturen er satt til for kald eller
produktet kjgrer innstilt pa -22 °C .

Skru temperaturregulatoren midlertidig til
en varmere innstilling.

Maten er ikke frossen
nok.

Temperaturen er ikke riktig
justert.

Se avsnittet om opprinnelig
temperaturinnstilling.

Dgren har veert apen i en lengre tid.

Apne deren kun sa lenge som
ngdvendig.

En stor mengde varm mat ble satt
inn i produktet i Iapet av de siste 24
timene.

Skru midlertidig ned
temperaturreguleringen til en lavere
innstilling

Produktet star naerme en
varmekilde.

Se avsnittet om monteringsplass.

Det er et kraftig lag
med frost pa
dertetningen.

Dagrtetningen er ikke lufttett.

Varm forsiktig opp de lekkende delene av
dertetningen med en harfener (pa en kald
innstilling). Samtidig former du den
oppvarmede dertetningen for hand slik at
det sitter ordentlig.

Uvanlige lyder

Produktet star ikke plant.

Juster fottene pa nytt.

Produktet bergrer veggen eller
andre objekter.

Flytt produktet litt.

Et komponent, f.eks. et ror bak pa
produktet bergrer en annen del av
produktet eller veggen.

Ved behov bgr du baye komponenten
bort fra de andre delene.

Ta kontakt med servicesenteret om feilfunksjonen oppstar igjen.
Disse opplysningene er ngdvendige for at du for rask og riktig hjelp. Skriv ned de n@dvendige opplysningene,

og se typeskiltet.
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Manuale d’'uso

Congelatore



Vi ringraziamo per aver scelto questo nostro prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero, leggere il presente manuale di istruzioni per massimizzare le prestazioni del prodotto. Riporre
tutta la documentazione per utilizzo futuro o per i successivi proprietari. Questo apparecchio & destinato unicamente in
ambiente domestico o per applicazioni simili quali:

- la zona cucina destinata al personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi

- di beauty farm, alla clientela di hotel, motel e altri ambienti di tipo residenziale

- nei Bed&Breafast (B&B)

- Per servizi di catering ed applicazioni simili esclusa la vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato unicamente per la conservazione degli alimenti; qualsiasi altro uso &
considerato pericoloso e il produttore non & ritenuto responsabile per eventuali omissioni. Si consiglia anche di leggere con
attenzione le condizioni di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Il frigorifero contiene un gas refrigerante (R600a: isobutene) e gas
isolante (ciclopentano) con elevata compatibilita con I'ambiente.
Tuttavia, questi gas sono infiammabili.

Si consiglia di rispettare le normative seguenti per evitare situazioni
pericolose:

Prima di ogni intervento occorre disinserire I'alimentazione elettrica

all’elettrodomestico.

- Il sistema di refrigerazione posizionato dietro e all'interno
dell'elettrodomesticocontiene refrigerante. Pertanto, evitare di
danneggiare i tubi.

« Se si rileva una perdita nel sistema di refrigerazione, non toccare la
presa a muro e non usare fiamme libere. Aprire le finestre e aerare la
stanza. Quindi, rivolgersi ad un centro di assistenza per richiedere la
riparazione.

« Non utilizzare coltelli o oggetti acuminati per togliere il ghiaccio o la
brina formatisi all'interno. Questi oggetti potrebbero danneggiare il
circuito del refrigerante, e il gas potrebbe incendiarsi o provocare
danni agli occhi.

« Non montare I'elettrodomestico in ambienti polverosi, in presenza di
olio o umidita, non esporlo alla luce solare diretta e all'acqua.

« Non montare [I'elettrodomestico vicino a stufe o materiali
infiammabili.

« Non usare prolunghe o adattatori.

« Non piegare troppo o avvolgere il cavo di alimentazione e non
toccare la spina con le mani bagnate.

« Non danneggiare la spina e/o il cavo di alimentazione, si rischia di
provocare elettrocuzioni o incendi.

« Si consiglia di mantenere pulita la spina: eventuali residui di sporco
sulla spia possono provocare incendi.



« Non utilizzare dispositivi meccanici o simili per accelerare il processo
di sbrinamento.

« Evitare assolutamente di utilizzare fiamme libere o attrezzature
elettriche, quali stufe, pulitrici a vapore, candele, lampade ad olio e
simili per accelerare la fase di shrinamento.

« Non conservare o riporre spray infiammabili, quali ad esempio le
vernici a spruzzo, in prossimitadell'elettrodomestico, in quanto si
rischia di provocare esplosioni o incendi.

« Non usare apparecchi elettrici all’interno degli scomparti per la
conservazione degli alimenti, se questi non sono del tipo
raccomandato dal costruttore.

« Non riporre o conservare materiali inflammabili o altamente volatili,
quali etere, petrolio, GPL, gas propano, lattine spray di aerosol,
adesivi, alcool puro, ecc... Questi materiali possono provocare
un'esplosione.

« Non riporre medicine o materiali per la ricerca nell'elettrodomestico. |
materiali che richiedono un rigoroso controllo delle temperature di
stoccaggio possono danneggiarsi o causare una reazione
incontrollata potenzialmente pericolosa.

o Mantenere le aperture di ventilazione nel luogo in cui si trova
I'elettrodomestico o nella struttura nella quale & incassato libere da
qualsiasi ostruzione.

« Non collocare oggetti e/o contenitori con acqua all'interno nella parte
superiore dell'elettrodomestico.

« Non effettuare riparazioni su questoelettrodomestico. Tutti gli
interventi devono essere effettuati unicamente da personale
qualificato.

« L'elettrodomestico puo essere utilizzato da bambini di eta superiore a
8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali,
oppure prive di esperienza e conoscenza, se supervisionate o istruite
riguardo all’'uso dell’elettrodomestico in sicurezza, e se
comprendono i rischi che derivano dall'uso dello stesso.

« | bambini non devono giocare con I'elettrodomestico. La pulizia e la
manutenzione da parte dell'utente non possono essere effettuate da
bambini senza supervisione

SMALTIMENTO DELLE APPARECCHIATURE USATE

Questo ico dispone di ai sensi della direttiva europea 2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE). La direttiva RAEE riguarda le sostanze inquinanti (che possono causare conseguenze negative per I'ambiente)
e i componenti principali (che possono essere riutilizzati). E importante che i RAEE siano sottoposti a trattamenti specifici in

modo da togliere e smaltire in modo corretto gli inquinanti, nonché recuperare e riciclare tutti i materiali. Spetta ai singoli individui garantire
che i RAEE non diventino un problema a livello ambientale. Esistono alcune regole specifiche da rispettare:

- i RAEE non devono essere trattati come rifiuti domestici;

- i RAEE devono essere consegnati a specifici centri di raccolta gestiti dai comuni o da societa autorizzate. In molti stati & disponibile anche un servizio di raccolta
porta a porta per i RAEE.



In caso di acquisto di nuovi elettrodomestici, quelli vecchi possono essere affidati al venditore che Ii deve ritirare i in numero agli i acquistati, a
condizione che i singoli elettrodomestici siano di tipo simile e con le stesse funzioni di quelli acquistati.

Conformita CE

Apponendo il marchio C E su questo prodotto, confermiamo la conformité a tutti i requisiti di legge europei in materia di sicurezza, salute e tutela ambientale applicabili per
legge a questo prodotto.

Cura e pulizia

e Prima della manutenzione. Spegnere la macchina e disconnettere le principali spine dalle
principali prese di corrente.

e Non pulire la macchina con oggetti di metallo

e Non usare oggetti taglienti per rimuovere la brina dalla macchina. Usare un rompighiaccio
di plastica

e Esaminare regolarmente lo scarico nel frigorifero per 'acqua scongelata.

e Se necessario, pulire lo scarico. Se lo scarico & bloccato, 'acqua si accumulera sul fondo
della macchina.

Installazione

Importante! Per connessioni elettriche seguire attentamente le istruzioni date negli specifici
paragrafi

e Disimballare la macchina e controllare se ci siano danneggiamenti. Non connettere la
macchina se &€ danneggiata. Riportare possibili danneggiamenti subito nel posto dove I'hai
comprata. In quel caso conserva I'imballo.

e E consigliabile aspettare almeno quattro ore prima di connettere la macchina in modo da
permettere all’olio di fluire nel compressore.

e Adeguare la circolazione dell’aria che dovrebbe essere attorno alla macchina, se manca si
surriscalda. Per raggiungere una sufficiente ventilazione seguire le istruzioni rilevanti per
I'installazione

e Quando possibile gli spessori del prodotto dovrebbero essere posizionati contro il muro
per evitare di toccare o afferrare parti calde (compressore, condensatore) per prevenire
possibili bruciature.

e Lamacchina non deve essere collocata vicino a caloriferi o fornelli.

e Assicurarsi che le principali spine siano accessibili dopo l'installazione della macchina

Assistenza

e Qualsiasilavoro elettrico che richieda I'assistenza della macchina dovrebbe essere svolto
da persone qualificate o competenti

e Questo prodotto deve essere assistito da un autorizzato Centro di Assistenza, e devono
essere usati solo pezzi di ricambio autentici



RISPARMIO ENERGIA

e Per un maggiore risparmio di energia, si consiglia di procedere come segue:

o Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di calore, al riparo dall’irradiazione diretta dei raggi solari e in un ambiente ben ventilato.
Evitare di conservare alimenti caldi nel frigorifero per evitare di aumentare la temperatura interna pro do un fi

continuo del compressore.

Non riempirlo eccessivamente in modo tale da garantire una corretta ventilazione dell'aria.

Sbrinare I'elettrod tico in pl di ghiaccio (vedere SBRINAMENTO) per facilitare il trasferimento del freddo.
In caso di mancanza di energia elettrica, si consiglia di lasciare chiusa la porta del frigorifero.
Aprire o tenere aperte le porte dell'el; d tico il meno possibil

Evitare di regolare il termometro a temperature troppo fredde.

Togliere la polvere presente nella parte posteriore dell'elettrodomestico (vedere PULIZIA).

Audy Total no frost (con display sulla porta): rimuovere tutti i cestelli del comparto freezer;

Total no frost (con interfaccia utente interna per il frigorifero e manopola per il freezer): rimuovere i cestelli del comparto freezer ma
lasciare il cassetto inferiore al suo posto.

e Modello Frost free: rimuovere i cestelli del comparto freezer ma lasciare il cassetto inferiore al suo posto.

e Tutti i modelli statici normali: rimuovere tutti i cestelli del comparto freezer.

Protezione ambientale

Questa macchina non contiene gas che potrebbero danneggiare lo strato d’ozono, neanche il
suo circuito refrigerante o materiali isolanti. La macchina non dovra essere buttata insieme ai
rifiuti urbani. Il principio di isolamento contiene gas infiammabili: la macchina dovra essere
disposta seguendo le regolamentazioni ottenute dalle autorita locali. Evitare di danneggiare lo
scompartimento refrigerante, soprattutto lo scambiatore di calore. I materiali usati in questa
macchina contrassegnati con il simbolo sono riciclabili.

Il simbolo nel prodotto o nella confezione indica che questo prodotto potrebbe non essere
trattato come rifiuto domestico. Potrebbe invece essere considerato per la raccolta punti per
il riciclo di materiale elettrico ed elettronico. Assicurandoti che questo prodotto sia disposto
correttamente, aiuterai a prevenire potenziali conseguenze negative per 'ambiente e per la
salute, che altrimenti sarebbero state causate dal cattivo utilizzo di questo prodotto. Per
maggiori informazioni dettagliate riguardo al riciclaggio di questo prodotto, si prega di
contattare il tuo comitato locale, il servizio di assistenza per rifiuti domestici o il negozio dove
hai acquistato il prodotto.

Materiale d’imballo
I materiali col simbolo sono riciclabili. Disporre 'imballo in un contenitore adatto a riciclarlo.
Disposizione della macchina

e Staccare la spina principale dalla presa
e Staccare il cavo e buttarlo via

INSTALLAZIONE

1. Rimuovere le due viti in alto

2. Sollevare con attenzione la copertura in alto di 5 cm dal congelatore, in seguito tirare via i
collegamenti e infine rimuovere tutto.

3. Rimuovere le tre viti, in seguito rimuovere il cardine in alto che mantiene la porta sul
posto. Sollevare la porta e appoggiarla su una superficie imbottita per evitare che si graffi.



4. Rimuovere le viti e il cardine in fondo. In seguito rimuovere i piedini removibili da
entrambi i lati

5. Svitare e rimuovere il cardine bloccato in fondo, tirare via il supporto e sosituirlo

6. Rimettere il supporto nella sua posizione con il cardine in basso. Sostituire entrami i
piedini removibili.

7. Mettere su la porta del retro. Assicurarsi che la porta sia allineata orizzontalmente e
verticalmente in modo che le guarnizioni siano fissate in tutti i lati prima di stringere il
cardine sopra.

8. Collegare i fili sul display, in seguito rimettere su la copertura.

9. Avvitare le due viti in alto.

10. Con la porta chiusa, controllare che la porta sia allineata orizzontalmente e verticalmente e
che le guarnizioni siano fissate in tutti i lati prima di stringere il cardine sotto. Riaggiustare
i piedini

Installare la maniglia della porta esterna (se e presente)
Spaziatore nel retro

Avvitare lo spaziatore nel retro

Spazio necessario

e Tenere abbastanza spazio per aprire la porta
e Tenere 50 mm di spazio nei due lati

Livellamento

Per fare cio aggiustare i piedini frontalmente.

Se non c’e livellamento, le porte e la chiusura magnetica non saranno allineate correttamente.
Posizionamento

Installare la macchina in un luogo dove la temperatura ambientale corrisponda alla classe
climatica indicata nell’etichetta climatica della macchina

Luogo

La macchina dovrebbe essere installata lontana da fonti di calore come caloriferi, boiler, luce
del sole ecc. Assicurarsi che l'aria possa circolare liberamente intorno alla cabina. Per
assicurare le migliori performance, se la macchina e posizionata sotto un muro sporgente, la
distanza minima tra la macchina e il muro deve essere di almeno 100 mm. Idealmente,
comunque, la macchina non dovrebbe essere posizionata sotto muri sporgenti. Un accurato
livellamento é assicurato da uno o piu piedini regolabili alla base della macchina.

Attenzione! Deve essere possibile disconnettere la macchina dalla principale sorgente di
energia; la spina deve essere quindi facilmente accessibile dopo I'installazione.



Connessione elettrica

Prima di inserire la spina, assicurarsi che il voltaggio e la frequenza mostrati nell’etichetta
corrispondano alle tue prese domestiche. La macchina deve essere appoggiata. il cavo di
alimentazione e fornito con un contatto per questo scopo. Se la presa domestica non
appoggiata al suolo, connettere la macchina ad un altro pavimento a norma con la
regolamentazione attuale, consultando un elettricista qualificato. Il produttore declina ogni
responsabilita se le precauzioni sulla sicurezza di sopra non vengono osservate. La macchina &
anorma con le direttive E.E.C.

Uso quotidiano
Primo utilizzo
Pulire I'interno

Prima di usare la macchina per la prima volta, pulire I'interno e tutti gli accessori interni con
acqua tiepida e qualche sapone naturale, in modo da rimuovere il tipico odore del nuovo
prodotto, dopo di che asciugare intensamente.

Importante! Non usare detergenti o polveri abrasive, poiché queste danneggeranno la
finitura.

Accensione
Inserire la spina e le luci LED si accendono
Modalita

e Quando schiacci il tasto “Mode” per la prima volta, la luce del “super congelamento” si
accende, e la macchina congela e nel display a LED appare SF ( super freezing)

e Quando schiacci per la seconda volta il tasto “Mode”, la luce si spegne e si accende la
luce “eco”, la macchina va in modalita “eco”, la macchina funzionera con I'impostazione
a-16° C e sul display apparira SE (save energy)

e Quando schiacci per la terza volta il tasto “mode” si spegneranno entrambe le luci, la

macchina tornera ad essere impostata dall’utilizzatore.
Impostazione della temperatura

Schiacciando il tasto “setting”, apparira un numero sul LED, cosi puoi regolare la temperatura.
Si puod cambiare da-16 °C a -22°C. Dopo 5 secondi, 'impostazione della temperatura viene
confermata

Uso quotidiano

Blocco



Quando schiacci il tasto “mode” e il tasto “setting” contemporaneamente per 3 secondi, i tasti
verranno bloccati e si accende la luce di blocco. Se vuoi sbloccare i tasti, schiaccia di nuovo i
tasti “mode” e “setting” contemporaneamente per 3 secondi.

Spegnimento

Questa macchina potrebbe essere fornita di una o piu cassetti per la produzione di cubetti di
ghiaccio

Temperatura sul display

Importante! Sul display viene sempre segnata la temperatura impostata, non la reale
temperatura.

Allarme apertura porta

Se dimentichi di chiudere la porta per cinque minuti, I'allarme suonera tre volte ogni 5
secondi, per 5 minuti e dopo una pausa di 5 minuti, suonera finche non chiudi la porta

Allarme alta temperatura

Dopo 3 ore di funzionamento e se la temperatura e piu alta di -8°C, sul display apparira
alternativamente “ht” e la real temperatura (“ht” sta per alta temperatura) e suonera I'allarme
con una frequenza di 1 Hz, finche non si schiaccia un tasto per fermarlo.

Congelamento alimenti freschi

e Il vano congelatore ¢ adatto a congelare alimenti freschi e mantenere i surgelati per
molto tempo

e Mettere dentro gli alimenti freschi perché vengano congelati nel vano e quindi premere
il tasto mode per scegliere il super freezing mode

e Lamassima quantita di alimenti che possono essere surgelati in 24 ore e specificata
nell’etichetta

e Il processo super freezing dura 26 ore: durante questo periodo non aggiungere altri
alimenti da surgelare

e La funzione super freezing rimane attivata per 52 ore.

Immagazzinamento i surgelati

Quando lo accendi per la prima volta o dopo un periodo di non utilizzo. Prima di mettere il
prodotto nel vano lasciare che la macchina sia impostata nel super freezing mode

Importante! Nel caso di uno scongelamento accidentale, per esempio la corrente e stata
staccata piu a lungo di quanto sia mostrato nella chart delle caratteristiche tecniche sotto
“rising time”, il cibo scongelato deve essere consumato velocemente o cucinato
immediatamente e risurgelati (dopo la cottura)

Scongelamento



Gli alimenti surgelati, prima di essere consumati, possono essere scongelati nel vano
congelatore o nella stanza, in base al tempo disponibile per 'operazione. Pezzi piccoli
potrebbero essere cucinati ancora congelati, direttamente dal freezer. In questo caso, la
cottura durera di piu.

Cubetti di ghiaccio

Questa macchina potrebbe essere dotata di uno o piu cassetti per la produzione di cubetti di
ghiaccio.

Consigli utili

Per aiutarti ad eseguire la maggior parte dei processi di congelamento, ecco alcuni importanti
suggerimenti:

e Lamassima quantita di alimenti che puo essere congelata in 24 ore, & mostrata
nell’etichetta;

e Il processo di super freezing impostato nella macchina dura 26 ore. Nessun alimento
deve essere aggiunto in questo lasso di tempo

e Surgelare solamente alimenti di qualita, freschi e lavati;

e Preparare il cibo in piccole porzioni per fare in modo che sia sergelabile facimente e
completamente e per rendere anche possibile lo scongelamento della sola quantita
richiesta

e Avvolgere il cibo in una stagnola o politene e assicurarsi che la carta sia ermetica;

e Non permettere che alimenti freschi, scongelati siano a contatto con alimenti gia
surgelati, per evitare un aumento di temperatura di questi ultimi

e Prodotti magri si depositano meglio e piu a lungo di quelli grassi; il sale riduce il tempo
di immagazzinamento del cibo;

e [sorbetti, se consumati subito dopo averli presi dal vano congelatore, possono causare
una bruciatura da congelamento alla pelle

e [E consigliabile mostrare la data di congelamento su ogni involucro per rimuoverlo dal
vano congelatore, possono causare bruciature da congelamento alla pelle

e E consigliabile mostrare la data di congelamento su ogni involucro per tenere il conto
del tempo di immagazzinamento

Consigli per immagazzinare cibo surgelato
Per ottenere le migliori performance di questa macchina dovresti:

e Assicurarti che gli alimenti surgelati siano stati immagazzinati bene dai negozianti;

e Essere sicuro che gli alimenti surgelati siano stati portati dallo negozio al congelatore
nel piu breve tempo possibile;

e Non aprire la porta frequentemente o lasciarla aperta piu a lungo del necessario.

e Una volta scongelato, il cibo si scongela rapidamente e non puo essere risurgelato

e Non andare oltre al periodo di immagazzinamento indicato dal produttore

Pulizia



Per ragioni di igiene l'interno della macchina, inclusi gli accessori interni, dovrebbe essere
pulito regolarmente.

Attenzione! La macchina non dovrebbe essere connessa alla presa durante le pulizie. Pericolo
di elettroshock! Prima di pulire, spegnere la macchina e rimuovere la spina dalla presa o
spegnere l'interruttore. Mai pulire la macchina con un panno umido. L'umidita potrebbe
mischiarsi con i componenti elettrici, pericolo di elettroshock! Il vapore caldo puo portare al
danneggiamento delle parti di plastica. La macchina deve essere asciugata prima di essere
rimessa al suo posto pronta

Importante! Oli eterei e solventi organici possono attaccare le parti di plastica, ad esempio
succo di limone o di arancio, acido butirico, detergente che contiene acido acetico

e Non permettere che certe sostanze vengano a contatto con le componenti della
macchina

e Non usare alcun detergente abrasivo

e Rimuovere il cibo dal congelatore. Depositarlo in un posto fresco, ben coperto.

e Spegnere la macchina e togliere la spina dalla presa, o spegnere l'interruttore

e Pulire la macchina e gli accessori con una pezza e acqua tiepida. Dopo aver pulito
strofinare con acqua fresca strofinando a secco

e Accumulo di polvere nel condensatore aumenta il consumo energetico. Pulire quindi
attentamente il condensatore nel retro della macchina una volta all’anno con un una
spazzola morbida o un’aspirapolvere

e Dopo che sia tutto asciutto mettere la macchina al suo posto

Scongelamento del congelatore

Il vano congelatore, in ogni caso, si riempira di brina progressivamente. Questo dovrebbe
essere rimosso. Non usare mai oggetti di metallo taglienti per togliere la brina dal
vaporizzatore perché si potrebbe danneggiare. Comunque, quando il ghiaccio diventa molto
sottile, completare lo scongelamento dovrebbe essere portato avanti come segue:

e Staccare la spina dalla presa

e Rimuovere tutto il cibo immagazzinato, avvolgerlo in diversi fogli di giornale e
metterlo in un posto fresco

e Mantenere la porta aperta, e mettere sotto la macchina una bacinella per raccogliere
I'acqua scongelata

e Quando lo scongelamento & completo, asciugare bene I'interno

e Rimettere la spina nella presa per far funzionare la macchina

Risoluzione problemi

Attenzione! Prima di iniziare a sistemare, disconnettere I'alimentazione. Solo un elettricista
qualificato deve sistemare se non c’é nel manuale



Importante! ci sono alcuni rumori durante il normale utilizzo (compressore, circolazione
frigorifera ecc).

problema

possibile causa

soluzione

la macchina non funziona

la spina non & inserita o & allentata o il prodotto &
spento

inserire la spina e accendere la macchina

il fusibile ha subito un colpo o & difettoso

controllare il fusibile e sostituirlo se necessario

la presa é difettosa

le disfunzioni della presa vanno messe a posto da un elettricista

la macchina congela
troppo

la temperatura impostata & troppo bassa o la macchina
funziona impostandola a -22°C

regola la temperatura nelle impostazioni mettendola piu calda
temporaneamente

il cibo non & surgelato
abbastanza

la temperatura non é regolata correttamente

prego di controllare I'impostazione iniziale della temperatura

la porta & stata a lungo aperta

aprire la porta solo quanto necessario

una grande quantita di cibo caldo e stato messo nella
macchina nelle ultime 24 ore

aumenta temporaneamente la temperatura nelle impostazioni

la macchina é vicina a sorgenti di calore

prego di guardare I'ambiente d'installazione

sviluppo importante di
gelo sull'apertura della
porta

nell'apertura della porta filtra troppa aria

riscaldare attentamente la parte con un asciugacapelli (impostato a
temperatura fresca). Allo stesso tempo sigilla con le mani la porta
scaldata in modo che sia messa correttamente

rumori inusuali

la macchina non é livellata

regolare i piedini

la macchina sta toccando il muro o altri oggetti

spostare leggermente la macchina

un componente, per esempio un tubo, nel retro della
macchina sta toccando un'altra parte della macchina o il
muro

se necessario, piegare attentametne il componente per evitare che
tocchi

Se il problema persiste, contattare il centro assistenza.

Questi dati sono necessari per un intervento corretto e rapido. Scrivere qui i dati, riferendosi

all’etichetta.

10




Bedienungsanleitung

Gefriergerate

DE



Vielen Dank fur den Kauf dieses Produkts.

Bevor Sie den Kuhlschrank benutzen, lesen Sie bitte aufmerksam diese Bedienungsanleitung, um das Gerat optimal zu
nutzen. Bewahren Sie alle Unterlagen fur spatere Zwecke oder Nachbesitzer auf. Dieses Produkt ist nur fur Privathaushalte
oder &hnliche Anwendungszwecke vorgesehen:

- Personalkiiche in Geschéften, Bliros und anderen Arbeitsumgebungen

- landwirtschaftliche Betriebe, Hotels, Motels und andere Wohnumgebungen

- Fruhstuckspensionen

- Party-Servicedienste und ahnliche nicht dem Einzelverkauf dienende Anwendungen.

Dieses Gerat darf nur zur Lagerung von Lebensmitteln benutzt werden. Jede andere Benutzung gilt als geféhrlich und fiihrt
zum Haftungsausschluss des Herstellers. Darliber hinaus sollten Sie die Garantiebedingungen beachten.

SICHERHEITSHINWEISE

Der Kuhlschrank enthdlt ein Kéltemittelgas (R600a: Isobuten) und ein
Isoliergas (Cyclopentan). Diese sind zwar Umweltvertraglich, aber auch
entziindlich.

Beachten Sie daher die folgenden Vorschriften, um Gefahrensituationen
fiir Sie zu vermeiden:

Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie am Gerét hantieren.

« Das hinter und im Gerat installierte Kiihlsystem enthélt ein
Kéltemittel. Vermeiden Sie daher jegliche Beschadigung der
Leitungen.

« Sollten Sie eine Undichtigkeit im Kiihlsystem feststellen, diirfen Sie
weder die Steckdose beriihren noch offenes Feuer benutzen. Offnen
Sie das Fenster und lassen Sie frische Luft ins Zimmer. Wenden Sie
sich dann zwecks Reparatur an einen Kundendienst.

« Sollten sich Eisablagerungen gebildet haben, diirfen diese keinesfalls
mit einem Messer oder einem anderen scharfen Gegenstand entfernt
werden. Sollte dadurch der Kiihlkreislauf beschadigt werden, kdnnte
austretendes Kaltemittel einen Brand auslésen oder lhre Augen
schédigen.

« Das Gerat darf weder an feuchten, 6ligen oder staubigen Orten
installiert noch direkter Sonneneinstrahlung und Wasser ausgesetzt
werden.

» Installieren Sie das Gerdt nicht in der Nahe von Heizungen oder
brennbaren Materialien.

- Verwenden Sie keine Verldngerungskabel oder Adapter.

« Ziehen Sie nicht libermaRig stark am Stromkabel und fassen Sie den
Stecker nicht mit feuchten Handen an.

o Der Stecker und/oder das Stromkabel diirffen nicht beschéadigt
werden, weil dies zu einem Stromschlag oder Brand fiihren kann.

o« Der Stecker sollte saubergehalten werden, weil i(ibermidRBige
Staubablagerungen auf dem Stecker zu einem Brand fiihren kénnen.



Benutzen Sie keine mechanischen Gerite oder andere Ausriistungen,
um den Abtauvorgang zu beschleunigen.

Vermeiden Sie unter allen Umstanden die Benutzung von offenem
Feuer oder elektrischen Gerdte wie Heizungen, Dampfreinigern,
Kerzen, Ollampen und dergleichen, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Benutzen oder lagern Sie keine brennbaren Sprays wie Spriihfarbe in
der Ndhe des Gerits, weil dies zu einer Explosion oder einem Brand
fiihren koénnte.

Benutzen Sie keine elektrischen Vorrichtungen in den Lebensmittel-
Lagerfichern, sofern diese nicht ausdriicklich vom Hersteller
empfohlen wurden.

Halten Sie brennbare und hochfliichtige Stoffe wie Ather, Benzin,
Flissiggas, Propangas, Spraydosen, Klebemittel, reinen Alkohol usw.
fern, weil diese zu einer Explosion fiihren kénnen.

Lagern Sie weder Medizin noch Forschungsmaterialien im Gerit.
Falls Stoffe gelagert werden, die eine strenge Kontrolle der
Lagertemperatur erfordern, kann es sein, dass diese verderben oder
eine unkontrollierte Reaktion auftritt, die Risiken nach sich ziehen
kann.

Halten Sie die Liftungs6ffnungen im Gehduse des Gerats oder der
Einbaustruktur frei von Verstopfungen.

Stellen Sie keine mit Wasser gefiillten Gegenstinde und/oder
Behiltnisse oben auf dem Gerét ab.

Fihren Sie keine Reparaturen an diesem Gerdt durch. Alle
MaBnahmen diirfen nur von qualifiziertem Personal vorgenommen
werden.

Dieses Gerdt darf von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit
eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder ohne Erfahrung und Wissen benutzt werden, wenn
sie beaufsichtigt werden oder Anweisungen fiir den sicheren
Gebrauch des Gerits erhalten und die damit verbundenen Gefahren
verstanden haben.

Kinder diirfen keinesfalls mit dem Gerit spielen. Kinder diirfen das
Gerat nur unter Beaufsichtigung reinigen und instandhalten



GERATEENTSORGUNG

Dieses Gerat ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/EC fur Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.
E {E Elektro- und  Elektronik-Altgerate sowohl un adliche Stoffe (die negativen Folgen fur die

Umwelt verursachen) und grundlegenden Komponenten (die wiederverwendet werden koénnen). Es ist wichtig, Elektro- und
Elektronik-Altgeréte spezifischen Behandlungen zu unterziehen um alle Schadstoffe zu entfernen und ordnungsgemanl

zu entsorgen sowie alle Materialien zu recyceln. Jeder kann dazu beitragen, dass Altelektrogerate nicht zu einem Umweltproblem

werden. Daher sollten unbedingt einige Grundregeln beachtet werden:

- Elektro- und Elektronik-Altgerate dirfen nicht als Hausmiill entsorgt werden;

Elektro- und Elektronik-Altgerdte missen den entsprechenden Sammelstellen der Gemeinde oder davon registrierten
Unternehmen Ubergeben. Viele Lander bieten maoglicherweise die Abholung zu Hause fiir groRe Elektro- und Elektronik-Altgerate.

In vielen Landern kénnen beim Kauf eines neuen Geréats Altgerdte an Handler, die einen kostenlosen 1-zu-1-Umtausch vornehmen missen,
zuriickgegeben werden, solange das Gerat demselben Typ entspricht und (iber die gleichen Funktionen wie das bereitgestellte Gerét verfuigt.

CE-Konformitat

Mit der Verwendung desc E -Kennzeichens auf diesem Produkt bestétigen wir, dass sdmtliche relevanten Sicherheits-, Gesundheits- und
Umweltvorschriften eingehalten werden, die fir dieses Produkt in Europa gesetzlich festgelegt sind.

Pflege und Reinigung

e Bevor Sie das Gerat warten, schalten Sie das Gerat aus und trennen Sie den
Netzstecker von der Stromversorgung.

e Das Gerat nicht mit Metallgegenstanden reinigen.

e Verwenden Sie keine scharfen Gegenstande, um Frost aus dem Gerat zu
entfernen. Verwenden Sie einen Kunststoffschaber.

e Prifen Sie regelmafRig den Abfluss im Gerat fur aufgetautes Wasser. Wenn
notwendig reinigen Sie den Abfluss. Wenn der Abfluss verstopft ist sammelt
sich das Wasser auf der Bodenwanne im Gerat.

Installation
Wichtig! Fir den elektrischen Anschluss folgen Sie den Anweisungen sorgfaltig in
den betreffenden Abschnitten.

e Packen Sie das Gerat aus und Uberpriifen Sie ob Schaden vorhanden sind.
Schlief3en Sie das Gerat nicht an wenn es beschadigt ist. Melden Sie die
Schaden sofort an den Ort wo Sie das Gerat gekauft haben. In diesem Fall
kénnen Sie die Verpackung behalten.

e Esist ratsam, mindestens vier Stunden vor dem AnschlieBen des Gerates zu
warten damit das Ol wieder in den Kompressor zuriickgelangt.

e Ausreichende Luftzirkulation sollte um das Gerat gewahrleistet sein. Ist dies
nicht der Fall fiihrt dies zur Uberhitzung. Um eine ausreichende Liiftung zu
gewahrleisten folgen Sie den Installationsanweisungen.

e Wo immer moglich sollte ein Abstandshalter zur Wand eingebaut werden um
die Berlihrung von warmen/heiRen Bauteilen (Kompressor, Kondensator) zu
vermeiden. Sollte dies nicht beachtet werden, kann dies zu einem Brand
fuhren.

e Das Geréat darf nicht in der Nahe von Heizkdrpern oder Standherden platziert
werden.

o Stellen Sie sicher, dass die Steckdose nachdem AnschlieRen des Gerates
jederzeit zuganglich ist.



Wichtige Sicherheitshinweise

Service
e Elektrische Wartungen beim Geréat sollten von qualifiziertem Personal oder
von einem kompetenten Elektro-Fachmann durchgefiihrt werden.
e Dieses Produkt muss von einem autorisierten Kundendienst gewartet werden,
und nur Original-Ersatzteile durfen verwendet werden.

ENERGIEEINSPARUNGEN

Empfehlungen fiir eine optimale Energieeinsparung:

Installieren Sie das Gerdt nicht in der Ndhe von Warmequellen, setzen Sie es nicht direkter
Sonneneinstrahlung aus, und sorgen Sie fiir ausreichende Luftzirkulation.

Legen Sie keine heiBen Lebensmittel in den Kiihlschrank, um einen Anstieg der Innentemperatur
und den andauernden Betrieb des Kompressors zu vermeiden.

Lagern Sie nicht zu viele Lebensmittel, um eine ausreichende Luftzirkulation zu gewahrleisten.
Tauen Sie das Gerét ab, falls sich Eis gebildet hat (siehe ABTAUEN), um die Kiihlung zu erleichtern.
Bei einem Stromausfall solite die Kiihischranktiir geschlossengehalten werden.

Die Tiir sollte nur méglichst kurz geéffnet werden oder offenstehen.

Stellen Sie den Thermostat nicht auf zu niedrige Temperaturen ein.

Beseitigen Sie Staubablagerungen auf der Geraterlickseite (siehe REINIGEN).

Volistandiges Abtauen (mit Tiir-Display): Nehmen Sie alle Kérbe aus dem Gefrierfach.

Vollstandiges Abtauen (mit internem Bedienteil fiir Kiihlschrank und Knopf fiir Gefrierfach): Nehmen
Sie sie librigen Korbe aus dem Gefrierfach und lassen Sie die untere Schublade an ihrem Platz.
Abtaufreies Modell: Nehmen Sie die librigen Korbe aus dem Gefrierfach und lassen Sie die
untere Schublade an ihrem Platz.

Alle normalen statischen Modelle: Nehmen Sie alle Schubladen aus dem Gefrierfach.

Umweltvertraglich

Dieses Gerat enthalt keine Gasse, die die Ozonschicht, den Kuhlkreislauf und das
Isolationsmaterial beschadigen wirde. Bitte sorgen Sie dafir, dass das Gerat
ordnungsgemalf entsorgt wird, damit mégliche negative Auswirkungen auf Umwelt
und Gesundheit vermieden werden, die bei einer unsachgemafien Entsorgung des
Altgerates entstehen konnten. Die in diesem Gerat verwendeten Materialien markiert
durch das Symbol @ sind wiederverwertbar.

Das Symbol E auf dem Gerat bedeutet, dass dieses Gerat nicht in den normalen
Hausmull gehort, sondern den jeweiligen kommunalen Ricknahmesystemen fir
Elektro- und Elektronik-Altgerate Ubergeben werden muss. Fur ndhere Informationen
Uber Entsorgung und Recycling dieses Produktes wenden Sie sich bitte an lhre
kommunalen Einrichtungen (Umweltamt) oder an die Abfallentsorgungsgesellschaft
Ihrer Stadt bzw. an Ihren Handler.

Verpackungsmaterial
Das Material mit dem Symbol ist wiederverwertbar. Bitte entsorgen Sie es
ordnungsgemal.

Entsorgung

Bevor Sie das Gerat verschrotten, machen Sie es durch Abschneiden des
Netzkabels unbrauchbar und entfernen Sie die Tur und die Ablagebdden, damit
Kinder nicht hinein klettern kénnen.



Ubersicht

Elektronisches Bedienfeld

S

Peetee] [:]l

Gefrierschubladen e —

Hohenverstellbare Fiille

Elektronisches Bedienfeld

Gefrierschubladen

Hohenverstellbare Fiifle

Hinweis: Die Anzahl der Gefrierschubladen ist von modelabhéngig.



Installation

1. Entfernen Sie die 2 Schrauben (iber der Arbeitsplatte.

2. Heben Sie die obere Abdeckung 5 cm vom Gefrierschrank.
Ziehen Sie dann die Anschliisse raus.
Entfernen Sie die obere Abdeckung.

3. Die drei Schrauben entfernen,

dann entfernen Sie das obere Scharnier,

dass die Tur in Position hélt. Heben Sie die

Tur und legen Sie es auf eine gepolsterte Oberflache,
um es vor Kratzern zu schiitzen.

4. Entfernen Sie die Schrauben und das untere Scharnier.
Dann entfernen Sie die verstellbaren FiiRe von beiden
Seiten.

Hinweis: Obere Abbildungen als Bsp.




Installation

5. Losen und entfernen Sie die unteren Gelenkbolzen.
Drehen Sie die Halterung tber und ersetzen Sie diese.

6. Bauen Sie die Halterung passend zum unteren
Scharnierbolzen ein. Ersetzen Sie beide verstellbare FiilRe.

7. Legen Sie die Tir wieder auf. Stellen Sie sicher bevor Sie,
die oberen Scharniere festziehen, dass die Tir horizontal
und vertikal ausgerichtet ist, so dass die Dichtungen an allen
Seiten geschlossen sind.

Hinweis: Obere Abbildungen als Bsp.



Installation

8. Schlielen Sie die Stecker wieder in die Anschliisse
des elektronischen Bedienfelds. Fixieren Sie die obere
Abdeckung.

9. Schrauben Sie die 2 Schrauben auf der Oberseite
wieder fest.

10. Bei geschlossener Tiir, stellen Sie sicher bevor Sie,

die oberen Scharniere festziehen, dass die Tir horizontal
und vertikal ausgerichtet ist, so dass die Dichtungen an allen
Seiten geschlossen sind. Passen Sie die verstellbaren

FiRe in die gewlinschte Position an.

Hinweis: Obere Abbildungen als Bsp.

|



Installation

Installieren des Tiirhandgriffs (sofern Handgriff beiliegend)

T e——

Abstandshalter

Schrauben Sie die Abstandshalter an der Riickseite des Geréates

Platzbedarf

- Halten Sie geniigend Platz frei fiir die Tlr wenn Sie gedffnet ist.
- Halten Sie mindestens 50 mm Spalt an beiden Seiten frei.

Verstellen des Gerits e ﬁl
Um dies zu tun, passen Sie beide StellfilRe

an der Vorderseite des Gerates an.

| |
Ist das Gerét nicht waagrecht aufgestellt, dann l l
sind die Tir und die Magnetdichtungen nicht richtig

| |
ausgerichtet. l % l

Hinweis: Obere Abbildungen als Bsp.

I




Installation

Platzierung des Gerats

Platzieren Sie dieses Gerat an einem Ort, wo die Umgebungstemperatur der
Klimaklasse auf dem Typenschild des Gerats entspricht:

Klimaklasse | Umgebungstemperatur

Das Gerat sollte weit weg von Warmequellen wie Heizkdrpern, Heizkesseln, direkte
Sonneneinstrahlung etc. installiert werden. Stellen Sie sicher, dass die Luft frei um
die Rickseite des Gehauses zirkulieren kann. Um beste Leistung zu gewahrleisten,
wenn das Gerat unter einer Gberhdngenden Wandeinheit (Schrank etc.) installiert
wird, betragt der minimale Abstand zwischen der Oberseite des Gehauses und der
Schrankwand mindestens 100 mm. Im Idealfall darf das Gerat nicht unter einer
Uberhdangenden Wandeinheit (Schrank etc.) aufgestellt werden.

ACHTUNG! Es muss mdglich sein, das Gerat vom Stromnetz zu trennen. Der
Stecker muss daher nach der Installation leicht zuganglich sein.

Elektrischer Anschluss

Bevor Sie den Netzstecker anschliel3en, stellen Sie sicher, dass die Spannung und
die Frequenz wie auf dem Typenschild des Gerates angezeigt ist mit den Angaben
Ihres Hausenergieversorgers ubereinstimmen. Das Gerat muss geerdet werden. Der
Stromkabel ist mit einem Stecker versehen. Wenn die Stromleitung im Haus nicht
geerdet ist, schlieRen Sie das Gerét an eine separate Erdung in Ubereinstimmung
mit den geltenden Vorschriften des elektrischen Anschlusses an. Konsultieren Sie
hierzu qualifiziertes Fachpersonal. Der Hersteller lehnt jede Verantwortung ab, wenn
diese Unfallverhltungsvorschrift nicht eingehalten wird.

Dieses Gerat wurde im Einklang mit den E.E.C. Richtlinien hergestellt.
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Nutzung

Vor der ersten Nutzung

Reinigung des Innenraums

Bevor Sie das Gerat zum ersten Mal nutzen, reinigen Sie den kompletten Innenraum
samt allen Teilen mit lauwarmen Wasser und ein wenig Seife. Nur so gewahrleisten
Sie, dass unangenehme Geriiche (Neuware) entfernt werden. Trocknen Sie den
Innenraum und die Teile anschliefend mit einem Tuch.

Wichtig! Verwenden Sie keine Reinigungsmittel oder Scheuerpulver, da diese die
Oberflache beschadigen.

Einschalten
Stecken Sie das Geréat an die Steckdose, die LED leuchtet auf.

Taglicher Gebrauch | Disnlav Einstellen der Temneratur

‘ | Leuchte Schnellgefrieren

| Leuchte Energiesnarmodus | | Taste Einstellung |

| Leuchte Modus | | Leuchte Kindersicherung |

Modus

e Wenn Sie das erste Mal die ,Mode" Taste driicken, leuchtet die ,Super
freezing” Leuchte auf und das Gerat fangt an zu Gefrieren. Das Display zeigt
,SF* (Super freezing“ an.

e Wenn Sie die ,Mode" Taste zum zweiten Mal driicken, erlischt die Leuchte
~Super freezing” und die Leuchte ,ECO* leuchtet auf. Das Gerat ist jetzt im
Energiesparmodus eingestellt. Die Temperatur im Energiesparmodus ist auf -
16 °C eingestellt. Das Display zeigt ,SE* (save energy) an.

e Wenn Sie die ,Mode" Taste zum dritten Mal drlicken, erlischt sowohl die
~Super freezing® als auch die ,ECO" Leuchte. Das Gerat ist jetzt wieder im
normalen Status ,Mode".

Unter dem Menu ,Mode* werden die Funktionen ,Super freezing“, ,ECO*“ und normal
Status aktiviert.
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Nutzung

Temperatureinstellung

Driicken Sie die ,Setting” Taste, die LED Ziffer fangt an zu blinken. Sie kénnen nun
die Temperatur einstellen in dem Sie die ,Setting” Taste driicken. Sie kénnen die
Temperatur von -16°C bis -22°C andern. Nachdem Sie die Temperatur eingestellt
haben, warten Sie 5 Sekunden lang dann ist die Temperatur elektronischen bestatigt
und erfasst.

4™ push T push 2 push 1 push Nerma
220 S/ 910 =—— 200 <—— 197 <=—— 187 setting
choices
™ 7
5™ push /)(push
\ 6" push Energy
16T ——= 170 saving
chaices

Kindersicherung

Wenn Sie die Taste ,Mode” und die Taste ,Setting” gleichzeitig fiir 3 Sekunden lang
gedrickt halten, dann sind alle Tasten gesperrt und die Leuchte der Kindersicherung
leuchtet auf. Wenn Sie die Kindersicherung deaktivieren méchten, dann halten Sie
die Taste ,Mode" und die Taste ,Setting“ gleichzeitig fur Sekunden lang gedruckt.

Ausschalten
Dieses Gerat kann mit einer oder mehreren Schalen zur Herstellung von Eiswirfeln
ausgestattet sein.

Temperatur (Displayanzeige)
Wichtig! Die LED Anzeige zeigt immer nur die eingestellte Temperatur an, nicht die
reale Temperatur.

Tiralarm

Wenn Sie vergessen haben die Tur zu schlielen, ertdnt nach 5 Minuten ein Signal.
Sollte die Tur nicht anschlielRend geschlossen werden dann ertdnt das Signal alle 5
Minuten jeweils 3 Mal fiir 5 Sekunden bis die Tur geschlossen wird.

Alarm liberhéhter Temperatur

Nachdem das Gerat fiir 3 Stunden aktiv ist und die Temperatur mehr als -8°C
betragt, zeigt das Display ,ht* an (ht bedeutet hohe Temperatur). Ein Signalton von
1Hz ertdnt solange bis Sie irgendeine Taste dricken.

Gefrieren frischer Lebensmittel

e Das Gefrierfach eignet sich zum Einfrieren frischer Lebensmittel und die
Lagerung von tiefgefrorenen Lebensmitteln fiir eine lange Zeit.

e Legen Sie die frischen Lebensmittel in das Gefrierfach ein und driicken Sie die
Taste flur das Schnellgefrieren.

e Das maximale Gewicht an Lebensmittel, dass in 24 Minuten eingefroren
werden kann ist im Typenschild des Gerates aufgelistet.

e Der Super-Gefrier-Vorgang dauert 24 Stunden. Fliigen Sie in diesem Zeitraum
keine zusatzlichen Lebensmittel hinzu die eingefroren werden missen.

e Das Abendessen Gefriervorgang dauert 52 Stunden.
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Nutzung

Gefriergut lagern

Wenn Sie das Gerat das erste Mal nutzen oder nach einer langeren Zeit wieder
nutzen, stellen Sie zuerst die Funktion Super-Gefrieren ein bevor Sie das Gefriergut
in das Gefrierfach einlegen.

Auftauen

Tiefkihl- oder Tiefkihlkost, je nachdem was genutzt wird, kann im Gefrierfach oder in
Raumtemperatur aufgetaut werden. Je nachdem wie viel Zeit daflr zur Verfliigung
steht. Kleine Gefriergutstiicke kdnnen gekocht werden. Der Auftauprozess und das
Kochen nimmt mehr Zeit in Anspruch.

Hilfreiche Hinweise und Tipps
Um den Super-Gefrier-Vorgang bestmdglichst einzuleiten sind hier einige wichtige
Hinweise:
e Das maximale Gewicht an Lebensmittel, dass in 24 Minuten eingefroren
werden kann ist im Typenschild des Gerates aufgelistet.
e Der Super-Gefrier-Vorgang dauert 24 Stunden. Fligen Sie in diesem Zeitraum
keine zusatzlichen Lebensmittel hinzu die eingefroren werden mussen.

Pflege und Reinigung

e Bevor Sie das Gerat warten, schalten Sie das Gerat aus und trennen Sie den
Netzstecker von der Stromversorgung.

e Das Gerat nicht mit Metallgegenstanden reinigen.

e Verwenden Sie keine scharfen Gegenstande, um Frost aus dem Gerat zu
entfernen. Verwenden Sie einen Kunststoffschaber.

e Prufen Sie regelmaBig den Abfluss im Gerat fir aufgetautes Wasser. Wenn
notwendig reinigen Sie den Abfluss. Wenn der Abfluss verstopft ist sammelt
sich das Wasser auf der Bodenwanne im Gerat.

Abtauen

Das Abtauen erfolgt im Gefrierbereich manuell. Vor dem Abtauen entnehmen Sie das
Gefriergut, den Eiswirfelbehalter und die Ablage aus der Gefrierzelle. Stellen Sie
dann den Temperaturknopf voriibergehend auf ,,0, so dass der Kompressor aufhort
zu arbeiten und lassen Sie die Tur offen, bis die Frostschicht vollstandig aufgetaut ist.
Wischen Sie das Wasser ab und trocknen Sie sorgfaltig mit einem weichen Tuch.
Benutzen Sie niemals scharfe Gegenstinde wie Messer, Schabe o0.A., um die
Eisflache oder die Frostschicht abzukratzen oder die am Gefrierschrankboden
haftenden Behaltnisse mit Gefriergut zu trennen. Das kdnnte das Innengehause oder
gar die Oberflache des Verdampfers unwiederbringlich beschadigen.
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Nutzung

Problembehandlung

Achtung! Ziehen Sie vor der Fehlersuche den Netzstecker von der Steckdose. Es
darf nur qualifiziertes Fachpersonal die Fehlersuche sowie die Problembehandlung
die nicht in der Bedienungsanleitung aufgeflihrt sind vornehmen.

Problem

M@ogliche Ursache

Lésung

Gerat funktioniert nicht

Netzstecker steckt nicht
richtig in der Steckdose
oder das Gerat ist
ausgeschaltet.

Stecken Sie den
Netzstecker richtig ein und
schalten Sie das Gerat
ein.

Sicherung hat sich geldst
oder ist defekt.

Sicherung Uberprtfen,
gegebenenfalls ersetzen.

Steckdose ist defekt

Stérungen am Stromnetz
mussen von einem
Elektriker behoben
werden.

Gerat gefriert zu viel

Temperatur ist zu kalt
eingestellt oder Gerat ist
auf -22°C eingestellt

Stellen Sie die Temperatur
in einer passenden
warmeren Temperatur ein.

Lebensmittel sind nicht
richtig eingefroren

Temperatur ist
maoglicherweise nicht
richtig eingestellt

Schauen Sie in den
Temperatureinstellungen
nach.

Tur war fur eine langere
Zeit gedffnet

Offnen Sie die Tir nur
solange wie nétig.

Sehr viele warme
Lebensmittel wurden in
den letzten 24 Stunden in
das Gefrierfach eingelegt.

Temperatur in einer
kalteren Einstellung
vornehmen.

Das Gerét ist in der Nahe
einer warmen Quelle.

Schauen Sie im Abschnitt
Installation und
Sicherheitshinweise nach.

Starker Frost an den
Dichtungen

Turdichtung ist nicht
luftdicht.

Erwarmen Sie vorsichtig
die undichten Stellen der
Turdichtung mit einem
Fon.

Ungewdhnliche
Gerausche

Gerat ist nicht waagerecht
aufgestellt.

Stellen Sie die richtige
Héhe ein.

Das Gerat berihrt die
Rickwand oder andere
Objekte.

Das Gerat vorsichtig
richtig aufstellen. Von
anderen Geraten weg.

Eine Komponente z.B. ein
Rohr, auf der Riickseite
des Gerates berihrt die
Ruckwand oder andere
Teile des Gerates

Wenn nétig, entfernen Sie
die Komponenten von der
Beruhrungszone.

Hinweis: Wenn die Stérung erneut auftritt, kontaktieren Sie den Kundendienst.
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Instrucciones para el
Usuario

Congelador
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Gracias por comprar este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, lea con atencion el manual de instrucciones para aprovechar al maximo sus prestaciones.
Guarde toda la documentacién para utilizarla mas adelante o para otros propietarios. Este producto es para uso doméstico o
para aplicaciones similares exclusivamente; por ejemplo:

- Cocina para el personal de tiendas, oficinas y otros lugares de trabajo

- Fincas rusticas, clientes de hoteles, moteles y otros entornos residenciales

- Habitaciones de huéspedes (Bed and Breakfasts)

- Servicios de catering y aplicaciones similares no destinadas a la venta al pormenor

Este electrodoméstico solo debe utilizarse para conservar alimentos, cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante
no se responsabilizara cuando se incumplan las instrucciones. Asimismo, se recomienda tomar nota de las condiciones de la
garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

El frigorifico contiene gas refrigerante (R600a: isobuteno) y gas aislante
(ciclopentano) que son inflamables, a pesar de su gran compatibilidad
con el medio ambiente.

Se recomienda respetar las normas siguientes para evitar situaciones
de peligro:

Antes de realizar cualquier operacién, desconecte el cable eléctrico de

la toma de corriente.

« El sistema de refrigeracion que se encuentra detras en el interior del
aparato contiene refrigerante. Por tanto, evite danar los tubos.

« Sidescubre una fuga en el sistema de refrigeracion, no toque la toma
de corriente de la pared ni utilice llamas abiertas. Abra la ventana y
permite que el lugar se ventile. Luego llame al centro de servicio para
solicitar que reparen el producto.

« No rasque el hielo o la escarcha que se generen con cuchillos u
objetos afilados para eliminarlos. Podria danar el circuito del
refrigerante y el refrigerante podria derramarse, con la consiguiente
posibilidad de ocasionar un incendio o lesiones oculares.

« No instale el electrodoméstico en lugares humedos, con grasa o
polvo, ni lo exponga a la luz solar directa y al agua.

« No instale el electrodoméstico cerca de calentadores o materiales
inflamables.

« No utilice cables prolongadores ni adaptadores.

« No tire del cable ni doble demasiado; tampoco debe tocar el enchufe
con las manos mojadas.

« No permita que el enchufe o el cable eléctrico se daifen, ya que
podrian producirse descargas eléctricas o incendios.

« Se recomienda mantener limpio el enchufe. Cualquier acumulacién
excesiva de polvo en el enchufe podria originar un incendio.

« No utilice dispositivos mecanicos ni otro equipo para acelerar el
proceso de descongelacion.



Evite por completo el uso de llamas abiertas o equipo eléctrico, como
calentadores, aparatos de limpieza a vapor, velas, lamparas de aceite
y similares, para acelerar la fase de descongelacion.

No utilice ni guarde aerosoles inflamables, como pintura en aerosol,
cerca del electrodoméstico; podria producirse una explosién o un
incendio.

No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos para la
conservacion de alimentos, a menos que sean del tipo que
recomienda el fabricante.

No coloque ni guarde materiales inflamables y altamente volatiles,
como éter, gasolina, LPG, gas propano, aerosoles en lata,
pegamentos, alcohol puro y demas. Estos materiales podrian
ocasionar una explosion.

No guarde medicinas ni material de investigacion en el
electrodoméstico. Si se guarda material que requiera un control
estricto de las temperaturas de conservaciéon, es posible que se
deteriore o que se produzca una reaccion incontrolada peligrosa.
Mantenga despejadas las ranuras de ventilacion de la carcasa del
electrodoméstico o de la estructura integrada.

No coloque objetos o recipientes llenos de agua sobre el
electrodoméstico.

No repare este electrodoméstico. Estas intervenciones son
responsabilidad exclusiva del personal cualificado.

Este electrodoméstico pueden utilizarlo nifios a partir de 8 afios de
edad y personas con facultades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas, o con falta de experiencia y conocimiento, si lo emplean
bajo supervision adecuada o se les instruye acerca de la seguridad
del producto y entienden los riesgos que comporta.

Los nifos no deben jugar con el electrodoméstico. Los nifios no
deberian limpiar ni mantener el producto sin supervision.



DESGUACE DEL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

Este electrodoméstico tiene la marca de conformidad con la Directiva europea 2012/19/UE sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos (RAEE). Los RAEE contienen sustancias contaminantes (que pueden tener consecuencias
negativas para el medio ambiente) y componentes basicos (que pueden reutilizarse). Es importante someter

los RAEE a procedimientos especificos para eliminar y desechar de manera correcta todos los contaminantes,
ademas de recuperar y reciclar todos los materiales. Todos personalmente somos importantes

cuando se trata de garantizar que los RAEE no se conviertan en un problema ambiental. Para esto, es fundamental respetar algunas reglas basicas:

- Los RAEE no deben tratarse como residuos domésticos.

- Los RAEE deben entregarse en los puntos de recogida pertinentes que gestionan los municipios o las empresas autorizadas. En
algunos paises existe un servicio de recogida de RAEE de gran tamafio.

En muchos paises se puede entregar el electrodoméstico antiguo al comprar otro nuevo en el establecimiento, que debera recogerlo de
forma gratuita siempre que se trate de un aparato equivalente y que tenga las mismas funciones que el suministrado.

Conformidad CE

Al colocar la marca c E en este producto, ratificamos el cumplimiento todos los requisitos ambientales, sanitarios y de seguridad
aplicables a este producto segun la legislacion europea.

Cuidado y limpieza

Antes de proceder con las labores de mantenimiento, apague el congelador y
desconecte el enchufe principal.

No limpie el congelador con objetos metalicos

No utilice cuchillas para eliminar la escarcha acumulada. Utilice una rasqueta de
plastico.

Compruebe con regularidad el contenedor de drenaje para el agua descongelada.
Limpie el depdsito si fuese necesario. Si estuviese bloqueado el agua se acumulara
en la parte inferior del electrodoméstico.

Instalacion

Importante A la hora de conectarlo a la corriente siga las instrucciones
proporcionadas en los apartados especificos.

Desembale el electrodoméstico y compruebe que no esta dafado. No
conecte el electrodoméstico en caso de que lo esté e informe de los posibles
dafos inmediatamente al establecimiento donde lo adquiri6. En este caso
vuelva a empaquetarlo.

Se recomienda esperar al menos cuatro horas antes de conectar el
electrodoméstico de forma que el aceite se asiente en el compresor.

Ha de haber circulacion de aire alrededor del dispositivo ya que, en caso
contrario, podria sobrecalentarse. Para lograr una ventilacién suficiente siga
las instrucciones de instalacion correspondientes.

En la medida de lo posible los espaciadores del producto han de colocarse
contra una pared evitando tocar las partes calientes (compresor,
condensador) con el objeto de evitar posibles quemaduras.

El electrodoméstico no puede colocarse cerca de radiadores ni cocinas.
Asegurese de que, una vez colocado el electrodoméstico, el enchufe
principal es de facil acceso.

1) Sidispone de congelador

2)  Sidispone de compartimento de refrigeracién



Reparaciones

Los trabajos eléctricos relacionados con reparaciones ha de realizarlas un
electricista cualificado o persona competente. Este electrodoméstico ha de
repararlo el Servicio Técnico y s6lo se pueden utilizar piezas originales.

AHORRO ENERGETICO
o Para ahorrar mas energia, recomendamos lo siguiente:

o |Instale el electrodoméstico en un lugar con buena ventilacion, que esté lejos de fuentes de
calor y no quede expuesto a la luz solar directa.

e Procure no guardar alimentos calientes en el frigorifico para evitar que la temperatura
interior aumente y el compresor funcione de manera continua.

e No introduzca demasiados alimentos para garantizar una circulacion de aire adecuada.

o Descongele el electrodoméstico si tiene hielo (véase DESCONGELACION) para facilitar la
transferencia del frio.

o Si se corta la corriente eléctrica, es aconsejable mantener las puertas del frigorifico cerradas.

e Abra las puertas o manténgalas abiertas lo menos posible.

o Evite ajustar el termostato en temperaturas demasiado bajas.

o Elimine el polvo de la parte trasera del electrodoméstico (véase LIMPIEZA).

o Total No Frost Audy (con indicador en la puerta): extraiga todas las cestas del congelador.

e Total No Frost (con interfaz de usuario interna para frigorifico y mando para congelador):
extraiga las demas cestas del congelador, pero mantenga el cajon inferior colocado en su sitio

e Modelo Frost Free: extraiga las demas cestas del congelador, pero mantenga el cajon inferior

colocado en su sitio.
o Todos los modelos estaticos: extraiga todos los cajones del congelador.

Proteccion del Medioambiente

¥ Este electrodoméstico no contiene gases que puedan dafar la capa de 0zono ni en
el circuito refrigerante ni en los materiales de aislamiento. El electrodoméstico no
puede desecharse junto con los residuos urbanos y domésticos. La espuma aislante
contiene gases inflamables: el electrodoméstico ha de desecharse de acuerdo con la
normativa que podra obtener de la autoridad local en la que resida. Evite danar la
unidad de refrigeracion, especialmente el intercambiador de calor. Los materiales
utilizados en este electrodoméstico que tienen el simbolo ¢ son reciclables.

El simbolo & en el producto o en el embalaje indica que es un producto que no
puede gestionarse como residuo doméstico. Deben llevarse a un punto de
reciclaje para el reciclado de equipos electronicos y eléctricos. Al asegurar que
este producto se deshecha correctamente estara ayudando a evitar posibles
consecuencias negativas para el medioambiente y la salud en caso de que la
gestion de los residuos no fuese la adecuada. Puede obtener mas informacion
sobre el reciclado de este producto en su ayuntamiento, en el servicio de recogida
de residuos domésticos o en la tienda en la que lo haya comprado.

Material de embalaje

El material con el simbolo es reciclable. Deposite el embalaje en los contenedores
de recogida de residuos reciclables.

Para deshacerse del electrodoméstico:

1. Desconecte la clavija principal del enchufe.
2. Corte el cable eléctrico y deshagase de él convenientemente.



Vista general

Placa electrénica de control

Cajones de
congelado
Pies de nivelacion
Placa electrénica de control
Cajones de
congelado

Pies de nivelacion

Nota: las imagenes superiores son sélo una referencia; el nimero real de cajones puede variar en funcién del modelo



INSTALACION

1. Retirar los dos tornillos superiores desatornillandolos.

\ -
i )

2. Con cuidado levantar la cubierta superior del congelador
unos 5 cm, a continuacion soltar los terminales.
Retirar la cubierta superior
1O
-

3. Retirar los tres tornillos, luego retirar la bisagra superior que
sujeta la puerta. Levantar la puerta y colocarla en una

1
superficie lisa para evitar que se raye. g
" .

4. Retirar los tornillos y la bisagra inferior.
A continuacion retirar los pies niveladores de ambos lados
|u ﬂ

Nota: Las imagenes anteriores son sélo a modo de referencia. |



INSTALACION

5. Desatornillar y retirar la bisagra inferior,

desenroscar la abrazadera y quitarla. _
= _r=y
S S e
7“*: \=- ¥
& , N
IR (=3
e &
N
desenroscar
\@r
enroscar —
6. Volver a colocar la abrazadera y la bisagra
inferior. Volver a colocar los pies ajustables.
C)
e
enroscar
7. Colocar de nuevo la puerta. Comprobar que la
puerta esta alineada horizontal y verticalmente
de forma que encaje el sellado perfectamente antes
de apretar la bisagra superior.
Enroscar

Nota: Las imagenes anteriores son s6lo a modo de referencia.



INSTALACION

8. Conectar los terminales a la placa de la pantalla
y luego colocar la cubierta superior.

Il 1\

9. Atornillar los dos tornillos superiores

atornillar
A

=3 £5

10. Con la puerta cerrada, comprobar que la puerta esta
alineada horizontal y verticalmente y que el sello encaja todo
alrededor antes de apretar la bisagra inferior. Reajustar los pies de
nivelacion.
.

Nota: Las imagenes anteriores son sélo a modo de referencia.



Instalacion

Instalacion del tirador externo (en caso de que tenga tirador)

Espaciador posterior

Atornillar los espaciadores posteriores a la parte posterior de la unidad.

atornillar
7,
[

Espacio necesario . .
Dejar espacio para abrir la puerta
Dejar al menos 50 mm a cada lado

580 mm .

950 mm

Nivelado de la unidad
Ajustar los dos pies de nivelacién de la parte frontal de la unidad

Si la unidad no esta nivelada, las puertas y el sello magnético
de cierre no encajaran correctamente.

Nota: Las imagenes anteriores son s6lo a modo de referencia..



Instalacion

Colocacién

Instale el electrodoméstico en un sitio donde la temperatura ambiente se corresponda con la clase climatica
indicada en la placa de informacién del mismo:

Clase climatica Temperatura ambiente

SN +10 Ca+32 C
N +16 Ca+32 C
ST +16 Ca+38 C
T +16 Ca+43 C
Ubicacién

El electrodoméstico ha de instalarse alejado de fuentes de calor como radiadores, calderas, la luz directa del sol, etc.
Hay que cercionarse de que el aire puede circular alrededor de toda la unidad. Para asegurar un mejor rendimiento, si el
electrodoméstico se coloca debajo de una caldera de pared, la distancia minima entre la parte superior del
electrodoméstico y la unidad de pared tiene que ser de al menos 100 mm. Lo ideal es que el electrodoméstico no se
coloque debajo de calderas. La nivelacion precisa se garantiza mediante uno o mas pies de nivelacion del
electrodoméstico.

iAtencion! Tiene que poder desconectar el electrodoméstico asi que el enchufe principal ha de ser de facil acceso una
vez esté instalado

Conexion eléctrica

Antes de enchufarlo, asegurese de que el voltaje y la frecuencia indicada en la placa de informacién se corresponde
con el suministro eléctrico de su casa. El electrodoméstico tiene que estar conectado a una toma de tierra. El cable
eléctrico proporcionado estd disefiado para ello. Si el enchufe de pared no tiene toma de tierra, conecte el
electrodoméstico a una toma de tierra independiente que cumpla los requisitos regulatorios y consulte con un
electricista.

El fabricante no se responsabilizada en caso de ignorar las precauciones de seguridad indicadas.

El electrodoméstico cumple las Directivas de la CEE.
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Uso normal

Primer uso

Limpieza del interior

Antes de utilizar el electrodoméstico por primera vez, lave el interior y todos los accesorios internos con agua templada
y jabén neutro para eliminar los olores tipicos de los productos nuevos. A continuacion séquelo totalmente. Importante,
no utilice detergente ni productos abrasivos ya que podria dafarse el esmalte.

Encendido
Enchufar el electrodoméstico, iluminaciéon LED.
Uso normal
Pantalla “SF”, “SE","ht" temperatura configurada
Clase energética Luz indicadora de stper congelacién
Boton de
Luz indicadora de ahorro energético configuracion
Modo Indicador de bloqueo
Modo

Cuando por primera vez se pulsa el botéon “MODE” se encendera la luz de “SUPER FREEZING” y el
electrodoméstico empezara a congelar y el LED pondra “SF” (super congelacion)

La segunda vez que se pulsa el botén “MODE” se apagara la luz SUPER FREEZING y se encendera la luz “Eco” y
el electrodoméstico entrard en modo “Eco” a -16°C. EI LED indicara “SE” (ahorro energético).

Si se pulsa una tercera vez el boton “MODE” tanto la luz de “SUPER FREEZING” como la de “Eco” se apagaran y el
electrodoméstico funcionara en el modo configurado por el usuario.

El modo es ciclico para cambiar de “SUPER FREEZING” a “Eco” y de “Eco” a “Configuracion”.

Super

Congelacién

Eco 3t (estado

Normal)

(funcién ahorro energético)

Configuracién de la temperatura

Pulse “configuracién”, el nimero LED parpadeard y podra ajustar la temperatura pulsando el botén “configuracion”. La
configuracion es ciclica y pasa de -16°C a -22°C. Después de 5 segundos se confirmard la temperatura configurada.
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Uso normal

Bloqueo

Cuando pulse “MODE" y “SETTING" al mismo tiempo durante 3 segundos los botones se bloquearan y se iluminara la
luz de bloqueo. Si quiere desbloquear los botones, pulse los botones “MODE” y “SETTING” al mismo tiempo durante
3 segundos de nuevo.

Apagado
Este electrodoméstico esta equipado con una o més cubiteras.

Temperatura
ilmportante! ElI LED muestra siempre la temperatura configurada, no la temperatura real.

Alarma de puerta abierta

Si se lo olvida la puerta abierta durante cinco minutos, la alarma de puerta abierta empezara a emitir tres
sonidos cada cinco segundos durante 5 minutos. Parard 5 minutos y volvera a empezar a sonar hasta que
cierre la puerta.

Alarma de temperatura elevada

Después de 3 horas y si la temperatura es superior a -8°C, el LED mostrara de forma alterna “ht” y la
temperatura real (“ht” significa temperatura alta) y sonara una alarma a un volumen de 1 Hz hasta que
pulse cualquier botén para detenerla.

Congelar alimentos frescos

El congelador es idéneo para congelar alimentos frescos y almacenar durante largos periodos de tiempo aquellos que
estan congelados o ultracongelados.

Coloque los alimentos que quiera congelar en los cajones y luego pulse el boton “MODE” para elegir el modo “SUPER
FREEZING”. La cantidad maxima de alimentos que se pueden congelar en 24 horas se especifica en la placa informativa.
El proceso de super congelacién dura 26 horas: durante este periodo no afiada alimentos para congelar.

Almacenar alimentos congelados

Cuando lo ponga en funcionamiento por primera vez o después de un largo periodo de inutilizacion. Antes de colocar los
alimentos en el congelador ponga el congelador en modo stper congelacién (‘SUPER FREEZING”)

ilmportante! En caso de descongelacion accidental, por ejemplo que se haya ido la luz durante mas tiempo del
especificado en la tabla de caracteristicas técnicas en el apartado “periodo de descongelado”, los alimentos
descongelados tienen que consumirse o cocinarse con inmediatez y luego volver a congelarse (toda vez se hayan
cocinado)

Deshielo

Los alimentos congelados o ultracongelados, antes de utilizarse, se pueden descongelar ligeramente en el
compartimento de refrigeracion o a temperatura ambiente, dependiendo del tiempo del que se disponga.

Las piezas pequefias se pueden cocinar aunque estén congelados, directamente del congelado. En este caso el
periodo de coccién sera mayor.

Cubitera
El electrodoméstico puede disponer de una o mas cubiteras.

Trucos que pueden ser de utilidad

Para obtener un mayor rendimiento del proceso de sUper congelacion, le presentamos a continuacién algunos trucos que
pueden serle Utiles:

e la cantidad maxima de alimentos que pueden congelarse en 24 horas se especifican en la placa de informacion;
e el proceso de super congelado configurado de serie es de 26 horas. No pueden afiadirse mas alimentos
para su congelacién durante ese periodo;

. El proceso de congelacion de la cena dura 52 horas.
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Uso normal

e  congele solo alimentos de calidad, frescos y limpios;

e  prepare los alimentos en porciones pequefias para que se puedan congelar de forma rapida y
homogénea y que sea mas facil después descongelar sélo la cantidad necesaria;

e  envuelva los alimentos en papel de aluminio o film de cocina para cercionarse de que no quedan
bolsas de aire; los alimentos frescos y no congelados tocan los alimentos que ya estan
congelados para no alterar la temperatura de éstos:

* los alimentos magros se conservan mejor y durante mas tiempo que los grasos; la sal reduce el
tiempo de conservacion de los alimentos congelados;

* los cubitos de hielo si se consumen directamente al sacarlos del congelador pueden provocar
quemaduras por congelacion;

e  esaconsejable anotar la fecha de congelacién de cada uno de los paquetes para que resulte mas
facil localizarlos en el congelador;

* es aconsejable anotar la fecha de congelacion de cada uno de los paquetes congelados para
controlar el periodo de conservacion.

Trucos para conservar alimentos congelados
Para un mayor rendimiento del electrodoméstico, ha de:

e cercionarse de que el lugar donde venden alimentos que se comercializan congelados dispone de
un sistema de conservacion de los mismos adecuado;

e procurar que el tiempo transcurrido desde que se adquieren los alimentos congelados hasta que
se meten en el congelador es el menor posible.

e procurar no abrir la puerta con frecuencia ni se deja abierta mas tiempo del estrictamente
necesario. Una vez que los alimentos se descongelan se deterioran con rapidez y no se pueden
volver a congelar.

e no exceder el periodo de conservacion indicado por el proveedor.

Limpieza

El interior del electrodoméstico ha de limpiarse con regularidad por motivos de higiene.

jAtencion! El electrodoméstico no se puede estar conectado a la corriente cuando se esté limpiando
ya que existe peligro de cortocircuito. Antes de limpiarlo apaguelo y desenchufelo o apaguelo y corte la
luz. Nunca limpie el electrodoméstico con una maquina de vapor, podria acumularse humedad en los
componentes eléctricos y ello podria derivar en descargas eléctricas. El vapor caliente podria dafar las
piezas de plastico. Limpie el electrodoméstico antes de volver aponerlo en funcionamiento

ilmportante! Los aceites con alcohol y los disolventes organicos pueden dafiar las piezas de plastico, por
ejemplo, el zumo de limén, o el zumo de la piel de naranja, el &cido butirico y los limpiadores que contienen
4cido acético.

Estas sustancias no pueden estar en contacto con las piezas del electrodoméstico. No utilice limpiadores
abrasivos.

Quite los alimentos del congelador. Coléquelos en un lugar frio y

cubierto.

Apague el electrodoméstico y desenchfelo o apaguelo y corte la luz.

Limpie el electrodoméstico y los accesorios interiores con un pafio y

agua templada. Una vez lo haya limpiado aclarelo con agua limpia y

séquelo.

La acumulacién de polvo en el condensador aumenta el consumo energético, por ello ha de limpiarse el
condensador, ubicado en la parte posterior, una vez al afio con un cepillo suave o una aspiradora. Una vez
que todo esté seco vuelva a ponerlo en funcionamiento.

Descongelar el congelador
El congelador puede que se vaya llenando poco a poco de escarcha. Esta escarcha hay que retirarla.
No utilice objetos punzantes metalicos para quitar el hielo del evaporador ya que podria dafarlo.
Cuando el hielo acumulado sea muy grueso, ha de proceder al descongelarlo por completo como se indica:
- desenchdfelo
- retire todos los alimentos, envuélvalos en varias capas de papel de periédico y péngalos en un lugar frio.
- Deje la puerta abierta y ponga una bandeja en la parte inferior para recoger el agua que vaya
descongelandose; cuando ya no quede hielo seque el interior.
- Enchufelo de nuevo para que vuelva a funcionar.

1) Si el condensador esta en la parte de atras del electrodoméstico
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Uso normal

Localizacién y resolucién de problemas

jAtencion! Antes de proceder a la localizacion y resolucién de problemas desconecte el enchufe. Sélo
personal cualificado puede realizar las labores de localizacion y resolucion de problemas que no figuran en el

presente manual

ilmportante! Hay sonidos que son debidos al uso normal (compresor, circuito de refrigeracion).

Problema

Posible causa

Solucion

El electrodoméstico no
funciona

No esta enchufado o el enchufe
esté flojo o no esta encendido

Enchufelo y conéctelo

El fusible esta fundido

Compruebe el fusible y cambielo si
fuese necesario.

En enchufe de pared es
defectuoso

Los enchufes que no funcionan tiene
que repararlos un electricista.

Congela demasiado

La temperatura es demasiado fria o
esta configurado a -22°C.

Ponga el regulador de temperatura en
una configuracién menos fria
temporalmente.

Los alimentos no se congelan
suficientemente

La temperatura no se ajusta
adecuadamente

Compruebe la seccién Configuracién de
temperatura inicial.

La puerta ha permanecido abierta
demasiado tiempo.

Abra la puerta solo cuando sea
necesario.

Se han colocado demasiados
alimentos frescos en la dltimas
24 horas.

Gire el regulador de temperatura y
seleccione una configuracién mas
fria temporalmente.

Estéa cerca de una fuente de calor.

Véase la seccién Ubicacion.

Se forma mucho hielo en la
puerta

El sello de la puerta no encaja.

Caliente un poco las secciones de la
puerta donde haya fugas con un secador|
(en modo frio). Al mismo tiempo dele
forma con la mano al sello de la puerta
hasta que asiente.

Ruidos extrafios

No esta nivelado.

Reajuste los pies.

Toca la pared u otros objetos.

Muévalo un poco.

Algiin componente toca con otro
o toca la pared.

Si fuese necesario, separelos un
poco con cuidado.

Si vuelve a aparecer el problema péngase en contacto con el Servicio Técnico.

Estos datos son necesarios para ayudarle rapida y adecuadamente. Escriba los datos necesarios (consulte la placa

informativa).
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Dékujeme vam za zakoupeni tohoto vyrobku.

Pred pouzitim chladni¢ky si pozorné prectéte tento navod k pouZziti, abyste mohlimaximalné vyuZzit jejich moznosti. Uchovejte
v eSkerou dokumentaci pro budouci pouziti nebo dalsi vlastniky. Tentovyrobek je uréenv yhradné pro pouziti v domacnosti
nebo podobné pouZiti, jako jsou:

- v kuchynské kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelafich nebo na jinych pracovistich

- statky, hotely, motely a dalSi ubytovaci zafizeni

- v ubytovacich zafizenich ty pu B&B (ubytovani se snidani)

- Pro stravovaci sluzby a podobné ucely, nikoliv vSak pro maloobchodni prode;j.

Tento spotiebi¢ semize pouzivat pouze pro ucely skladov ani potravin, pficemz jakékoliv jiné pouZiti je povazovano za
nebezpecné a v yrobce nenese odpovédnost za pfipadné nedodrzeni pokynu. Doporudujeme vam také, aby ste se seznamili
se zaruénimi podminkami.

BEZPECNOSTNi INFORMACE

Chladnicka obsahuje chladici plyn (R600a: isobutan) a izolaéni plyn
(cyklopentan), které jsou Setrné k zivotnimu prostfedi, nicméné jsou
horlavé.

Doporuc¢ujeme vam, abyste dodrzovali nasledujici pokyny, ¢imz se
vyhnete nebezpeénym situacim:

Pred provedenim jakéhokoli Ukonu, odpojte napajeci kabel ze zasuvky.

o Chladici systém, ktery se nachazi za zadni sténou a uvnitf spotrebice,
obsahuje chladivo. Proto davejte pozor, aby nedoslo k poskozeni
trubek.

o Pokud zjistite unik z chladiciho systému, nedotykejte se zasuvky a
nepouzivejte otevieny ohen. Oteviete okno a mistnost vyvétrejte. Pak
kontaktujte servisni stfredisko a pozadejte o provedeni opravy.

« Nepouzivejte niiz ani jiné ostré predméty k odstranéni namrazy nebo
ledu, ktery se nahromadi. Mohlo by dojit k poSkozeni chladiciho
okruhu a nasledny unik, ktery mize zplisobit poZar nebo poskozeni
zraku.

o Neumist'ujte spotrebi¢ ve vihkém, mastném nebo prasném prostredi,
ani jej nevystavujte pfimému sluneénimu zareni a piisobeni vody.

+ Neumist'ujte spotiebi¢ do blizkosti topnych téles nebo hoflavych
materiala.

« Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo adaptéry.

« Netahejte silou za pfivodnikabel ani jej neskladejte a nedotykejte se
zastréky mokryma rukama.

o Davejte pozor, abyste neposkodili zastrécku nebo napajeci kabel, coz
by mohlo zpuisobit traz elektrickym proudem nebo pozar.

o Doporucéuje se udrzovat zastréku v cistoté, nebot’ nadmérny nanos
prachu na zastréce muize byt pfi¢inou pozaru.

« Nepouzivejte mechanické nastroje ani jiné prostifedky k urychleni
rozmrazovani.



V zadném pripadé nepouzivejte otevieny ohen nebo elektricka
zarizeni, jako jsou topna télesa, parni CistiCe, svicky, olejové lampy a
podobné, abyste urychlili rozmrazovani.

Nepouzivejte ani neukladejte v blizkosti spotirebice horlavé spreje,
jako je napfiklad lak ve spreji, protoze by mohlo dojit k vybuchu nebo
vzniku pozaru.

Nepouzivejte elektrické spotrebi¢e uvniti iloznych oddéleni pro
potraviny, pokud nejsou pfimo doporuc¢eny vyrobcem.

Nevkladejte ani neskladujte hoflavé a vysoce tékavé materialy, jako je
éter, benzin, LPG, propan, aerosolové spreje, lepidla, ¢isty alkohol
atd.Tyto materialy mohou zptsobit vybuch.

Neuchovavejte ve spotrebi¢i Iékaiské nebo vyzkumné latky. V
pfipadé ulozeni materialu, ktery vyzaduje presné dodrzeni skladovaci
teploty, miize dojit ke zhorseni jeho kvality nebo nekontrolované
reakci, coz mize predstavovat riziko.

Vétraci otvory ve skfini spotiebi¢e nebo ve vestavné konstrukci musi
zlstat volné.

Nepokladejte predméty nebo nadoby naplnéné vodou na horni
plochu spotrebice.

Neprovadéjte zadné opravy na tomto spotiebici. VeSkeré zasahy
mohou provadét pouze kvalifikovani pracovnici.

Tento spotiebi¢ nesméji pouzivat déti do 8 let a osoby se snizenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi, nebo bez
patficnych zkuSenosti a znalosti, pokud je nesleduji osoby
odpovédné za jejich bezpecnost, nebo jim nedavaji prislusné pokyny
k bezpeénému pouziti spotiebice, a pokud si tyto osoby a déti
neuvédomuji mozna nebezpedi.

Déti si se spotfebicem nesméji hrat. Déti nesméji bez dozoru
dospélych spotiebi¢ Cistit ani provadét ¢innosti udrzby.



LIKVIDACE VYRAZENEHO SPOTREBICE

Tento spotfebi¢ je oznaten v souladus evropskousmémici 2012/19/EU o likvidaci elekirického a elektronického zafizeni (WEEE).
WEEE obsahuje znecistujici latky (které mohou mit negativni dopad na Zivotni prostiedi) a zakladni dily (které
mohou byt znowu pouZity). Je nutné provést specialni zpracovani WEEE, aby se odstranily asprané zlikvidovaly vSechny znedistujici
latky a ziskaly a zrecyklovaly vSechny materidy. Kazdy jednotiivec mize hrat duleZitou roli pfi zajisténi toho, aby WEEE
nepredstavovalo nebezpeci pro Zivotni prostredi; je bezpodminecéné nutné dodrzovat nékolik zakladnich pravidel:
- WEEE senesmilikvidovat jako domovni odpad;
- WEEE se musi pfedat na piislu§né sbémé misto pod spravou obce nebo autorizovanych spoleénosti. V mnoha zemich je

zaveden odbér WEEE v domacnostech.

V mnoha zemich Ize pfi zakoupeni nového spotfebice vratit stary spotiebi¢ prodejci, ktery je poviren jej odebrat bezplainé kus za kus, pokud je zafizeni
obdobného typu a mé stejnou funkci jako dodané zafizeni.

Prohlaseni o shodé CE

Umisténim znaE;kyc € na tento produkt jsme potvrdili shodu sevSemi piislusnymi poZadavky evropské bezpecnosti, ochrany zdravi a Zivoniho
prostedi, které jsou v pravnich pfedpisech platné pro tento produkt.

Péce a cisténi

Pred jakoukoliv udrzbou spotrebi€ vypnéte a odpojte zastrcku od elektrické sité.

« Spotrebi¢ nedistéte kovovymi pfedméty.

* Nepouzivejte ostré predméty k odstrariovani namrazy ze spotrebice. PouZijte plastovou $krabku.”

« Pravidelné kontrolujte odtokovy otvor. V pfipadé potreby jej vyCistéte. Pokud se ucpe odtokovy otvor
voda se sbira na dné spotiebice.?

Instalace

Dulezité! Pro elektrické pfipojeni piisné dodrzujte pokynu v pfislusnych odstavcich.

« Spotfebi¢ vybalte a zkontrolujte jej z hlediska poSkozeni. Nepfipojujte jej, pokud je spotfebi¢
poskozeny. PoSkozeni oznamte ihned v misté zakoupeni spotiebice. V takovém pfipadé si ponechte
obaly.

« Po postaveni spotfebie pockejte pred jeho uvedenim do provozu nejméné ctyfi hodiny k ustaleni
chladiva v kompresoru.

« Kolem spotrebice ponechte dostatecny volny prostor, v opaéném pfipadé dochazi k prehfivani. K
zajisténi dostatecného vétrani dodrzujte prislusné pokyny k instalaci.

« Kdykoliv je to mozné, instalujte distan¢ni podlozky na zadni sténu spotrebice, které zabrani v
kontaktu chladie se zdi za spotfebi¢em (kompresor, kondenzator).

« Spotiebi¢ nestavte do blizkosti radiatort nebo sporaka.

« Po instalaci spotfebiCe se ujistéte. zda zlstala zastrcka snadno pfistupna.

1) V pfipadé mraziciho prostoru.
2) V pfipadé prostoru pro Cerstvé potraviny.



Servis

« Jakékoliv elektrické €innosti ohledné servisu spotiebi¢e musi provadeét kvalifikovany elektrikar nebo
kompetentni osoba.

« Tento spotrebic¢ se smi opravovat pouze v autorizovaném servisnim stfedisku a musi se pouzivat
pouze originalni nahradni dily.

Uspora energie

Pro usporu energie doporucujeme:
e Umistit spotfebi¢ v dobfe vétrané mistnosti mimo dosah zdroju tepla a chranit jej pred
pfimym sluneénim zarenim.
¢ Nevkladat do chladnicky teplé jidlo, aby se zabranilo zvySeni vnitini teploty a nasledné
nepretrzité ¢innosti kompresoru.
¢ Neukladejte nadmérné mnozstvi potravin, aby bylo zajiSténo dostate¢né proudéni vzduchu.
e Provedte odmrazeni spotiebiée v pFipadé vzniku vrstvy ledu (viz ROZMRAZOVANI),
aby byl zajiStén dostate€ny prenos chladu.
e V pripadé vypadku elektrické energie se doporucuje nechat dvirka chladni¢ky zavfena.
e Otevirejte nebo ponechavejte dvifka spotrebice oteviené v co nejmensim mozném rozsahu.
¢ Nenastav ujte termostat na prili$ nizkou teplotu.
« Odstraiite prach ze zadni strany spotiebiée (viz CISTENI).
e Bez odmrazov ani (Total No Frost Audy) (s displejem na dvifkach): vyjméte vSechny koSe z mraznicky;
e Bez odmrazovani (Total No Frost) (s vnitfnim uzivatelskym rozhranim pro chladnicku a
knoflikovym ovladacem pro mrazni¢ku): vyjméte koSe z mraznicky,.ale ponechte tam dolni zasuv ku
e Beznamrazovy model: vyj méte kose z mraznicky, ale ponechte tam dolni zasuv ku.
e VSechny normalni statické modely: vyjméte vSechny koSe z mraznicky.

Ochrana zivotniho prostredi

@ Tento spotiebi¢ neobsahuje plyny, které mohou po$kodit ozonovou vrstvu, ani v chladivu ani v
izola¢nich materialech. Spotfebi¢ nesmite likvidovat spole¢né s béznym domovnim odpadem. Izolaéni
péna obsahuje horlavé plyny: spotiebi¢ musite zlikvidovat podle mistnich predpist. Neposkodte
chladici okruh, zejména vyménik tepla. Materialy pouzité na spotiebici oznacené symbolem O jsou
recyklovatelné.

Symbol E na spotrebici nebo na obalovém materialu znamena, ze tento vyrobek se nesmi likvidovat
spole¢né s béZnym domovnim odpadem. Musite jej odnést na pfislusné sbérné misto k recyklaci
elektrickych a elektronickych zarizeni. Zajisténim spravné likvidace tohoto spotrebice pomizete
zabranit moznym negativnim dopadiim na Zivotni prostredi a lidské zdravi, které muze byt negativné

kontaktujte mistni spravu, mistni recyklacni stfedisko nebo prodejnu, kde jste zakoupili spotrebic.

Obalové materialy
Materialy se symbolem O jsou recyklovatelné. Zlikvidujte je v pfislusnych nadobach.

Likvidace spotiebice
1. Odpojte pFivodni kabel od sitové zasuvky.
2. Odfiznéte pfivodni kabel a zlikvidujte jej.



Prehled spotiebice

Elektronicky ovladaci panel
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Vyvazovaci nozicky

Poznamka: Vys$e uvedené obrazky jsou pouze ilustracni, aktualni pocet Suplikl muze byt odlisny v
zavislosti od modelu.



Instalace

1. Uvolnéte 2 Srouby z horni strany.
R/ Odsroubujte

\
|

2. Opatrné zvednéte horni kryt o 5 cm od
mrazaku, pak odpojte konektory. Pak vrchni
kryt odloZte stranou.

3. Uvolnéte tfi Srouby, sejméte horni zavés,
ktery drzi dvifka na misté. Zvednéte dvirka
a postavte je na mékky podklad, aby se
neposkrabaly.

4. Uvolnéte Srouby spodniho zavésu. Pak
sejméte nastavitelnou nozi¢ku z obou
stran.

Poznamka: VySe uvedené obrazky jsou B )
pouze ilustraéni. OdSroubujte



Instalace

5. OdSroubuijte a sejméte kolik spodniho

zavésu, obratte drzak a nasadte jej.

Zasroubujte

6. Nasadte drzak kolicku spodniho zavésu.

Nasadte nastavitelnou nozicku.

7. Nasadte dvirka zpét na misto. Ujistéte se,
zda jsou dvifka zarovnana horizontalné i
vertikalné tak, aby tésnéni dobfe sedélo na
vSech stranach dfive, nez utahnete horni

ZaSroubuijte

T
Il 1

zavés. >

Poznamka: VySe uvedené obrazky jsou
pouze ilustraéni.




Instalace

8. Pripojte konektory k ovladacimu panelu,
pak nasadte horni kryt.

9. ZaSroubujte 2 horni Srouby.

10.Se zavienymi dvirky zkontrolujte, zda jsou
zarovnany horizontalné i vertikalné tak, aby
tésnéni sedélo na vSech stranach dfive
nez utahnete spodni zavés. Podle potfeby
upravte nastavovaci nozicky.

Poznamka: VySe uvedené obrazky jsou
pouze ilustraéni.

;! /Zaéroubujte \\
\:}

o




Instalace

Instalace externiho madla dvirek
(pokud je externi madlo k dispozici)

Zadni podlozka

NaSroubujte zadni podlozky na zadni sténu
spotrebice.

Zasroubujte

Potiebny volny prostor

« Ponechte dostate¢ny prostor pro otevreni
dvirek. !
« Ponechte nejméné 50 mm z obou stran. !

58

950mm

Vyvazeni spotrebice

K tomu pouZzijte nastavovaci nozi¢ky v predni

¢asti spotrebice.
Pokud spotfebi¢ nestoji rovné, dvirka a /

magnetické tésnéni nebudou pasovat spravne.

Omm




Instalace

Postaveni spotiebice

Tento spotfebi¢ instalujte na misté, kde okolni teplota odpovida klimatické tfidé uvedené na vyrobnim
Stitku spotrebice:

Klimaticka tfida Okolni teplota

SN +10°C az +32°C

N +16°C az +32°C

ST +16°C az +38°C

T +16°C az +43°C
Umisténi

Spotfebi¢ musite instalovat mimo zdroje tepla, jako jsou radiatory, kamna, pfimé sluneéni zareni
apod. Zajistéte volnou cirkulaci vzduchu kolem zadni strany spotrebice. K zajisténi nejlepsiho
provozu, pokud spotfebi¢ stoji pod nasténnou skfifikou, minimalni vzdalenost mezi horni hranou
skFinky a sténou musi byt nejméné 100 mm. Idealné nestavte spotiebi¢ pod presahujici nasténné
skfinky. Spravného vyvazeni dosdhnete pomoci nastavovacich nozicek ve predni ¢asti skrinky.

& Varovani! Musi byt mozné odpojit spotrebic od elektrické sité, proto musi zlstat zastréka i po
instalaci snadno pfistupna.

Pripojeni k elektrické siti

Pred pfipojenim se ujistéte, zda napéti a frekvence uvedena na vyrobnim $titku odpovida parametrim
v domaci siti. Spotrebi¢ musi byt uzemnén. Zastréka privodniho kabelu je vybavena kontaktem pro
tento ucel. Pokud zasuvka v domacnosti neni uzemnéna, pfipojte spotiebi¢ k samostatné sitové
zasuvce vyhovujici platnym predpistim, kontaktujte kvalifikovaného elektrikare.

Vyrobce nenese zadnou odpovédnost v pfipadé nedodrzeni vy$e uvedenych pokynu.

Tento spotfebi€ vyhovuje smérnicim E.E.C.

Pouziti

Prvni pouziti

Cisténi vnitiku

Pred prvnim pouzitim spotfebiCe vycCistéte vnitfek a veskeré vnitini vybaveni teplou vodou a jemnym
mycim prostfedkem k odstranéni typického pachu novoty, pak dukladné vysuste.

Dulezité! Nepouzivejte agresivni nebo drsné Cistici prostfedky, nebot mohou poskodit povrch.
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Zapnuti
Pripojte spotfebi¢ k elektrické siti, rozsviti se LED.

Ovladaci panel

Zobrazeni ,SF*, “,E*,“ht"

Energeticka

a nastavené teploty.

tfida

SUPER
FREEZING

_” ECO

Kontrolka Usporného rezimu

Kontrolka Supermrazeni

LOCK

MODE o=  SETTING

— Tlacitko nastaveni

Tlacitko rezimu

Rezim

——— Kontrolka uzamceni

« PFi prvnim stisknuti tlacitka ,Mode” se rozsviti kontrolka funkce ,Supermrazeni“ a spotfebi¢ zacne

mrazit a LED zobrazi ,SF* (super freezing).

« Po druhém stisknuti tlaCitka ,Mode"“ kontrolka supermrazeni zhasne a rozsviti se kontrolka ,Eco”,
spotfebic se prepne do rezimu ,Eco”, nastavi se na nastaveni -16° a LED zobrazi ,SE" (save

energy).

« Po tretim stisknuti tlacitka ,Mode" obé kontrolky ,Supemrazeni® a ,Eco” zhasnou, spotfebi¢ se

prepne zpét do rezimu nastaveni uzivatelem.

Rezim cykluje pro zménu rezimu ,Super freezing“, ,Eco” a ,Setting”.

Supermrazeni

Eco
(funkce Uspory ;
energie)

_~

et

11

Quiti

Setting
(bézny stav)

J
S



Nastaveni teploty

Stisknéte tlacitko ,nastaveni“, LED bude blikat, mGZete nastavit teplotu tlacitkem ,nastaveni®.
Nastaveni cykluje od -16 do -22°C. Po 5 sekundach se uloZi nastaveni teploty.

4. stisknuti 3. stisknuti 2. stisknuti 1. stisknuti Normailni
. . . . . volby
-22C <——= 21C <—— -20C <—— -19°C <—— -18C

5. stisknuti 7. stisknuti

6. stisknuti Energeticky
ey —— G by

Uzamceni

Pokud stisknete najednou tlacitka ,rezimu“ a ,nastaveni“ na 3 sekundy, tlaCitka se uzamknou a
rozsviti se kontrolka uzaméeni. Pokud chcete odemknout tlacitka, stisknéte opét tlacitka ,rezimu” a
,hastaveni‘ na nejméné 3 sekundy.

Kostky ledu

Tento spotiebi¢ mlze byt vybaven jednim nebo vice zasobniky na vyrobu ledovych kostek.
Zobrazeni teploty

Dulezité! LED vzdy zobrazuje nastavenou teplotu, nikoliv skute¢nou.

Alarm otevrenych dvirek

Pokud zapomenete zavfit dvifka po dobu péti minut, zacne znit alarm dvifek, ktery bude znit tfikrat
kazdych 5 sekund po dobu 5 minut a pak se na 5 minut vypne, pak zni opét, dokud nezavrete dvirka.

Alarm vysoké teploty

Pokud je po 3-hodinovém provozu teplota vyssi nez -8°, LED stfidavé zobrazuje ,ht“ a skute¢nou
teplotu (,ht" znamena high temperature (vysoka teplota)) a zni alarm s frekvenci 1Hz, dokud
nestisknete tlacitko k vypnuti.

Mrazeni Cerstvych potravin

« Mrazici prostor je vhodny k mrazeni ¢erstvych potravin a k dlouhodobému skladovani mrazenych a
hlubokozmrazenych potravin.

« Vlozte Cerstvé potraviny k mrazeni do mraziciho prostoru a stisknéte tlacitko rezimu k volbé rezimu
supermrazeni.

* Maximalni mnozstvi potravin, které Ize zmrazit béhem 24 hodin, je uvedeno na vyrobnim Stitku.

 Proces supermrazeni trva nejméné 26 hodin: béhem této doby nepfidavejte dalsi pokrmy.
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Skladovani mrazenych potravin

Pfi prvnim zapnuti nebo po dlouhodobé odstavce. Pred vioZzenim potravin do mraziciho prostoru
nastavte spotrebic¢ do rezimu supermrazeni.

Dulezité! V pfipadé nechténého rozmrazovani, napfiklad z divodu vypadku elektrické energie na
delSi dobu nez je uvedena v technickych parametrech v €asti ,doba skladovani” musite rozmrazené
pokrmy co nejdfive zpracovat a zkonzumovat a pak pfipadné opét zmrazit (po uvareni).

Rozmrazovani

Hlubokozmrazené nebo mrazené potraviny muzete rozmrazovat v chladicim prostoru nebo pfi
pokojové teploté, v zavislosti od doby dostupné pro tuto ¢innost.

Malé dily potravin mUzete pfipravovat i zmrazené, pfimo z mraznicky. V tomto pfipadé se doba vareni
prodlouzi.

Uzitecné tipy

Pro nejlepsi vyuZiti procesu supermrazeni je zde nékolik uzite¢nych tipu:

« maximalni mnozstvi potravin, které Ize zmrazit béhem 24 hodin je uvedeno na vyrobnim §titku;

« proces supermazeni, ktery byl nastaven softwarem ve spotfebici, trva 26 hodin. K této dobé neni
nutné pfidavat dalsi ¢as;

» zmrazujte pouze kvalitni, Cerstvé a dukladné Cisté potraviny;

« pfipravte jidlo na malé porce, aby je bylo mozné rychle a zcela zmrazit a aby byly vhodné pro
rozmrazeni pouze potfebného mnozstvi;

« zabalte jidlo do hlinikové félie nebo polyetylénu a vytlacte veskery vzduch;

« zabrarite kontaktu Cerstvych potravin s jizZ zmrazenymi, timto zabranite zvy3eni jizZ zmrazenych
potravin;

« libové maso se skladuje Iépe nez masné; sul zkracuje Zivotnost potravin;

* v pfipadé konzumace zmrzliny ihned po vyjmuti z mrazni¢ky mizete zpUsobit zranéni;

« doporu€ujeme poznacit dobu zmrazeni na kazdé baleni potravin pro uréeni spravné doby
zpracovani;

Tipy ke skladovani mrazenych potravin

Pro dosazeni nejlepSich vysledku ze spotiebi¢e doporucujeme:

« ujistéte se, zda byly hotové mrazené vyrobky spravné skladovany v prodejné;

* mrazené vyrobky preneste z obchodu domu co nejrychleji;

« neotvirejte dvirka mraznicky pfili§ ¢asto ani je nenechéavejte oteviena na pfilis dlouhou dobu.
* Po rozmrazeni se pokrmy rychle kazi a nelze je opétovné zmrazovat.

* Neprekracujte dobu skladovani potravin uvadénou vyrobcem.
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Cisténi

Z hygienickych davodu je nutné pravidelné cCistit vnitfek spotiebice a veskeré vybaveni.

A

Upozornéni! Spotiebi¢ nesmi byt b&éhem cisténi pfipojen k elektrické siti. Riziko zasazeni elektrickym
proudem! Pred ¢isténim spotiebi¢ vypnéte a odpojte zastréku od sitové zasuvky, nebo vypnéte
pojistku nebo jisti¢. Nikdy necistéte spotfebic vysokotlakym parnim CistiCem. Na elektrickych
komponentech se muze nahromadit vihkost, riziko zasazeni elektrickym proudem! Horké vypary
mohou poskodit plastové dily. Pfed uvedenim spotfebi¢e do provozu jej vysuste.

Dulezité! Eterické oleje a organicka rozpoustédla napt. citronova §tava, tava z pomeranée, mohou
negativné ovlivnit plastové dily.

« Zabrarite kontaktu t&chto latek s dily tohoto spotfebice.

* Nepouzivejte drsné Cistice.

« Vlyjméte potraviny z mraznicky. UloZte je na chladném misté, dobfe zakryjte.

« Vypnéte spotrebic¢ a odpojte zastrcku od elektrické sité, nebo vypnéte jisti¢ nebo pojistku.

* Spotrebi¢ a vnitini vybaveni vycistéte utérkou a teplou vodou. Po ¢isténi dukladné vysuste.

» Nahromadéni prachu na kondenzatoru zvysSuje spotiebu elektrické energie. Z tohoto divodu
vycistéte kondenzator na zadni strané spotfebice jemnym kartd¢em nebo vysavacem.”

» Po dukladném vysuseni v§ech dilli uvedte spotiebi¢ zpét do provozu.

Odmrazovani mrazni¢ky

Mrazici prostor se postupné pokryva namrazou. Tuto je nutno odstrafiovat.

Nikdy nepouzivejte ostré predméty k oskrabovani namrazy z vyparniku, nebot jej muzete poskodit.

Avsak, kdyz je namraza pfilis silna, je nutné provést kompletni odmrazeni spotrebice nasledujicim

zpUsobem:

« odpojte spotfebi¢ od elektricke sité;

« vyjméte veSkeré mrazené potraviny, zabalte je do nékolika vrstev novin a ulozte na chladném misté;

« nechte dvifka oteviena a pod spotfebic vlozte nadobu k zachycovani roztopené vody;

« kdyZ je rozmrazovani kompletni, vnitfek dikladné vysuste, pfipojte zastréku do sitové zasuvky a
spustte spotrebic.

1) Pokud je kondenzator na zadni strané spotfebice.
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Odstranéni moznych problémi

Upozornéni! Pied feSenim moznych problémU( odpojte napajeni od elektrické sité. Zavady, které
nejsou popsany v této tabulce, smi fesit pouze kvalifikovany servisni technik.

Dulezité! Existuji urcité bézné provozni zvuky (kompresor, chladici okruh).

Spotfebi¢ nefunguje.

Neni pfipojena sitova zastrcka,
nebo je volna, nebo je spotrebic
vypnuty.

Pfipojte zastr¢ku a zapnéte
spotrebic.

Vadna nebo vypalena pojistka.

Zkontrolujte pojistku, v pfipadé
potfeby vyménte.

Zasuvka je vadna.

Zasuvku musi opravit kvalifikovany
technik.

Spotfebi¢ nadmérné
mrazi.

Teplota je nastavena na pfili§
nizkou hodnotu, nebo spotfebi¢
funguje na nastaveni -22°.

Nastavte regulator teploty na vy$si
teplotu.

Potraviny nejsou

Teplota neni spravné nastavena.

Viz kapitolu o nastaveni teploty.

Dvirka byla oteviena pfili§ dlouho.

Otvirejte dvirka pouze na
nevyhnutné potiebny ¢as.

dostate¢né zmrazené.

Do spotfebice jste vlozZili velké
mnozstvi potravin za poslednich
24 hodin.

Upravte do¢asné regulator teploty
na nizsi teplotu.

Spotrebi€ stoji v blizkosti zdroje
tepla.

Viz kapitolu o instalaci spotfebice.

Velké hromadéni
namrazy na tésnéni
dvirek.

Tésnéni netésni dostatecné.

Opatrné zahfejte vadnou ¢ast
tésnéni fénem (na nizsSim stupni
teploty). Ve stejnou dobu vytvarujte
rukou tésnéni dvifek.

Neobycejné zvuky.

Spotfebi¢ nestoji rovné.

Upravte nozicky.

Spotfebi¢ se dotyka stén nebo
jinych predméta.

Spotfebi¢ mirné odsurite.

Komponent, napfiklad trubka na
zadni strané spotfebice se dotyka
jiné ¢asti spotfebie nebo stény.

Pokud je to nutné, opatrné ohnéte
trubku.

Pokud se zavada vyskytne opét, kontaktujte servisni stredisko.

Tato data jsou potfebna pro rychlou a spravnou pomoc. Poznacte si potiebna data z vyrobniho Stitku

zde.
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Informace pro uzivatele k likvidaci elektrickych
a elektronickych zarizeni (domacnosti)

Tento symbol na produktech anebo v privodnich dokumentech znamena, Ze pouzité elektrické a
elektronické vyrobky nesmi byt pfidany do bézného komunalniho odpadu.

Ke spravné likvidaci, obnové a recyklaci doructe tyto vyrobky na uréena sbérna mista, kde budou
pfijata zdarma. Alternativné v nékterych zemich muzete vratit své vyrobky mistnimu prodejci pfi koupi
ekvivalentniho nového produktu.

Spravnou likvidaci tohoto produktu pomuZzete zachovat cenné pfirodni zdroje a napomahate prevenci
potenciélnich negativnich dopadu na Zivotni prostredi a lidské zdravi, coz by mohly byt dusledky
nespravné likvidace odpadu. Pro ziskani informaci o likvidaci a recyklaci tohoto spotrebice se prosim
obratte na spole¢nost Elektrowin a.s. tel. 241 091 843 nebo www.elektrowin.cz, kde naleznete i seznam
mist zpétného odbéru.

PFi nespravné likvidaci tohoto druhu odpadu mohou byt v souladu s narodnimi pfedpisy udéleny
pokuty.

Pro podnikové uzivatele v zemich Evropské unie
Chcete-li likvidovat elektricka a elektronicka zafizeni, vyzadejte si potfebné informace od svého prodejce
nebo dodavatele.

Informace k likvidaci v ostatnich zemich mimo Evropskou unii

Tento symbol je platny jen v Evropské unii.

Chcete-li tento vyrobek zlikvidovat, vyzadejte si potfebné informace o spravném zpusobu likvidace od
mistnich uradd nebo od svého prodejce.
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